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Predgovor.

Ko sem se lotil tega dela, me je po eni strani vodila
misel, da bi bilo §koda, ako bi ne priob¢il pri pouku na-
branih izku3enj, ampak jih prepustil pozabljenosti, po drugi
strani pa zavest, da je metodi¢na knjiga za ralunski pouk,
ki natanéno oznacuje po psiholo$kih naelih uravnano pot,
za ucitelja in neizkuSenega uliteljiskega gojenca Ziva potreba.
Kdor pa hofe mojo metodo popolnoma razumeti, si jo mora
ogledati za vsako Solsko leto. Ne hodim po navadni, izhojeni,
mestoma negotovi poti, vendar jo bo vsakdo z veseljem po-
zdravil, kdor jo je enkrat prehodil s svojimi ucenci, ker se
bo prepri€al, da ra¢unajo otroci lahko in veselo in da do-
spejo sami do nove u¢ne snovi, preden zacne ulitelj o njej
govoriti. U¢enci razvijajo ra¢unske zakone po uciteljevem na-
vajanju tako reko¢ sami od sebe. Na ovire nalete le oni
ucitelji, kateri na poznejSih stopnjah prevzemo napacno pri-
pravljene ucence. U¢no snov obravnavam za prva 4 Solska leta
po lekcijah; s tem pa ni reeno, da se ucitelj suZenjsko ravnaj
po besedilu; hodi naj ppkazano pot, ¢e tudi ne izvrsi vsake
lekcije v eni uri. Mogoce je, da na tej poti zadene ob ka-
men; odstrani naj ga in naj krajsa lekcije, ¢e mu to na-
rekuje znanje ucencev.

Pridejal sem tudi zbirko uporabnih nalog, urejenih po
izkustvenih krogih, da si uditeljis¢nik in tudi ucitelj lahko
sestavi potrebne naloge za pouk.

Ucenci, ki imajo za sabo 4 $olska leta, zmorejo 4 osnovne
racune s celimi $tevili, z decimalnimi in navadnimi ulomki,
kolikor jih potrebujejo v navadnem Zivljenju; poznajo mere



(izvzemsi telesne), so sposobni, da reSujejo enostavne in se-
stavljene uporabne naloge, znan jim je enostavni sklepni
ratun; Salberg pravi: Uenci znajo ralunsko formulo. Na
vi§ji stopnji se je pa ve¢inoma baviti s praktinim raCunanjem,
z izdelovanjem racunov (n. pr. krojaskih) z odstotnim, osobito
z obrestnim raunom, z rokovnim, z razdelbenim, z zmesnim,
z veriznim raunom, z raCuni za posamezne poklice, torej z
gospodinjskimi, z obrtnimi, s kmetijskimi in trgovskimi rauni.

Na tej stopnji je formulo raziriti e s sestavljenim
sklepnim racunom, s telesnimi merami in na Solah viSje
kategorije z ukom o deljivosti in z natanénim racunanjem
z navadnimi ulomki.

Za viSjo stopnjo pa ta knjiga le namigava, kako naj se
pravkar navedeni rafuni obravnavajo metodi¢no. Obravna-
vanje po lekcijah se mi zdi nepotrebno, ker si jih more
ucitelj sam urediti s pomocjo knjig, spisanih v to svrho.
Ucitelj pa naj skrbi, da si prisvojé otroci formulo v prvih
Stirih Solskih letih popolnoma, prakti¢no raunanje potem
ne nareja na visji stopnji nobenih teZkoc.

V Mariboru, 1909.
L. Lavtar.



Uv_od.

1. Nacela za pouk racunstva.

Zgodovinski razvoj ratunstva, njega metode in izkusnje
pri pouku nam kaZejo nastopna nacela, ki pa segajo Cestokrat
drugo v drugo.

1. nacelo: Vse, kar pouluje$, mora$§ ucencem najprej
raztolma¢iti, potem pa jih izuriti v mehani¢nem izvrSevanju.

2. natelo: Pouluj tako, da si prisvoje ucenci razloCne
pojme $tevil in operacij. Preden preides k operacijam s Stevili,
si morajo ufenci ta-le popolnoma prisvojiti.

3. nacelo: Poucuj nazorno.

4. nacelo: Uredi uéno snov po stopnjah.

5. naelo: Pri ustnem racunanju bodi Stevilo predstav,
kolikor moZno, majhno.

6. nacelo: Poucuj drugo za drugim, vsako ucno enoto
zase.

7. nacelo: Razvijanje bodi, kolikor moZno, kratko ter
pregledno.

8. nacelo: Ucitelj -naj seznani ucence z normalnim po-
stopanjem.

9. nacelo: Treba se je baviti z elementi vsake vaje;
ni preiti na novo snov toliko &asa, dokler ucenci ne raz-
umejo popolnoma temelja, na katerega je postavljen sledei
nauk, in dokler niso tako izurjeni, da postane podlaga po-
polnoma svobodna duSevna last in s tem temelj za raz-
pravljanje slede¢e snovi.

10. nacelo: Ucenci naj ratunajo samostojno.

11. nacelo: Ne preobkladaj ucencev.



12. nacelo: Razvrsti uéno snov po poedinih Solskih
letih primerno zmoZnosti ucencev tako, da poda$ ucencem
vsako leto neko celoto.

13. nacelo: Operacije in stopnje operacij, za Kkatere
ucenci v razpravljanem S$tevilnem obsegu niso dovzetni, naj
se odloZe na poznejsi cas.

14. nacelo: Pri podavanju nove uéne snovi se moras
ogibati vseh drugih teZko€, tako da obrnejo ucenci namjo
VSO SVO0jo pozornost.

15. naCelo: Ponavljajo¢ in spajajo¢ podrobne, v zvezi
stojeCe stopnje, se mora ucenec zavedati vladajoce zakonitosti
in se uveriti, da stopnjevanje vodi do krajSega raCunanja.
Tu je omeniti takozvani ,dinamski princip* (prim. str. 41,
42.); uporablja se, da se s preglednim ponavljanjem vsega
postopanja utrdi to, kar je Ze spoznano in umevano.

16. naCelo: Navadi ulence, da se prepri¢ujejo s pre-
izkusi, ali so raune prav izvrsili.

Da se je pri pouku ozirati na obce veljavna nacela,

kakor n. pr. na nacelo: ,Za¢ni pri pouku z znanim!“ i t.d,
je samo ob sebi umljivo.

2. Opombe k veljavnim ukazom.
a) Prvo Solsko leto.

1. V eno-, dvo- in trirazrednih 3olah naj se pouluje
samo v Stevilnem obsegu 1-—10, v velrazrednih Solah pa
v obsegu 1—20; Stevilo ulnih ur je vobée 4 ali 5; po-
ucuje se neposredno, a tudi posredno.

2. Z ozirom na navedena nacela naj se pouCuje tudi
v 1-, 2-, 3razrednih Solah v obsegu 1—20, pri tem naj se
pa izpusti ono, za kar niso ucenci dovzetni.

b) Druge opombe.

1. Pricujoca prakti¢na izvedba se ozira vob&e na vsako-

vrstne ljudske Sole, prepu$¢a pa ucitelju doloditev, kaj da
naj krajSa ali razsiri zlasti z uporabnimi nalogami.
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2. Na enorazrednih Solah leZi teziSCe rafunskega pouka
v posrednih vajah; te je treba tako urediti, da kratki mig-
ljaji uciteljevi omogocijo njih samostojno izvrsitev.

V nekem smislu velja ta opomba sploh za ljudske 3ole
niZje vrste.

3. Akoravno se nahajajo v tem navodilu &estokrat
kratki odgovori, da se besedilo ne raztegne preve¢, naj
otroci vobc¢e odgovarjajo v celih stavkih.

4. Pojasnilne opombe so pridejane posameznim lek-
cijam. Navedena so tudi uporabljena nacela.

5. Pojma: ,oblecene, ,uporabne“ naloge sta navadno
istega pomena, akoravno nekatere obleene naloge prav-
zaprav niso uporaba za prakti¢no Zivljenje.

6. Vsebina uporabnih nalog je tako urejena, da se
ustvarjajo najprej krogi izkustva, iz katerih se jemljejo naloge.

Oblecene naloge zbujajo misli, zato naj se negujejo
Ze v 1. Solskem letu bolj, kakor je to navadno.

7. Pravi smoter racunstva je, da se doseZe izurjenost
v reSevanju uporabnih nalog, kakrSne se nahajajo v prak-
ticnem Zivljenju. TeZiS¢e uporabnega racunanja leZi na visji
stopnji; spodnja in srednja stopnja le pripravljata nanje. Na
spodnjih stopnjah moramo ucence seznaniti osobito s for-
mulo za uporabne naloge.

8. Uporaba mnogoimenskih $tevil je za razvijanje naj-
vecje vaZnosti. S tem se Stevilni sestav cedalje bolj raz-
jasnjuje, ponavljajo se mere in posledki se dobivajo na
konkretni podlagi.

9. Z obrazci na tabli se posnema mehani¢no postopanje
prav ugodno. Posebna vrsta obrazcev na tabli so takozvani
»Tazvijalni (= razvojni) obrazci“, s katerimi se pregledno in
kratko ponavlja razvijanje mehanicnega postopanja. (Pri-
merjaj n. pr. stran 41.).



Prvi del.

Prvo Solsko leto.

Ucna snov.

1. Shvatba (pojmovanje) Stevil do 20 (1—3, 1—5, 1—10,
1—20) na podlagi Stetja.

2. Shvatba Stevilnih znakov, operacijskih znakov za pri-
Stevanje in odstevanje in enadaja.

3. PriStevanje in odStevanje v obsegu do 20 (1—10,
1—20), in sicer stopnje, zaznacene z nastopnimi primeri:
5+3, 843, 7—4,12—5, 134, 156—2.

4. Dopolnilne in razstavljalne vaje.

5. Ena in ena in ena manj ena naj si ucenci vtisnejo
Vv Spomin.

6. Shvatba pojma ,krat®.

7. Mere. a) Stevne mere: komad, par, ducat, pola, lega,
b) novci: vinar (enovinarnik), dvovinarnik, desetica (deset-
vinarnik) in dvajsetica (dvajsetvinarnik), ¢) dolZinske mere:
meter, decimeter, centimeter, d) votle mere: liter, deciliter,
centiliter.

8. Uporabni raun. Vsebina je urejena po izkustvenih
krogih, kakor to dolocuje otrocje izkustvo in Ze vzete mere.
— Sklep ,in“ in ,manj“ a) sam, &) v zvezi z mehanizmom. —
Pripravljalne vaje na sklep ,krat“

9. Stevila do 100.

1. razdelek (1.—9. teden).

Naloga tega oddelka:

1. Jasno razumevanje @) pojmov: mnoZina, enota, ve¢, manj, prav
(ravno) toliko; &) 3tevil 1—3, 1—5, 1—10; ¢) pojmov: in, je (sta, so).

2. Stevne vaje. :
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. Stevilni znaki (]| ® O, Stevilni obrazci, Stevilke).

. Znaki - — in =.

5. Mere: par, vinar in dvovinarnik, meter, decimeter.
6. Vrstilni Stevniki v preglednem Stevilnem obsegu.

= o

1. teden.

Utna snov: Mnogo, eden, Stetje stvari za orientiranje; Stetje stvari
do 3, pojem ,Stevilo“; ve¢, manj, ravno toliko.
To snov dolo€uje natelo: ,Za¥ni z znanim*“; pouk jo le bolj razjasni.

l. lekcija.
@) Mnogo, eden.

Tu v Soli vidite mn o go ucencev. Ucitelj poklice ucenca
pred klopi in vpraSa: Koliko ucencev je to? — To je en
ucenec. — V Soli je tudi mnogo klopi in to je ena klop.
Kje vidimo mnogo ljudi, mnogo rastlin, mnogo dreves
i.t.d.? — Tukaj leZi mnogo pali¢ic. Vzemi eno palicico
v roko in pokaZi nam jo! R/ PokaZi nam tudi eno pali¢ico!
A LS

b) Stetje stvari za orientiranje.

Ucitelj pokaZe na vse paliice, leZece na mizi. Radi bi
vedeli, koliko paliic leZi tu. Kaj bomo storili? Steli bomo
pali¢ice. Stej jih! M/ Tudi ti, G/ H! Med $tetjem kaze ucitelj
na posamezne paliCice in jih poklada od leve na desno (s sta-
lif¢a ucencev) v vrsto, ufenec .pa govori: Ena palidica, dve
palicici, tri paliCice i.t. d.

Kakor hitro se zane uencu pri Stetju zapenjati ali
kakor hitro se zmoti, ga prekine ucitelj z izpodbudno opombo,
n.pr.: ,Zna$ Ze do 5 Steti, naucil se pa bo$ Se dalje Steti.“
Takisto 3tejejo ucenci kostanj, kamencke i.td.

Ucitelj: Zdaj sem se preprical, da ste se doma Ze na-
ucili Steti, v Soli se boste pa Se bolje naucili. Kaj moremo
v Solski sobi Steti? Klopi, mize, podobe, ucence, suknje, klo-
buke, srajce, hlace, oprsnike, Cevlje, Solske torbe, kamencke,
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tablice, knjige, gobe, pali¢ice, kocke, stene, okna, oknice,
Sipe. Koliko pedi, vrat, 3olskih tabel, stropov, tal je v Solski
sobi?
Opomba. S takimi vajami ustvarjamo izkustveni krog (obzorje) za
uporabne naloge.
2itiiekieijla;
a) Stetje stvari do 3.

Opomba. S Stevilnim obsegom do 3 zafenjamo zato, ker moremo
hipno prezreti le 3 stvari; ta obseg je torej posebno primeren za shvatbo
pojmov ,ve&, manj, ravno toliko* i.t.d.

Ucenci naj Stejejo pali¢ice, kamencke, kostanje i.t.d.
tako daleg, kakor znajo.

A je &tel paliCice do 5, B kamencke do 7 i. t. d. Hoc¢emo
pa stvari samo do 3 Steti.

Stej paliice do 8! L! 1 palidica, 2 pali¢ici, 3 palicice.
(UCenec poklada pali¢ice v vrsto.) Takisto se postopa s ka-
mencki, s kostanji i.t. d.

L je $tel pali¢ice do 3, D je Stel kamencke do 3 it d.

Danes ste se ucili do 3 Steti.

b) Pojem ,3tevilo“. .

Stej $e enkrat palicice do 3, izpusti pa besedo ,pali-
cleath kel s

Takisto se postopa s kamencki, kostanji i.t.d.

Pri tem Stetju ste izgovarjali Stevila 1, 2, 3. Katera
Stevila ste izgovarjali? 7/ E/ i.t. d.

Jasnemu umevanju Stevil sluZijo zlasti nastopne vaje:

«) Stejejo se stvari in se postavljajo v vrsto.

#) Utitelj poklada stvari v pregledne vrstne S3tevilne obrazce in
udenci izraZajo Stevilo, ne da bi Steli. N. pr. pali€ice:

Uctitelj poloZi na mizo:
@) 1 palitico, 2 palitici, 3 paliice,
b) 2 palitici, 1 palifico, 3 paliice,
¢) 3 palitice, 1 paliCico, 2 palicici,
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in vpra$a: Koliko pali¢ic leZi na mizi? N. pr.: Na mizi leZita dve pali¢ici
(ne da bi se Stelo). Takisto se postopa s kamentki, kostanji i.t.d.
y) Utenci pokladajo stvari v vrstnih Stevilnih obrazcih.
Clovegdko telo. Pokazi 2 prsta, N! 1 prst, A! 3 prste, S!
Koliko rok ima§, G? Koliko nog, R? Koliko glav, P? Koliko
oci, uSes, lic, ustnic, jezikov, nosov? Ali mi more§ povedati,
koliko las ima$§ na glavi? (Mnogo.)

o llellseiiat
a) Veé in manj.

Obitelj. Oce, mati in otroci tvorijo obitelj. Koliko
bratov (sester) ima3 ti? Kako je tvojemu ocetu, tvoji materi
ime? Kako tvojim bratom, tvojim sestram? Ali ima$ tudi
strica, teto? Katera oblacila ima vsak v obitelji? Srajce,
spodnje hlace, oprsnike, suknje, nogavice, ¢evlje, robce, kape,
klobuke, rokavice, kravate, ovratnike. Mati da Franju in
Berti robce. Franjo pravi: Berta je dobila ve¢ robcev nego
jaz, jaz imam manj robcev.

(Glej opombo 1. lekcije!)

Zdaj si pa ho¢emo Se natan¢neje ogledati, kaj je ,vec*
il kaj, manj

Ucitelj poloZi na mizo 2 palidici in zraven 1 paliico:

ks

Koliko pali¢ic je tu? (PokaZe na 2 pali¢ici) Koliko
pali¢ic je tu? (PokaZe na 1 palitico.) Kaj je ve&, 2 paliici
ali 1 pali¢ica? Kaj je manj, 2 pali¢ici ali 1 pali¢ica? Takisto
se primerjajo 3 kamencki z 1 kamenc¢kom, 3 kostanji z 2 ko-
stanjema i. t. d.

Zdaj ste spoznali, kaj pomeni ,vec* in kaj ,manj“.

Vaja. 1. Anica ima 2 krili, Marija pa 1 krilo. Ponovi to, A/ Katera
ima ve& kril, katera manj? 2. Rudolf ima 3 kravate, Emilija pa le 2;
Kateri ima ve¢ kravat, kateri manj? 3. Franjo ima 1 kamentek, Karel
3 kamentke ; kateri ima ve& kamen&kov, kateri manj?
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b) Istotoliko (ravno toliko).

Oce in mati skrbita ljubeznivo za vas. Dasta vam
obleko, mleko in druge potrebne stvari.

Oce da Franju 2 jabolki, Ivanu 1 jabolko; kateremu
da oCe vec jabolk, kateremu manj? — Mati da Speli 2 kra-
vati in Mariji tudi 2 kravati; zdaj pa recemo: Spela dobi
ravno toliko kravat kakor Marija, ali Spela in Marija dobita
istotoliko kravat. Besedico istotoliko si hocemo Se
nekoliko natan¢neje ogledati.

1. O¢e ima 3 svinénike, mati tudi 3; kateri ima vel
ali manj svinénikov? O¢e ima istotoliko svinénikov kakor
matli. (O¢e in mati imata istotoliko svinénikov.)

2. Dolfe dobi od matere 2 oreha, Pavel tudi 2 oreha;

kateri dobi ve¢ ali manj orehov? Dolfe in Pavel dobita
istotoliko orehov.

3. Roza dobi od tete 1 hrusko, Jerica tudi 1 hrusko;
katera dobi ve¢ ali manj hrusk? Roza in Jerica dobita isto-
toliko hrusk.

Zdaj veste, kaj pomeni besedica istotoliko.

Vaja. PoloZi 2 pali¢ici na mizo, D! PoloZi istotoliko pali¢ic na
mizo, K/ — PokaZi 1 prst, R ! PokaZi istotoliko prstov, O/ — Ot da
Lenki 3 kamencke, Lovru istotoliko; koliko kamentkov da Loviu? —
Koliko oti imas§? E! Koliko oti ima$ ti? S/ Ali mores re¢i, da ima eden
vet ali manj oli nego drugi? M ! Kako bo§ torej rekel?

Sli¢na vpraSanja o Stevilu uSes, nosov, rok, nog i. t. d.

Spojitev prejsnjih vaj. (15 nat.)

—

. Ti ima$ 2 brata, Karel pa 1; kateri ima ve€ bratov, kateri manj?
. Anton ima 2 sestri, Franjo istotoliko; koliko sester ima Franjo?
. Ote ima 3 peresa, mati 2 (3); kateri ima ve¢, kateri manj peres?
. Stej te kocke, kakor dale¢ zna$!
Stej palicice do 3! Katera Stevila si zdaj izgovoril ?

6. Kaj je vet, 2 srajci ali 1 srajea? Kaj je manj, 3 kamencki ali
1 kamencek?

7. Anica ima 2 robca, Barba istotoliko; koliko robcev ima Barba?

(SR O
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2. teden.

Uéna snov: @, 8, 7-vaje; pisava Stevil z znaki | @ O; ponazo-
rovanje pojma ,in“ in znak —+.

4. lekcija.
o, B, y-vaje.
«) Utitelj poloZi na mizo 2 palicici (3 palicice),
e
ucenci pa jih Stejejo in pokladajo v vrsto:

Al iY

Zdaj polozZi ucitelj 2 kamencka na mizo, n. pr. tako:
~—". Stej kamencke in jih poloZi v vrsto! M! Takisto s
3 kamencki. Takisto se postopa s kostanji i.t. d.

#) Ucitelj polozi paliCice drugo tik druge:

in vprasa: Koliko pali¢ic vidi§ tu (kazaje na 1 pali¢ico)?
B! (Tu vidim 1 pali¢ico). — Koliko pali¢ic vidi§ zdaj (kazaje
na 2 pali¢ici)? L/ Zdaj vidim 2 palidici i.t.d. — Te vaje
se vrie a) v vrsti (1, 2, 3); &) izven wprste (8117 2Vt @).

7) Ucitelj zahteva od uCencev:

PoloZi na mizo 1 pali¢ico! M/ 2 pali¢ici drugo tik
druge, R/ 3 palicice takisto, U/ 2 pali¢ici, A/ 1 paliico,
L! 3 palicice, N/

Slicne vaje se izvrdujejo s kamencki, kostanji, kockami i. t. d.

5. lekcija.
Pisava 3tevil z znaki | @ O.
1. Ucitelj pokaZe 1 (2, 3) pali€ice in vprasa po Stevilu
palicic. Isto stori s kostanji in kroglami.
Zdaj ste povedali Stevilo palicic (kostanjev, krogel).
To hocemo tudi narisati.



1o

Ucitelj drZi pali¢ico na tabli, kjer jo hode narisati, in
pravi: Poglejte si Se enkrat pali¢ico! Da to storite natancneje,
vam hoCem pali¢ico pokazati s prstom od zgoraj navzdol.
Od zgoraj navzdol! Pokazi tudi ti to, K/ Govori tudi: ,0Od
zgoraj navzdol!“ Isto store tudi drugi ucenci in vsi v klopi.
Zdaj bom pa potegnil s kredo od zgoraj navzdol. Naredil
sem Crto in pali¢ica je narisana. Nari§i tudi ti pali¢ico na
tablo in govori: ,0d zgoraj navzdol.“ Isto store tudi drugi
ucenci. Zdaj pa naredite vsi na svoje tablice ¢érto in govorite
vsi: ,Od zgoraj navzdol.“ Se eno! Se eno! i t.d.

: 2. Sli¢ne vaje se izvrSujejo s kostanji (kroglami). Znak
za kostanje je @ (pika), za krogle © (obodec).
Obrazec na tabli: | @ ©

Kaj smo najpoprej narisali? (UCitelj kaZe na érto.) Kaj
potem? (Ucitelj kaZe na piko.) Kaj kon¢no? (Ucitelj kaZe
na obodec.)

Vaja. NariSite na tablice 1 ¢rto! Zdaj hodem na tablo
narisati 2 Crti: || Naridi tudi ti na tablo 2 &rti! S/ A/ Zdaj
pa nariSite na tablice 2 “&rti!

3. Ucitelj nariSe 3 ¢&rte na tablo: ||| i.t. d. kakor v 2.

Sli¢ne vaje se izvrSujejo s pikami in obodci. Na tabli
nastane obrazec: I 1

@ ®o® 0@
@] 00 00O

Ta obrazec se pretdita a) v, &) izven viste. Utitelj kaZe s palico na
obrazec in udenci Citajo v koru:

a) 1 palitica, 2 paliici, 3 palitice; 1 totka, 2 tocki, 3 totke ; 1 obodec,
2 obodca, 3 obodci.

b) 2 palitici, 1 pali¢ica, 3 palifice i.t.d.

Obrazec se pri posrednem pouku da risati.

6. lekcija.
a) Pojem ,in%,

1. Karel dobi od oceta 1 jabolko in od matere 1 ja-
bolko. Ponovi to, A! D! i.t.d.
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Opomba: Vsaka uporabna (,oblecena“) naloga budi v
otrocih misli.

Zdaj vam pa hocem to povedati krajSe. Karel dobi
1 jabolko in 1 jabolko.

Ponovi to, R/ K! i.t.d.

2. Vzemi 1 pali¢ico v desno in 1 pali€ico v levo roko!
K! Obrni se proti razredu! Govori! Imam 1 palicico v desni
in 1 pali¢ico v levi roki. To more§ e kraj$e povedati: Imam
1 pali¢ico in 1 palicico.

3. Uditelj poloZi na mizo 2 kostanja na levo, 1 kostanj
na desno. Koliko kostanjev leZi na levi strani mize? Koliko
na desni strani? ReCi moremo: Na levi strani mize leZita
2 kostanja in na desni strani 1 kostanj. Ponovi to, P/ T/
I.t.d. Kako more§ to krajSe povedati? Na mizi leZita 2 ko-
stanja in 1 kostanj.

Slicne vaje se izvrSujejo s kamencki, kockami i.t.d,
neguj pa kolikor mogoce samotvornost ucencev. N. pr.: Po-
loZi na mizo 1 kamencek in 1 kamendek!

Ako govorim: ,1 jabolko in (s poudarkom) 1 jabolko,
.2 kamencka in 1 kamencek, 1 kostanj in 1 kostanj“, katero
besedico ste sliSali posebno mocno?

Spoznali ste zdaj besedico ,in“.

Vaja. PokaZi 1 prst in 1 prst, M/ Vsi! PokaZi 2 prsta in 1 prst,
S/ Vsi! PoloZi na mizo 2 palitici in 1 palitico, R ! 1 kocko in 1 kocko.
Zdaj hotem na tablo narisati 1 érto in 1 &rto.

el

PiSot govori utitelj 1 ¢rta in 1 ¥rta. Zdaj hofem ¢itati, kar sem
narisal. 1 ¢érta (utitelj kaZe na 1. érto) in (uditelj kaZe med obe &rti) 1 érta
(ulitelj kaZe na 2. &rto).

Pridi k tabli in kaZi takisto s prstom kakor jaz in &itaj, E/ F/i.t. d.

Sli¢ne vaje se izvrSujejo s pikami in obodci; na tabli nastane obrazec:

® [ ] [ X [ ]
O O (ONO) O
(Se da porabiti tudi za posredni pouk.)
Na Solah niZje vrste se da ta udna snov razdeliti tudi na 2 uri.
2
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b) Znak .

Narisite 1 &rto in 1 &rto! (U¢itelj riSe na tablo, ucenci
pa na svoje tablice). NariSite 2 ¢rti in 1 €rto i.t.d. Na tabli
nastane obrazec:

I | B
@ ® @0 ®

O e

Zdaj berite (ucitelj kaZe na tabli): 1 ¢rta in (s po-
udarkom) 1 &rta, 2 €rti in 1 &rta it d.

Besedico ,in“ moremo prav kratko napisati. O tem se
hocemo zdaj uciti. Najprej naredim stojeco, potem leZeCo
Crto, da dobim kriZ:

er

Zdaj pa hoCem Se s prstom pokazati, kako riSemo ta
kriz. Od zgoraj navzdol, od leve na desno. Naredi isto in
govori, G/ L! i.t.d. Vsi! Tak kriZ hocem Se enkrat narisati.
(Od zgoraj navzdol, od leve na desno.) Narisi kriZ na tablo

~\

A

in govori enako, F/! J!/i.t.d. — Zdaj pa nariSite vsi tak
kriZ na svoje tablice in govorite: ,Od zgoraj navzdol — od
leve na desno“! Se enkrat! Se enkrat! :

Ta kriz éitamo ,in®. Kako ¢itamo ta kriz? S! A!
i. t.d. Vsi!

Vaja. Nari8i besedico ,in“ na tablo, Z! B! i.t. d. NariSite vsi be-
sedico ,in“ na svoje tablice! Naridi 1 ¢rto in 1 &rto, P/ Beri: 1 &rta
(kaZi s prstom!) in 1 &rta (kaZi s prstom!). Besedico ,in“ pa hotemo zdaj
tudi napisati:

&

Napidi isto na tablo in govori: 1 &ta in 1 &rta, L/ G/ Isto napi-
Site vsi na svoje tablice in govorite! Takisto se postopa z ostalimi vajami
obrazca na tabli:
e

i ‘

+ @ e - ©

+ O 00 + O

Te vaje izvi§i a) en uenec, b) vsi ufenci obenem.

Obrazec na tabli 'se v koru &ita a) v vrsti, &) izven vrste; porabiti
s¢ pa more tudi za posredni pouk ali za domado nalogo.

oe—
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3. teden.
Uéna snov. Ponazorovanje besedice ,je (sta, so)* in znaka =;
spojitev znane uéne snovi, Stevilni obrazci |, |__, |__; nastanek Stevil 2

in 3; Stevilni obseg do 5.
Iz tega se spozna, da o besedicah ,in“, ,je (sta, s0)* in o njih
Znatenju ne govorimo naenkrat, ampak o drugem za drugim (6. nalelo.).

7 lleliciya;
a) Besedica ,je (sta, so)“.

1. a) PoloZi na mizo 1 kamencek in 1 kamencek, A/
b) PoloZi na mizo 2 kamencka, B/

A in B sta na mizo poloZila istotoliko kamenckov.
2. a) PoloZi na mizo 2 kamencka in 1 kamencek, L/
b) PoloZi na mizo 3 kamencke, R/
L in R sta na mizo poloZila istotoliko kamenckov.
3. Take vaje se izvrSe Se s kostanji in kockami.
Tudi moremo reéi:
1 kamencek in 1 kamencek je ravno toliko kakor 2 kamencka,
2 kamencka in 1 kamendek je ravno toliko kakor 3 kamencki.
To nariSem tudi na tablo.

L. B e

Govori: 1 ¢rta in 1 ¢rta sta ravno toliko kakor 2 ¢rti.

Nari$i isto in govori, L/ D! Zdaj pa nariSite vsi isto
na svoje tablice in govorite!

2. Zdaj nariSem na tablo: "2 &rti in 1 érta — zraven

3 Crte. ” i I ”l

2 ¢rti in 1 ¢rta je ravno toliko kakor 3 &rte i. t. d. kakor
v 1. Slicne vaje se izvrSe s pikami in obodci, tako da na-
stane na tabli obrazec

il 1B
® oo e® o o

00 0D 4 Oy @

An Al

I .
5
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Ta obrazec se Cita @) v horizontalni smeri, b) izven vrste.

1 érta in 1 ¢rta je ravno toliko (s poudarkom) kakor
2 Gt

Utitelj poloZi na mizo 1 kamentek in 1 kamentek, potem ju po-
tisne skupaj in govori: 1 kamenek in 1 kamendek — je ravno toliko
kakor 2 kamentka; to povemo tudi krajSe: 1 kamendek in 1 kamentek
sta 2 kamentka. Takisto se obravnava: ,2 kamencka in 1 kamencek.*
Slitne vaje izvr¥ujejo ufenci s kockami, pali¢icami, s kolesci na ratunalu.
Naridi na tablo: ,1 érta in 1 &rtal® Crt ne moremo skupaj potisniti, na-
risati pa moremo zraven 2 &rti:

:

To &itamo: 1 &rta in 1 &rta je ravno toliko kakor 2 &rti ali
krajSe: 1 €rta in 1 €rta sta 2 &rti. Nari$i na tablo: 2 &rti in 1 &ta i.t.d.,
kakor v prej$nji vaji.

Sligne vaje se izvrujejo s totkami in obodci. Primerjaj prej$nji
obrazec na tabli! Cita se takisto kakor poprej, pristaviti je le krajsi izraz,
n. pr.: ,1 &rtain 1 &rta je ravno toliko kakor 2 &rti* ali krajse: ,1 &rta
in 1 &rta sta 2 &érti* i.t. d. Konéno se ¢ita obrazec na tabli le v krajsi
obliki, n. pr.: 1 &rta in 1 &rta sta 2 &rti, 2 &rti in 1 érta so 3 &rte i. t. d.

b) Znak =.

Zadnji obrazec (gl. goril) se ¢ita Se enkrat v koru, be-
sedica ,sta (s0)“ s poudarkom. 1 ¢&rta in 1 &rta sta 2 &rti i.t.d.

Zdaj se pa hocemo uditi, kako piSemo besedico ,sta“
ali besedico ,so“ prav kratko.

Naredim leZeco ¢rto in pod njo Se eno leZefo Crto: =

To je znak za besedico ,sta“ ali ,50“.

Pisanje znaka ,sta“ ali ,so" se vadi sli¢no, kakor smo gori raz-
loZili pri znaku ,in“.

Zdaj se Cita obrazec na tabli Se enkrat. ,Ali je besedica
,sta (s0) Ze napisana? Kam je pisati besedico ,sta (so)‘? PokaZi
to, P! Z! O! Zdaj pa bomo to besedico napisali.“ Ko uenci
Citajo, napiSe uditelj za besedico ,sta (so)“ znak in zahteva, da
otroci store na svojih tablicah isto. Na ta na¢in nastane obrazec:

| + I I ml]
e 0060 oo - © - 000
Bt = 00 Q@ ki Bh="8.0.0
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: Cita se ta obrazec @) v horizontalni vrsti, &) izven vrste, besedica
»Sta (so)* s poudarkom. .
Uporaba tega obrazca pri posrednem pouku ali za domato nalogo.

8. lekicilia.

Spojitev prejsnje uéne snovi (15. nadelo); vaje v &tanju in pisanju;
$tevilni obrazci

b i e
l
Kaj moremo $teti v Solski sobi, v hisi? (S takimi vpra-
Sanji navajamo otroke, da opazujejo; jasnimo in Sirimo jim
obzorje.)
1. Stej kamentke, kakor dale¢ znas!
2. Stej kamentke (palitice, kostanje, obrotke) do 3! Katero Stevilo
si pri Stetju najprej izgovoril ? (1). Katero potem ? (2). Katero nazadnje? (3).
30 Stejidosl ()2 5
4, Kaj je vet? Kaj je manj? 2 paliici ali 1 pali¢ica? 1 kostanj
ali 3 kostanji? 3 obrotki ali 2 obrogka? 1 palitica ali 1 pali¢ica? (To ni
ved, ni manj, ampak istotoliko). 2 kostanja ali 2 kostanja? 3 obroCki
ali 3 obrotki? 1 érta in 1 &rta ali 2 &érti? 2 tocki in 1 tolka ali 3 totke?
5. ¢) Utitelj poloZi 3 pali¢ice izven vrste na mizo in pravi: Stej te
pali¢ice in jih poloZi v vrsto, £/
() Utitelj poloZi na mizo v vrsti 2 pali¢ici, 3 kocke in vpraSa:
Koliko palitic je to? Koliko kock je to?
y) Potisni na levo: 1 obrotek, 3 obrotke, 2 obrotka!
6. NariSi 3 Crte, 2 piki, 1 obodec!
7. Napisi: 1 totka in 1 totka sta 2 totki, 2 obodca in 1 obodec so
3 obodci
8. Nari8i 2 érti, 3 &rte!

Zdaj pa hotemo risati tako-le: |__ (dve ¢&rti), L (tri érte).

|__ je obrazec za Stevilo 2, ali $tevilni obrazec za
Stevilo 2; E2 je Stevilni obrazec za Stevilo 3. Stevilni
Obrazec za S$tevilo 1 je: |*.

Citaj vaje v racunici! (I. 5!) #*,

* § tem zatnemo pripravljati na Stevilne znake ali Stevilke.
#% Citaj: Ratunica za ljudsko Solo. Spisal L. Lavtar. NiZja stopnja.
Stran 5.
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9rtekeija
a) Nastajanje Stevil 2 in 3 (2. nacelo).

(Stevila razumejo ucenci 3ele tedaj prav jasno, ako se
jim pokaZe, kako nastanejo zaporedoma).

Stej palicice, kocke, kostanje do 3! — Stej do 3! (1,2,3.)
PoloZi k 1 pali¢ici $e 1 pali¢ico! Koliko palific je zdaj na
mizi? Govori: ,Ako poloZzim k 1 palicici 3e 1 paliico, po-
tem sta na mizi 2 pali€ici“. Ponovi to, E/ L/ R!

Polozi k 2 pali¢icama Se 1 pali¢ico! i.t. d, kakor v
prejSnji vaji. Sliéne vaje s kockami, kamencki, obrocki.
Otziraj se kolikor mogoc¢e na 10. nacelo!

Spojitev. Ucitelj: ,2 palicici dobimo, ako poloZimo k
1 pali¢ici Se 1 pali¢ico; 3 palic¢ice dobimo, ako poloZimo
k 2 pali¢icama Se 1 palicico.“

Kako dobimo 2 kocki (3 kocke)? Kako 2 kamencka
(3 kamencke)? 2 obrocka (3 obrocke)? (Sli¢no, kakor s pali-
gicami.) Stevilo 2 dobimo, ako pridenemo Stevilu 1 Se 1;
Stevilo 3 dobimo, ako pridenemo Stevilu 2 Se 1. Ako pri-
denemo k 1 e 1 itd.,, dobimo 2.

Kako dobimo $tevilo 2? G! L! M. Vsi! Kako dobimo Stevilo 3?2
B! K!S8! Vsil

Vaja : |
bt 4ol st t by
® -0 —-—00 00 - © — 000
O+0=00 00+ 0 =000

(Glej Racunico I, 6!) Ta vaja je tudi uporabljiva za posredni pouk
in za domafo nalogo.

b) Stevila do 5.
Stej obrocke, kakor dale¢ zna$ Steti! — Zdaj pa Stej
obrocke do 4! — Stej obrocke do 5!
Sli¢ne vaje se izvrSujejo s kockami, pali¢icami, i.t.d.
,Stevilom 1, 2, 3 smo pridejali Se 3tevili 4 in 5.
Zdaj se pa hocemo uiti, kako sledi $tevilo 4 iz Stevila 3.
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Daj tem 3 palicicam Se 1 pali¢ico? Koliko palicic
dobi§? Govori: 3 paliice in 1 palitica so 4 pali¢ice. Sli¢ne
vaje se izvrSujejo s kockami, obrocki.

Ako pridenemo 3 pali¢icam 8e 1 pali¢ico, dobimo
4 pali¢ice. Ako ima$ 3 kocke (obrotke), kako dobi3 4 kocke
(obrocke)? Stevilo 4 dobimo, ako pridenemo $tevilu 3 Se 1.¢
Kako dobimo S$tevilo 4? A/ M!N! Vsi!

Prideni 4 kamenckom 8Se 1 kamenéek! it d., kakor
za Stevilo 4.

Vaja. 1. Koliko nog ima miza? Ako pridenemo stolu pri mizi

¥

Se 1 stol, koliko stolov je potem pri mizi? Ako pridenemo 2 stoloma
(3, 4 stolom) e 1 stol, koliko stolov je potem pri mizi? Na mizi so 3 kroZ-
niki; ako pridene kuharica Se en kroZnik, koliko kroZnikov je potem na
mizi? Na mizi so 4 Zlice; ako pridene kuharica e 1 Zlico, koliko Zlic
je potem na mizi?

Stevilni obrazec za 4 in 5.

Citaj: |+1=IL H+1=UL HI+1=11L HH+1=

Napisi Stevilo 3 s ¢rtami kot Stevilni obrazec!
Koliko &rt je Se narediti, da se dobijo 4 érte? Poglejte,
to ¢érto naredimo tu:

Znano veZbanje v pisanju tega obrazca.

NapiSi Se enkrat Stevilni obrazec za 3! Zdaj pa nare-
dimo najprej tu spodaj 1 ¢rto, potem pa tu zgoraj. Koliko
Crt sem zdaj naredil ? .

Napi3i Stevilne obrazce za 3, 4, 5! NapiSi 2. vajo s S3tevilnimi
obrazci! Vaje za neposredni pouk in za domato nalogo.

4. teden.

Ué&na snov. 1 par = 2 komada, spojitev prejSmje ufne snovi;
Stevilke 1, 2, 3; spojitev prejinje uéne snovi.
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10. lekcija.
1 par = 2 Komada.

Cestokrat ste Ze slidali: ,1 par konj ali 1 par volov
ali 1 par ¢revljev* i. t. d. Koliko je en par?

1 par konj je toliko kakor 2 konja, ali 2 komada konj,
1 par volov  je toliko kakor 2 vola, ali 2 komada volov,
1 par &revljev je toliko kakor 2 Crevlja, ali 2 komada ¢revljev.

1 par je toliko kakor 2 komada. Ponovi to, G/ M/ Vsi!

Vaja. Ote vpreze 2 konja; kako more§ to $e drugate redi? —
V hlev Zenejo 2 vola; kako mores to Se drugate reti? — Koliko &rev-
ljev si obuje§, koliko nogavic, rokavic si natakne$? Povej to $e drugace!
— Kako more$ Se re¢i namesto: 2 jabolki? 2 ulenca? 2 oreha? 2 kroZ-
nika? — Nari8i 1 par &rt! 1 par pik! 1 par obodcev!

11. lekcija.
Spojitev znane ucne snovi (15. nadelo).

1. Stej obrotke, kakor zna§ daled Steti! — 2. Stej palitice do
2 paligic! do 3 palitic! do 4 palidic! do 5 paligic! — 3. Stej do 2 (1, 2)!
do 3! do 4! do 5! — 4. Katera Stevila si pri Stetju izgovoril do 27?
(Stevili 1, 2.) Katera Stevila so pri Stetju do 3, 4, 57 — 5. Kaj je ve&
(manj), 2 pali€ici ali 1 palitica? 3 kamentki ali 2 kamentka? 2 obrotka
ali 4 obro¢ki? 3 orehi ali 5 orehov? — 6. Ali so 4 palitice in 1 pali-
gica vet od 5 palitic? Kaj je ved, ,1 kamentek in 1 kamencek® ali ,2
kamencka in 1 kamencek“? 4 obrotki in 1 obrofek ali 3 obrotki in
1 obrotek? — 7. Porini na levo: 3 obrotke, 1 obrofek, 4 obrotke,
2 obrotka, 5 obrockov! — 8. Porini na levo 4 obrotke! Od teh 4 obrot-
kov porini 3 obrotke Se bolj proti levi! Tako-le: 00O . Porini
na levo 5 obrotkov! Od teh 5 obrotkov porini 3 obrodke e bolj proti
levi! — 9. Nari8i: 2 &rti, 1 érto, 3 &rte, 5 &rt, 4 &rte! — 10. Narisi:
3 obodce in 1 obodec, 3 obodce, 2 obodca! — 11. Napidi: 1 &rta in
1 &rta sta 2 Crti, 2 &ti in 1 €rta so 3 &rte, 3 &rte in-1 &rta so 4 Erte,
4 ¢rte in 1 &rta je 5 ¢rt! Tako-le:

= e e Jt 7 el F3
hati il sl wmil = ek e T e e

12. Kako dobi$ Stevilo 2 iz Stevila 1? Stevilo 3 iz Stevila 27 &tevilo 4
iz Stevila 3? Stevilo 5 iz Stevila 4? — 13. Citaj vaje v ragunici! (I. 7.1)
— 14. Koliko komadov ima 1 par?
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12. lekcija.
Stevilka 1, 2, 3.

Stej palicice do 3! Stej do 3! (1, 2, 3). — Katera Ste-
vila si izgovoril pri tem S§tetju? — Naridi Stevilne obrazce
za Stevila 1, 2, 3!

Do zdaj ste se ucili pisati Stevilne obrazce za Stevila
1, 2, 3. Zdaj se pa hocemo uditi, kako Se drugace napiSemo
Stevila 1, 2, 3.

Pisava §tevilke 1.

Ugitelj napiSe na tablo 1 ¢rto in naredi iz nje Stevilko 1.
Potem napiSe $tevilko $e enkrat in govori: Tenko gor, de-
belo dol. (Vaja, sli¢no kakor gori, gl. str. 18.1)

Pisava &tevilk 2 in 3.

Utitelj napiSe na tablo Stevilni obrazec za Stevilo 2
(|_) in naredi iz njega Stevilko 2 i.t.d., kakor pri pisavi
Stevila 1.

Iz Stevilnega obrazca |__ se naredi Stevilka 3 sli¢no

I

kakor pri pisavi Stevilk 1 in 2.

g v
e

Vaje v pisavi &tevil 1, 2, 3.
Opomba. Tu je gledati na to, da ulenci prav piSejo; lepo pi-
sanje Stevilk se doseZe tekom Casa.

19. lekcija.

Ponovilo znane u&ne snovi (15. nacelo).

1. «) Utitelj poloZi na mizo 4 palifice (5 pali¢ic) izven viste in
rede: Stej te palitice in jih poloZi v vrsto!

#) Utitelj poloZi na mizo po vrsti 2 kostanja ali 3 palicice ali 4
kamengke ali 5 kock in vpraia: Koliko kostanjev je to? Koliko palitic
je to? i.t.d. - !

7) Porini 3 obrotke (2, 4, 1, 5 obrokov) na levo!

(4 obr.in 5 obr. tako-le: OO O O, @@ § O
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2. Narisi obrazce za 1 &to, 2 &ti, 3 &rte, 4 &te, 5 &rt!

3. Napisi $tevilke 1, 2, 3!

4. (:Zitaj: Ratunica 1, 7. (Stevilke od 1 do 5.)

5. Citaj: Ratunica I, 8, @ + @ = i.t. d.

Vaje 2., 3, 4., 5. se dado porabiti tudi za posredni pouk. °

5. teden.

Utna snov. Stevilke 4 in 5, bron, novei iz brona: $tevila do 10,
a, f#, 7-vaje.

14. lekcija.
Stevilke 4 in 5.

Obravnavanje tako kakor pri pisavi Stevilk 1, 2, 3.
Vaje. Citaj: Racunica I, 7 spodaj! I, 8, (1. in 3. naloga)!

15. lekcija.

Bron, novci iz brona.
Potrebovati, dobiti, kupiti.

Kaj potrebuje§ za Solo? (Tablico, ra¢unico, ka-
mencek, zacetnico.) Kdo ti da to? DobiS$ torej od oceta,
kar potrebujed. Odkod pa dobi oce te stvari? Kupiti jih
mora in za to potrebuje denarje ali novce. Take novce
imam tu; ogledati si jih hofemo natancneje.

Otrokom pokaZe$ vinarje. Kak$no barvo ima vinar?
Kovan je iz broia. Okrogel je. Kaj vidite na 1 strani? Ste-
vilo 1. Na drugi strani? Cesarskega orla. Sli¢no se obrav-
nava dvovinarnik. Z dvovinarnikom placamo isto kar z
2 vinarjema.

Vaje v menjanju. Utitelj prinese s seboj v Solo ve€ vinarjev
in dvovinarnikov in jih daje izmenoma ufencem v roko. Nato gre k
ufencu, ki ima veé vinarjev, in pravi: Potrebujem vinarje, imam pa samo
dvovinarnike, bodi tako prijazen in menjaj mi ta dvovinarnik. Koliko vi-
narjev mi mora$ dati za ta dvovinarnik ? Potem naj gre ulenec k udi-
telju ali k kakemu drugemu udencu menjat i. t. d.

Vije:@ +®@~ @0 +0®- 0000 0000 ©® -
ISeltE =" Sl — l_|+l== t_i+l——=
I T T R 3+1= 4+1=
3+1: e 4+ 1= 2+ 1=
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16. lekcija.
a) Stevne vaje.
Stevila do 10.
Kaj moreS v Solski sobi (hi8i) Steti? Kaj v hlevu? gtej paliCice,
kamentke, obrotke, kakor zna§ dalet Steti!®
9 Stej palitice do 2 palitic; do 3 palitic! do 4 palitic! do 5 palidic!
Stej do 5!
Danes hotemo e ez 5 teti. Stej palitice do 6, A do 7, D! do
8, K!do 9, 7!do 10, R/%%
Kako dalet si $tel? A/in ti? D/i.t.d.

Vaja. Stejejo se kamentki, kocke, obrotki do 10. Te stvari naj se
devajo v vrsto tako, da tvorijo obrazce:

2 AR 8 11 R R
LR TEHL - THEE TETL

gtej do 6, M!do 7, O/ do 8, Bfdo 9, 7/ do 10, A! — Zdaj pa
Stejte vsi do 10! Katera tevila smo izgovorili pri Stetju do 107?

‘@ #, ¥-vaje v obsegu do 10.

«) Stej palitice do 6 (9, 8, 7, 10)! — Pali€ice se pokladajo v vrsto.
B) Utitelj poriva obrotke na levo v obliki vrstnih Stevilnih
obrazcev, n. pr.:

BIEEIOIONT Oy QO @ @i OI@IO) Hatyds

To hofem tudi narisati. Tako dobimo vrstni Stevilni obrazec.

Sli¢no se postopa pri ostalih f-vajah. Vrstne S$tevilne obrazce naj
nariSejo uenci.tudi s pikami, értami j. t. d.

Utitelj vprasa, ko porine obrotke na levo: Koliko obrotkov sem
porinil na levo?

7) Utitelj rede: Porini 6 (7, 8, 9, 10) obrotkov na levo in napravi
vrstni $tevilni obrazec!

# Ako pusti utitelj ufence 3teti, kakor dale¢ znajo, se preprica,
kako dale¢ jim je znana &tevilna vrsta, in zbuja nadaljnje samostojno
spoznanje te vrste.

*# Vobte Ze znajo uenci do 10 $teti, v izjemnem slufaju naj
ucitelj pomaga.
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b) Kako nastanejo 3tevila 6, 7, 8, 9, 10? (2. nalelo.)

Kako dobi§ 2 palitici, e ima$ Ze 1 pali¢@ico? Kako dobi¥ 3 pali-
Sice, te imad Ze 2 palidici? Kako dobis 4 palitice, ¢e ima§ Ze 3 paliice?
Kako dobi§ 5 palific, ¢e ima$ Ze 4 palitice ?

Zdaj se pa hotemo uciti, kako dobimo zaporedoma
itevila 6, 7, 8, 9, 10.

Koliko je 5 palitic in 1 pali¢ica? Kako dobi§ 6 pa-
licic, ako ima$ Ze 5 paliCic? — Koliko je 6 pali¢ic in 1
pali¢ica? Kako dobi$ 7 paliCic, ako ima$ Ze 6 pali¢ic? —
Koliko je 7 pali¢ic in 1 paliCica? Kako dobi$ 8 palitic, ako
ima§ ze 7 pali¢ic? — Koliko je 8 paligic in 1 palilica?
Kako dobi$ 9 palicic, ako ima§ Ze 8 palic¢ic? — Koliko je
9 pali¢ic in 1 pali¢ica? Kako dobi§ 10 pali¢ic, ako ima3 Ze
9 pali¢ic? — Kako dobi$ iz 5 kamenckov 6 kamenckov?
iz 6 kamenckov 7 kamenckov? iz 7 kamenckov 8 kamen-
tkov? iz 8 kamenckov 9 kamenckov? iz 9 kamenckov 10
kamenckov? (Sli€no z obrocki.)

Kako dobis Stevilo 6 iz Stevila 5? Stevilo 7 iz Stevila
6? Stevilo 8 iz Stevila 77 Stevilo 9 iz Stevila 8?2 &tevilo 10
iz §tevila 9°?

Zdaj ste se uCili, kako dobimo zaporedoma Stevila 2,
e i e

1. Ako je utrgal Karel 1 jabolko, koliko jabolk mora $e utrgati,
da natrga 2 jabolki?

9. Ako ima Anica 2 h, koliko h mora $e dobiti, da ima 3 h?

3. Franjo ima 3 srajce; koliko srajc mu je e narediti, da ima 4 srajce?

4. V hlevu so 4 krave; koliko krav je Se prignati v hlev, da jih je 5?

5. Na suknjo je prisiti 6 gumbov, pridilo se jih je ze 5; koliko
gumbov je 3e prisiti?

6. Pri mizi stoji 6 stolov; koliko stolov je Se postaviti k mizi, da
jih je 77

7. Utitelj hote 8 utencev v vrsto postaviti, stoji jih Ze 7; koliko
ulencev je e postaviti?

8. K praznovanju materinega godu je povabljenih 9 oseb, 8 oseb
je Ze priSlo; koliko oseb ima Se priti?

9, Anica potrebuje 10 h za zvezek, ima pa samo 9 h; za koliko
h mora oleta $e prositi, da si more kupiti zvezek?



6. teden.

Ucna snov. Stevilni obrazci za 3tevila 6, 7, 8, S; spojitev znane
utne snovi; pisava $tevil 6 in 7.

17 glielceia
Stevilni obrazci za Stevila 6, 7, 8, 9.
Stej do 7! Katera Stevila si izgovoril pri tem Stetju?
Napisi Stevilne obrazce iz ¢rt za Stevila 1, 2, 3, 4, 5!
Danes se hocemo uciti, kako piSemo Stevilne obrazce
1z Crt za Stevila 6 in 7.

Stevilo 6.

Napisi Stevilni obrazec iz ¢&rt za Stevilo 5!
Koliko ¢rt je Se narediti, da je 6 &rt? Glejte, to ¢rto
naredimo tu: }—I

Vaje v pisavi tega obrazca, kakor je znano.

Stevilo 7.

Zdaj vam holem pokazati, kako se napiSe Stevilni
obr Stevi :
azec za Stevilo 7: /\/|

Zdaj pokaze ucitelj s prstom, kako se tvori ta $tevilni
obrazec, covorec-SNeiiasON T S iid

Zdaj kaZe ucenec na Stevilni obrazec in govori takisto.
Utitelj kaZe zopet na 3tevilni obrazec in z njim govore vsi
ucenci,

Pridi in naredi ta $tevilni obrazec na tablo, G/ H! R/

Kon¢no pide uditelj na tablo, ucenci pa vsi na tablice.
. Napisi $tevilne obrazce do 7! Kako se tvori Stevilo 2iz 1? 3 iz2?
Lt.d. do 10. — Napisi s Stevilnimi obrazci, kako nastanejo zaporedoma
Stevila 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. (Glej gori stran 24.1)

Te vaje se dado porabiti tudi za neposredni pouk in domalo
nalogo,
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18. lekcija.
Spojitev znane uéne snovi (15. natelo).

Kaj se da Steti v Solski sobi, v hisi, v hlevu, na mizi? (Izkustveni
krog (obzorje) postaja otrokom s ponavljanjem takih vpraganj zmerom
jasnej$i in otroke pripravljamo na vsebino uporabnih nalog).

1. Stej palitice do 5, kocke do 9, kamentke do 6, obrotke do 10!

2 étej do 7, do 8, do 4, do 10! — Katera Stevila izgovarja§ pri
Stetju do 107?

3. Kaj je vet (manj)? 8 kock ali 7 kock? 5 stolov ali 9 stolov?
4 konji ali 3 konji?

4. Ali je 8 kock in 1 kocka ve€ od 9 kock? 7 psov in 1 pes vet
od 9 psov? 9 hruSek in 1 hruSka manj od 10 hruSek ?

5. ¢) Ugitelj poloZi 6 kock na mizo izven vrste in rede: Stej te
kocke in jih postavi v vrsto! Takisto 9 kock, 7 kock, 10 kock.

p) Uéitelj napravi iz 6 kock, 8 kock, 7 kock, 10 kock, 9 kock
vrstni Stevilni obrazec
[l ] s ] EEEHE RS el RS

in vprasa: Koliko kock je to?
7) Tvori vrstni $tevilni obrazec za:
6 kock, 7 kock, 8 kock, 9 kock, 10 kock, 7 kock, 9 kock, 6 kock.
6. Napi8i $tevilne obrazce iz &rt za 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7!

7. Kako tvori§ Stevilo 6 iz Stevila 5? Stevilo 7 iz Stevila 67 Ste-
vilo 8 iz 3tevila 77 Stevilo 9 iz Stevila 8? 3tevilo 10 iz $tevila 9?

8. Koliko komadov ima 1 par? — Navedi pare stvari (Zivali)!
Koliko vinarjev ima dvovinarnik ? Kaj kupi$ za novee? — Tvorba obzorja
(2. normalni primer, novci).

9. Preditajte doma iz rafunice, kar vam je Ze znano!

L9lekeija:
Pisava &tevilk 6 in 7.

Stej do 6! Katera Stevila si izgovoril? Zdaj se hofemo
uditi, kako se piSe Stevilka 6. Obravnavanje kakor za Ste-
L b Ui

Stej do 7! Katera $tevila si izgovoril ? Zdaj se hocemo
uciti, kako se piSe Stevilo 7. I t. d. kakor za 6.
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Po izveZbi v pisavi Stevilk 6 in 7 se napiSejo na tablo obrazci in
Stevilke 1 do 7, druga pod drugo.

Dobljeni obrazec se da porabiti za posredni pouk in domaco nalogo.

Utenci se vadijo v pisavi Stevilnih obrazcev in Stevilk.

20. lekcija.

Stevilni obrazci za $tevili 8 in 9.

NN
S
| | [ =

Obravnavanje te lekcije razvidiS iz prejsnje.

7. teden.

Uéna snov. Pisava Stevilk 8 in9; ponovilo 18. lekcije;
Stevne vaje A.
2L lekcija.
Pisava Stevilk 8 in 9.

Obravnava se kakor pisava Stevilk 2, 3 i t. d. Pri vajah

se uvede tudi pisava Stevilke 10.

Opomba. Ucenci naj se prav pridno vadijo v pisavi

Stevilk.

Vaje za ¢Citanje in pisanje: IzvrSi naslednjo nalogo najprej s Ste-
vilnimi obrazci, ki si jih napisal na tablo, potem pa s Stevilkami !

I o B R e R i (B R B ST o B
Br=feils =¥ T A =8 B e O G ] = ),
Citanje vaj v ratunici. (Glej 1. 8 in 91)

Ponovilo 18. lekcije.

22. lekcija.
Stevne vaje A.

(S Stevnimi vajami pripravljamo za priStevanje.)

a) Stej paliice do 4! kamencke do 8! kocke do 7! obrotke do 10!

b) Stej palitice do 5 in od tod do 8! kamentke do 3 in od tod
do 7! obrotke do 6 in od tod do 10! (Tako-le: 1 pali¢ica, 2 pali€ici,
3 palicice, 4 palitice, 5 palitic — (odmor!) 6 palitic, 7 palitic, 8 palitic!)
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¢) Stej palitice od 5 do 7! kocke od 2 do 6! kocke od 6 do 10!

d) Stej palitice do 4 in od tod za 2 dalje! kocke do 6 in od tod
za 3 dalje! obro¢ke do 9 in od tod za 1 dalje!

e) Stej palitice od 3 za 2 dalje! kocke od 5 za 3 dalje! obrotke
od 8 za eno dalje!

23. lekcija.
Stevne vaje Aq, As, Ac (ponovilo),
1. Stej obrotke, kakor zna¥ dalet Steti!

2. Stej obrotke do 6, do 9, do 4, do 10!

3. Stej obrotke do 3 in od tod do 5! do 7 in od tod do 10! do
5 in od tod do 9!

4. Stej obrotke od 5 do 8! od 3 do 5! od 6 do 10!

5. Ponovi vajo 21. lekcije (1 +1 = 2+ 1 =) a) v vrsti, d) izven
vrste.

Te vaje se dado porabiti tudi za posredni pouk in domaco nalogo.

24. lekcija.
Stevne vaje Ad, Ae.

1. Stej obro¢ke do 5 in od tod a) za 1 obrogek dalje!
(Tako-le: 1 obrocek, 2 obrocka, 3 obrocki, 4 obrocki, 5 ob-
rockov (odmor) — 6 obrockov); &) za 2 obroCka dalje:
1 obrocek, 2 obrocka, 3 obrocki, 4 obrocki, 5 obro¢kov (odmor)
— 6 obrockov, 7 obrockov; ¢) za 3 obrocke dalje!

(Obrocke, kolikor si jih Stel dalje, postavi na desno od
5 obroc¢kov!)

2. Stej do 4 (7, 3) obrotkov in od tod za 1 (2, 3) obrotek dalje!
3. Stej od 4 obrotkov za 1 (2, 3) obrotek dalje! 4. Stej od 6 obrockov
za 2 (4) obrocka dalje! 5. Stej od 2 obrotkov za 3 (5) obrotke dalje!

Vaja v pisavi Stevilk a) v vrsti, ) izven vrste.

8. teden.

Uéna snov. Abstraktne Stevne vaje; vrstni Stevniki; Stevne vaje
na geometrijskih telesih; primerjanje daljic a) na telesih v sobi, &) na
geometrijskih telesih; risanje daljic; spojitev znane uZne snovi; vaje v
pisavi Stevilk a) v vrsti, b) izven vrste.
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26. lekcija.
Abstraktne Stevne vaje.

Kaj moremo Steti v éOISk.i sobi, v izbi, na hi§i, v hlevu?

1. Stej do 10 (5, 8)! 2. Stej do 5 (3) in od tod do 8 (7)! 3. Stej
od 4 (7, 2) do 6 (10, 8)! 4. Stej do 4 (6, 5) in od tod za 1 (2, 3) dalje!
5. Stej od 3 (7, 2) za 1 (2, 3) dalje! 6. Stej od 5 za 4 dalje! od 3 za
5 dalje!

Vaje v pisavi $tevilk a) po vrsti, &) izven vrste. Ponovilo vaj iz
racunice. (I, 8.)

26. lekcija.
Vrstni Stevniki, Stevne vaje na geometrijskih telesih.

(Z uporabo geometrijskih teles pri $tevnih vajah i.t.d.
uvajamo ucence v predstavljanje prostornih tvorov.)

1. Stej kocke do 10 in jih postavi v vrsto!

@) Katera kocka je prva? druga? tretja? .... deseta?

b) Katera kocka je tretja? peta? druga? osma? i.t. d.

2. Polozi 10 pali¢ic v vrsto in pokaZi:

@) 2 185" cenndlOi B) 5,85 13 1]

3. Napidi Stevila do 10 in povej, koliko v wvrsti je
vsako Stevilo?

4. Naj vstanejo ulenci druge klopi! pete klopi! prve
klopi! i.t.d.

5. Stej ploskve na kocki, prizmi, piramidi! (Geometrijska
imena si udenci zapomnijo s ponovljeno uporabo; raztol-
maciti jih ni treba.)

6. Stej ogle na kocki, prizmi, p1ram1c11'

27. lekcija.
Primerjanje daljic, @) na telesih v sobi, &) na geometrijskih telesih.

(S takimi vajami pripravljamo ucence na merjenje.)
Cestokrat ste Ze slifali: Stolp je visji od hiSe, soba
je dalj8a od klopi it d. Ali: Drevesi sta enako visoki, klopi
Sta enako dolgi i.t.d.
Danes si hofemo natanéneje ogledati dolgosti.
3
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1. Primerjanje pali¢ic. Tukaj imamo vec palidic; dve
poloZim drugo na drugo; vidite, da sta paliici enako dolgi.
Zdaj vzame ucitelj drugi 2 palicici, postopa takisto in
otroci vidijo, da je ena paliCica daljSa od druge. Katera?
V svojih mosnjickih imate tudi paliCice, primerjajte
jih z ozirom na dolgost, A/ F! T! Vsil

Palifice so enako dolge.

Pali¢ice so ali enako ali razli¢no dolge.

Pokazi zgornji sprednji rob kocke in primerjaj njegovo
dolzino z dolZino spodnjega sprednjega roba! i.t. d. Pri-
merjaj dolZino vseh robov kocke!

Slicne vaje na prizmi. Primerjaj dolzino sprednjega
spodnjega roba prizme z dolZino sprednjega desnega roba!
PokaZi enako dolge robe na prizmi! PokaZi enako dolge
robe na piramidi!

2. Primerjanje narisanih daljic. Ucitelj pokaZe robe
kocke in jih nariSe na tablo, n. pr. sprednji levi rob, sprednji
desni rob, sprednji zgornji rob i t. d. ter dospe do obrazca
na tabli

Nari$i sprednji levi rob, A/ B! C! Vsi! i.t. d.

Ucitelj nariSe na tablo enako dolge daljice (dve enaki
stojeci, dve enaki leZeci) in razli¢no dolge daljice (2 sto-
BCl 2l E7acl);

Poglejte prvi dve stojeCi daljici! Daljici sta enako
dolgi. Primerjaj zraven leZe¢i daljici i. t. d.

Daljice so ali enako ali razli¢no dolge.

To pali¢ico polozim na mizo; vidite, da je mnogo
krajSa od mize.

Tukaj imam precej dolgo palico, postavim jo pokonci
zraven peci. Pe¢ je viSja od palice. Primerjajte dolZino svoje
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tablice z dolZino paliice (klopi)! Primerjajte dolZino table
z njeno Sirino! ViSino peéi z vidino vrat!

Tudi v raunici imate narisane razlitno dolge €rte, stojede in leZete.

PokaZi prvo stojeto Crto! drugo! i. t. d. Koliko stojeéih &rt je zraven
pete? Koliko leZe€ih zraven teh stojetih? Koliko leZe&ih zraven teh Ile-
Zetih? (I 9.)

Primerjajte prvi dve stojeti ¢rti! 2 stoje¢i &rti na levi od pete!
leZedi ¢rti na desni od enakih stojetih! i.t.d.

Katera izmed 5 stojetih &rt je najkrajSa? Katera najdalj$a? Pri-
Mmerjaj tretjo s cetrto (drugo)! Katere &rte so daljSe od tretje, katere
krajge ? Narisanih je tudi 5 lezelih ért. Katera izmed teh je najkrajsa,
katera najdalj$a? i.t. d.

Naiidite 2 razno dolgi stoje¢i &rti! Zdaj 2 enako dolgi! Zdaj 5 sto-
jecih, in sicer tako, da je vsaka sledeta daljSa. Zdaj 5 leZetih, in sicer
tako, da je vsaka sledeta krajsa! i.t. d.

Risanje &rt se da porabiti tudi za posredni pouk ali za domato
nalogo.

28. lekcija.

Spojitev znane uéne snovi (15. naelo).

1. Stej kocke.do 10! Stej ploskve na kocki, prizmi, piramidi! Ta-
kisto Stej tudi ogle teh teles! — Stej do 8! do 4! Stej od 6 do 9! od
2 do 7! Stej od 4 za 2 dalje! od 6 za 3 dalje! Napidi &tevilno visto 1,
2,8 4,561,809, 10!

2. Katero Stevilo pride za $tevilom 4 (7, 9)? Katero §tevilo je pred
Stevilom 6 (2, 8)? Katero Stevilo je med 3 in 5 (7 in 9, 1 in 3)? Katera
Stevila so med 1 in 4 (5 in 8, 6 in 10)?

(Od zatetka je dobro, e se za te vaje napiSe Stevilna vrsta.)

Sl A= R 2 e — A e g e

Kako postane Stevilo 2 iz Stevila 1? 3 iz 2? 4 iz 3? i.t. d.

4. Kaj je vec¢, kaj manj?

a) 5 ali 6, 8 ali 2, 7 ali 4?

) 4in 1 ali 3, 5-+1ali 7, 941 ali 6?

1-f1ali2 741ali8 641 ali7?

9. Koliko vinarjev ima dvovinarnik ? Kaj moremo kupiti za denar?
(Izkustveni krog?)

6. Primerjaj robe na kocki (prizmi, piramidi)! Primerjaj dolZino
klOPi z njih Sirino! Vi¥ino oken z‘*njih Sirino! ViSino Sipe z njeno Sirino!
ViSino vrat z njih Sirino!

3—"::
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7. Napidi $tevilno vrsto do 10 petkrat in pod&rtaj:
a) vsako drugo Stevilo od 1 in potem od 2,
b) vsako tretje Stevilo od 1, potem od 2 in od 3.

9. teden.

Uéna snov. Primerjanje metra in decimetra z dolZinami; $tevne
vaje; dolotba Stevilnega mesta v Stevilni vrsti; vrstne vaje; ponovilo.

29. lekcija.
Primerjanje metra in decimetra z dolZinami (9. nadelo).

Ta palica je en meter dolga. To je en meter. Kaj je
toR CHREE

Zdaj hoc¢emo primerjati meter z razli¢nimi dolZinami.
Vrata so vi§ja od 1 metra; tabla je SirSa od 1 metra; miza
je daljSa od 1 metra i.t. d.

Primerjaj robe na kocki (prizmi, piramidi) z metrom!

Primerjaj dolZino te vrvice z 1 metrom! Ta vrvica je
1 meter dolga.

To pali¢ico imenujemo decimeter. Zdaj hofemo pri-
merjati druge dolZine z decimetrom. Poucuje se sli¢no, kakor
pri primerjanju metra z dolzinami. Koncno se primerja
decimeter s pali¢ico, ki jo imajo otroci v roki. Ta paliica
je 1 decimeter dolga.

Utitelj nariSe na tablo 1 (2, 3, 4...) a) stojece, §) poSevne, ¢) le-
Zele ravne &rte, da jih primerjajo udenci z decimetrom. Risanje takih &rt
se da tudi porabiti za posredni pouk.

Ogledajo se stojedi, leZe&i robi na kocki, prizmi, poSevni’ robi na
piramidi in se riejo. N. pr.: PokaZi spodnji zgornji rob kocke in ga risi,
sprednji spodnji rob, sprednji desni rob i.t.d. Takisto se ogleduje
prizma, piramida.

30. lekcija.

Stevne vaje (9. natelo).

1. Stej obrocke, kakor dale¢ zna$ Steti (Orientirénje in zbujanje
samostojnega razvoja Stevilne vrste.)

PreStej okna te sobe! PreStej ¥pe vsakega okna! Prestej podobe
te sobe! i.t. d




2. PreStej ogle na kocki (prizmi, piramidi)! Prestej ploskve teh teles!

3. Kaj Steje doma mati (oce)? Kaj si ti Ze Stel? Kaj Steje
kroja¢? i.t. d.

4. Stej kocke do 3 (5, 2, 7, 4, 6) in za 1 (2, 3) kocke dalje!

5. Stej kocke od 3 (4, 7, 2, 5, 1, 6) za 1 (2, 3) dalje!

6. Stej do 4 (2, 7, 3, 5, 6) in za 1 (2, 3) dalje!

7. Do katerega Stevila pride§, ako Steje§ od 4 (7, 2, 6, 1) za
1 (2, 3) dalje?

(Take vaje so Ze rafunske naloge, v katerih je iskati Stevilo.)

31. lekcija.
Dolotba $tevilnega mesta v Stevilni vrsti (2. nadelo).

Z nastopnimi vajami se zmerom bolj razjasnjuje Ste-
vilna vrsta.

1. Kaj moremo S3teti v Solski sobi, v domadi sobi, na hiSi, v hlevu,
na polju, v gozdu? (Obzorje se razSirja.)

2. -Stej, kakor dalet zna§ 3teti! (Orientiranje in probujanje &uta za
Samostalno razvijanje Stevilne vrste.)

3. Stej do 4 (3, 8, 2, 7, 9, 6)? Katero Stevilo pride potem?

Da sledete vaje ne narede nobenih teZko€, je dobro, ako se od
zatetka napisuje Stevilna vrsta do 10.

4, Katero Stevilo pride za 3 (5, 9, 2, 8, 6, 4, 7)?

Katero Stevilo je pred 5 (9, 3, 8, 2, 7, 6, 4?

Katero Stevilo je med 4 in 6, 8 in 10, 3 in 57?

Katera &tevila so med 1 in 4, 7 in 10, 1 in 5, 6 in 10?

5. Napidi Stevilno vrsto do 10 petkrat in podértaj vsako drugo
Stevilo, zatensi pri 1 (2), vsako tretje Stevilo, zaden$i pri 1 (2, 3).

Ta vaja se da porabiti tudi za posrédni pouk.

32. lekcija.
Vrstne vaje in ponovilo.
Vrstne vaje razjasnjujejo zmerom bolj Stevilno vrsto
(2. nacelo).
1. Stej do 1 in $e za 1 dalje, do 2 in 3e za 1 dalje, do 3 in Se
za 1 dalje i.t. d.

Opn Wehiaiail oy ondB i R ol okl
Ly Bl =an Bl o g A



38

3. Stej do 1, za 1 dalje in Se za 1 dalje; do 2, za 1 dalje in $e
za 1 dalje! do 3, za eno dalje in 8e za 1 dalje! i.t. d.

4, 1+141=, 2414+1=, 3J+14+1= itd

(Prvo Stevilo je vefje napisano zato, da se jasno razvidi, za koliko
je dalje Steti)

5. PokaZi meter, decimeter! — Primerjaj meter s Sirino table!
z dolZino klopi! s Sirino okna! z dolZino robov na kocki (prizmi, pira-
midi)! z debelino table (klopi)! z dolZino pali¢ice!

6. Koliko komadov ima 1 par? — Navedi stvari (Zivali), ki so na
par? — Koliko vinarjev ima dvovinarnik? — Kaj kupi§ z denarjem?

(Zdaj smo pridli do trdne podlage, na katero moremo postaviti
ratunstvo. Utenci zmorejo Stevila do 10, 3tevilno vrsto, Stevilne znake,
raunski znak -, enacaj in Stevne vaje [9. nadelo].)

2. razdelek.
PriStevanje (1 do 10).
10. teden.

UtEna snov. Uporabne naloge, ki bude Cut za priStevanje, kratek
odgovor; pristevanje Stevil 1, 2, 3, a) daljSa, &) krajSa pot.

33. lekcija.

Uporabne naloge, ki bude ¢ut za pristevanje.

1. Stej od 4 za (2, 3) dalje!

2. Do katerega 3tevila pride§, ako Stejes od 3 (5, 7, 2) za 1 (2, 3)
dalje?

3. l+i+1=, 241+1=, 3+1+1= itd do 8+1+1=
14141 =, 2414141=, 3414141 = itd do 7+1+1+1=

4. Ivan ima 1 jabolko in mati mu da $e 1 jabolko; koliko jabolk
ima potem?

Ufenec odgovori navadno: ,Dva“. Ucitelj popravi: ,Reci: Dve
jabolki.“ :

5. Anica ima 3 jabolka in mati ji da Se 2 jabolki; koliko jabolk
ima potem ?

6. Karel ima 6 jabolk in mati mu da Se 3 jabolka; koliko jabolk
ima potem ?

(Otroci odgovarjajo navadno prav. Sedaj se jim pa rece, da se
hotemo 3ele utiti, kako se izvriujejo taki ratuni.)
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DaljSa pot za priSievanje Stevil 1, 2, 3.

1. PoloZi na mizo 2 paliCici, Z/ K tem pali¢icam po-
loZi Se 1 palicico, pa nekoliko pro¢ od onih! PreStej, koliko
paliCic sta 2 palicici in 1 pali¢ica? 1 palicica,-2 paliCici —
— 3 palicice; 2 pali¢ici - 1 pali¢ica = 3 palicice. To ho¢em
tudi na tablo narisati.

2

2. PoloZi na mizo 4 pali¢ice, L/ PoloZi Se 2 pali€ici
na mizo, pa nekoliko pro¢ od onih! Prestej, koliko palicic
so 4 pali¢ice in 2 pali¢ici! 1 pali¢ica, 2 pali€ici, 3 palicice,
4 pali¢ice — 5 pali€ic, 6 paliCic; 4 paliCice -+ 2 pali€ici = 6
palicic.

To tudi hofem na tablo narisati.

il =
Sli¢no se obravnava: 6 palic¢ic -~ 3 palitice. Konc¢no je
na tabli obrazec:

b= b sl == R A Dol = B L

Zdaj se postopanje ponovi Se enkrat na obrazcu.

Beri! (U¢itelj kaZe na 1. postavek.) — 2 palicici - 1
pali¢ica; racunaj! 1 paliCica, 2 pali¢ici — 3 palidice; 2 pali-
Cici -|- 1 pali¢ica = 3 palicice.

Sliéno 2. in 3. naloga.

Zdaj ste se ucili, kako se Stevili seStevata.

Vaje v sestevanju palidic, kock, obrockov.

441= 8+41= 342= 742=
643= 143=

34. lekcija.
Kraj$a pot za pristevanje $tevil 1, 2, 3 (15. nalelo).
~ Stej do 2 in za 1 dalje! Stej do 1 in za 2 dalje!
Stej do 4 in za 3 dalje! Stej od 3 za 1 .dalje! Stej od
5 za 2 dalje! Stej od 6 za 3 dalje!



Sestevaj!
1. 4 pali¢ice - 1 pali€ica = 2. 8 paliCic -+ 2 pali¢ici =
| 3. 5 paligic - 3 palicice —
1 palicica, 2 palicici, 3 palicice, 4 paliice — 5 palific,
4 pali¢ice - 1 pali¢ica = 5 palicic.
Te rac¢une pa moremo Se krajse izvrSiti.

V 1. primeru ni treba 4 paliCic presteti, Steti nam je le
od 4. palicice za 1 pali¢ico dalje — 5 palicic; 4 palicice - 1
pali¢ica = 5 pali€ic.

To pove ulitelj sam. KrajSi poti za 2. in 3. primer
najdejo morebiti ucenci sami (10. nacelo).

Da torej zvemo, koliko je 4 palidice in 1 pali¢ica, nam
je le od 4. palicice Steti za 1 paliico dalje. Koliko je 8 pa-
li¢ic in 2 palicici? Od 8. pali¢ice nam je le za 2 pali¢ici dalje
Steti. Koliko je 5 pali¢ic in 3 pali¢ice? Od 5. pali¢ice nam
je le za 3 paliCice dalje Steti.

Vaja. Kako zvemo, koliko je 5 palitic in 2 pali¢ici? 7 pali€ic - 3
palitice? 6 pali€ic -} 1 paliica?

(Odgovor: Ako Stejemo od 5 palidic za 2 palitici dalje.)

Kako zvemo, koliko je:

3 kocke -} 2 kocki? 6 obrotkov - 1 obrofek? 2 kamentka - 3
kamencki ?

641= 941= 34+2= 742= 6+3= 443=

Vrste.
1+1 = 1+2 = 143 =
241 = 242 = 243 =
3+1 = 3-+2 = 343 =
NS B o e

Za posredni pouk tudi vaje:

1. 143141 = ali 142 2. l14+14+1+4+1= ali 14-3
2riti= , 242 24+14141= , 213
3+1+1= , 342 3+1+i141= , 343

fitids isitid:

I
R

|
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3. 142 ali 1+1+4+1= 4, 143 ali 1414141
242 , 24141 243 , 2414141
342 , 34141 343 , 3+1+1+1=

i.t. d. Rt s
Vaje v ralunici str. 10.in 11.

Il

11. teden.

Uéna snov. Uporabne naloge N1 (1. normalni primer), a) veZbanje
v odgovoru, &) sklep ,in“; primerjanje metra in decimetra z dolZinami
na telesih a) v Solski sobi, &) na geometrijskih telesih; vrstni Stevniki;
razvojni obrazci.

35. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 6 4 3, dolga oblika, &) 6 - 3, kratko.
3 2:80) 642 .,
l.a) Stej 7, 8,9; 64+3 =09, 56 64+3 = 9.

Uporabne naloge, kratek odgovor.

1. Francek ima 1 kamencek, ofe mu da 3e 1 kamencek;
koliko kamenckov ima potem?

Odgovor: Potem ima 2 kamencka.

2. UrSika ima 3 hruSke in dobi Se 1 hrusko; koliko
hrusk ima potem?

3. Marica ima 8 creSenj, Davorin ji da 1 ¢reSnjo; ko-
liko ¢reSenj ima potem?

4. Jozek ima 6 hrudk, teta mu da 3e 2 hruski; koliko
hruSk ima potem?

5. Ivan ima 3 kamencke, ofe mu da $e 2 kamencka;
koliko kamenc¢kov ima potem ?

6. V Solski sobi je Ze 7 ucencev; k tem prideta Se 2
ulenca; koliko udencev je zdaj v Solski sobi?

7. V hlevu so 4 krave; k tem priZeno Se 2 kravi; ko-
liko krav je potem v hlevu?

8. Jerica ima 5 h; stric ji da Se 3 h; koliko vinarjev
ima potem?
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9. V sobi so 4 lonci cvetli¢niki, v drugi sobi 3; ko-
liko cvetli¢énikov je v obeh sobah?

10. Na dvoriS¢u je 6 golobov; k tem prilete Se 3;
koliko golobov je potem na dvori$éu?

11. Pri mizi sedita 2 osebi; k tema prisedejo Se 3;
koliko oseb sedi potem pri mizi?

36. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 8 + 2 daljSa oblika, &) 8 - 2, kratko.
2.6)44+3

Sklep ,,in“.

Ponovi 1, 4.in 8. nalogo prejsnje lekcije!

Ucili ste se, kako je odgovarjati na vprasanje takih
nalog. Zdaj se pa hoemo uciti, kako se pri reSitvi takih
nalog govori Se natancneje.

Navede se 1. naloga 35. lekcije.

ReSitev. Francek ima potem 1 kamenéek in (s po-
udarkom) 1 kamencek. Pove ucitelj.

PreraCunanje. 1 kamencek | 1 kamencek = 2 ka-
mencka.

Odgovor: Francek ima potem 2 kamencka.

Postavi v to nalogo, oziraje se na 10. nacelo, Se druga
stevila; postopanje je slicno.

Sliéno se obravnavata 4. in 8. naloga 35. lekcije.

Vezbanje na ostalih nalogah 35. lekcije.

(Enaka vsebina uporabnih nalog z drugimi Stevili se
priporo¢a osobito takrat, kadar je izveZbati novo obliko.)

37. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 2 -+ 3, daljda oblika, &) 2 -~ 3, kratko.
2.0)06+2




Primerjanje metra in decimetra z dolZinami na telesih.
Glej 29. lekcijo (9. nacelo)! Nikoli se ne ponavlja prevel.

38. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 7+ 2, dalj8a oklika, &) 7 4 2, kratko
20642 ,

Vrstni §tevniki.

Glej 26. lekcijo!
12. teden.

U&na snov. Vaja 141 za pridtevanje 3tevil 1, 2, 3 se vtisne v
spomin; merjenje z metrom, decimetrom a) na telesih v Solski sobi, 5) na
geometrijskih telesih; cenitev dolZin; pridtevanje Stevil 4 in 5.

39. lekcija.
Ponovilo. Francek ima 4 v, mati mu da Se 2 v;
koliko vinarjev ima potem? (Sklep ,in*, primerjaj 36. lekcijo!)
Vaja 1-}1.

Razvijejo se na tabli nastopne vrste, u€enci jih napisejo
na svoje tablice:

Dobro je, e se napiSejo te vaje na stensko tablo, in sicer na tablo

a) z zneski, &) na tablo brez zneskov.

Ob tabli &) se opaZa, kako so si udenci pri Eitanju table a) zapo-
mnili vajo 1--1. Ta opomba velja za vso vajo 1-}-1. Dobro bi bilo, da

1 1= o oo B sl § = 4
T B U e I A e e
i S L e T S R e
ol I E R R Tl R T
Sabel i @ Fule g muig
A oy B el A BTG e T R
i R R N B R e, G
8 s — w5y

9, 0-L1—10
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bi se dali uencem spominski listki za vajo 1-1 v roke, seveda 3Zele
potem, ko Ze sami znajo iskati zneske.

Ta opomba pa velja tudi za osnovne vaje: 1 —1, 1 X1, 1v1.

Pri¢ujoCe vaje Ccitajo ucenci a) po vrsti, &) izven vrste, in sicer
tako, kakor jim kaZe ucitelj. Citanje se vadi a) na Solski tabli, &) uéenci
preditajo vaje s svojih tablic.

Ob tem-le Eitanju se opaZa, ali so ucenci prav napisali vajo 1--1;
doma jim je namre¢ nadaljevati Citanje teh vaj, da si jih kolikor mogoce
hitro vtisnejo v spomin.

Za posredni pouk se dado porabiti vaje:

a) 1+1+1+14+1 = 24+14+1+14+1=... (o | e
1+iF1414141= 241414141 = ... O+ 14+14+1+1+41=,

ki pripravljajo na priStevanje Stevil 4 in 5.

b) 1+1+14+1-+1 = (5) 241414141 =... (s I e
1+4 = () 24+4=... 6+4 =
1+14+1+1414+1=(6) 24141414141 =... S+14+1414141 =
1415= M e e 545 =

Ta lekeija se lahko raztegne na 2 uri; za vajo se porabi tudi tabla b).

40. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 4 2, daljSa oblika, &) 4 -+ 2 kratko,
oI e

Merjenje z metrom in decimetrom.

a) Merjenje z metrom.

Primerjaj meter z dolZino a) te vrvice, &) klopi, ¢) z
viSino pedi i t. d.!

Vrvica je daljSa od metra, klop je krajSa od metra
it d.

Zdaj si pa hocemo ogledati, kako se merijo dolZine
z metrom. _

Merjenje vrvice. Vzamejo se vrvice, dolge 1 m, 2 m,
3m, 4 m in se merijo.

Ta vrvica je dolga natancno 1 m; ta vrvica je dolga
natanéno 2 m; i t. d.
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Zdaj bomo pa zmerili dolZino sobe. Soba je nekoliko
daljSa od 7 (8, 10) m.

Takisto se spozna, da je soba nekoliko SirSa od 5 (4) m.
Peé je nekoliko viSja od 2 m i.t. d.

Da zmerimo dolZino vrvice, sobe i.t. d. z metrom, ga
moramo na dolZine poloZiti tolikokrat, kolikorkrat je to
mogocde.

b) Merjenje z decimetrom.

Postopanje je sli€no kakor pri merjenju z metrom.
Potem se vadijo otroci v oceni dolZin. Okvir podobe je
n, pr. 3 dm visok, 2 dm Sirok. Tabla je daljSa od 1 metra
i. t. d. DolZine dolo¢ujem z merjenjem. (10. nacelo.)

41, lekcija.

Na mizi so 4 kroZniki; kuharica pridene Se 3; koliko
kroZnikov je potem na mizi? (Sklep ,in“, prim. 36. lekcijo!)

1. Daljestetje za 4, 5.

1. Stej dalje od 1 obrodka za 4 obrocke!
Na racunalu se porine na levo 1 obrocek, potem pa
malo pro¢ 4 obrocki.

2 obroc¢ka, 3 obrocki, 4 obrocki, 5 obrockov.

94, stej od 2 (3, 4, 5, 6) obro¢kov za 4 obrocke dalje!
3. Stej od 1 (2, 3, 4, 5) obrockov za 5 obrockov dalje!
Vaje 39. lekcije: i

s 1 iy el [ e SR | ST Lt e

2. Pridtevanje $tevil 4 in 5.
54+2=? 64+3=? 44f2=7?
a)l,2 3 45— 6,7, 564+2=7, daljSa oblika,
b) 6, 7; 542=7 krajSa oblika.
Stevili 2 in 3 smo pristevali a) v dalj8i, 6) v krajsi obliki.
Zdaj se pa hofemo uciti, kako se priSteva Stevilo 4.
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1. 3 obrocki -+ 4 obrotki = ?

1 obrocek, 2 obroc¢ka, 3 obrocki — 4 obrocki, 5 obrockov, 6 obroé-
kov, 7 obrotkov; 3 obrocki |4 obrocki = 7 obrockov; krajse: 4 ob-
ro¢ki, 5 obrotkov, 6 obrotkov, 7 obrotkov; 3 obrocki + 4 obroéki = 7
obrockov.

Ponovi ta ratun, R/ B! Vsi!

Ratunaj Se enkrat, izpusti pa besedico ,obrotek®, L/ S/ Vsi!

(1,2, 3—4,5 6, 7; 3-+4=7 ali krajSe 4, 5,6,7; 3--4 = 7).
2. 5 obrockov -+ 4 obrotki = ? } Sli¢no kakor 1.; u€enci naj raéu-
3. 2 obrocka - 4 obroCki = ? | najo kolikor mogote samostojno.

Nalogi 2 in 3 izrafunaj v krajsi obliki a) z izgovarjanjem imena,
b) brez imena!

K Stevilu 3 priStevamo Stevilo 4, ako Stejemo od Ste-
vila 3 za 4 dalje; k Stevilu 5 priStevamo Stevilo 4, ako
Stejemo od Stevila 5 za 4 dalje; k Stevilu 2 priStevamo
Stevilo 4, ako Stejemo od Stevila 2 za 4 dalje.

Kako izra¢unamo: 6 14, 4-}-4°7?

Izratunajte Se: 1--4, 3--4, 24!

Gotovo vas je ve¢, ki zdaj sami veste, kako je pri-
Stevati Stevilo 5.

1. 2 obrotka - 5 obrotkov = ? A’
2. 4 obrotki -+ 5 obrotkov = ? R/ i.t.d.
Postopa se slitno, kakor pri priStevanju Stevila 4.

13. teden.

Utna snov. Razvojni obrazci; spojitev znanih vaj; uporabne
naloge ; nadaljnje krajSanje priStevanja Stevil 4 in 5; ponovilo vaje 1 1
(1 do 10) za priStevanje Stevil 1, 2, 3.

42. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 6+ 4, najdaljSa oblika, &) 6 - 4, kraja oblika.
2.6 145 s
2,41, 2, .8,.4; 5,:6'— 7, 89, 10;6-4=10,
b) 7, 8 9, 10; 6 +4 =10




Spojitev znanih vaj.

1; Stej palicice, kakor dalet znag!

2. Stej do 10 (5)! Stej od 5 (3) do 10 (8)! Stej od 3 (5) za 2 (3)
dalje! Stej od 2 (4) za 4 (5) dalje!

3. Katero Stevilo dobi8, ako 3teje§ od 5 za 2 (3, 4, 5) dalje?

4. Ponovilo vaje 11 (39. lekcija) a) po visti, b) izven vrste.
Za to vajo se da prav dobro uporabiti tabla.

5.4=3+4., 5=3+4.

6. Kaj merimo z metrom (decimetrom)? (Tvoritev obzorja.)

43. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 3-}-5, najdaljSa oblika, &) 3 -5, krajSa oblika.
2.6)4+4 "

Uporabne naloge. (Sklep ,in%, primerjaj 36. lekcijo.)

1. Pri mizi stoje 4 stoli, pristavijo se 3e 3; koliko stolov je potem
pri mizi?

2. Karel ima 4 kamencke, Franjo le 1; koliko kamengkov imata
oba skupaj?

3. Marica ima 6 orechov, njena sestra Anica pa 2; koliko orehov
imata obe skupaj?

4. V neki rodbini je 5 otrok, v drugi pa 3; koliko otrok je v obeh
rodbinah ?

5. Kuharica prinese na mizo 6 kroZnikov, potem pa $e 2; koliko
kroZnikov je na mizi?

6. Na mizi je 6 kupic, mati pridene e 3; koliko kupic je potem
na mizi? : U

Opomba. Vsaka teh nalog se da do 3tevila 10 nadome3cati z
drugimi, ozirati se pa je kolikor mogofe na samostojnost ufencev
(10, natelo.)

N. pr. Pri mizi stojita 2 stola, pristavi Se 1; koliko stolov je potem
pri mizi? — Pri mizi stoji 5 stolov, pristavi $e 2; koliko stolov je potem
pri mizi?

44. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 4 4, najdaljSa oblika, &) 4 |- 4, krajSa oblika
2..b) 514 , »
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Nadaljnje krajSanje priStevanja Stevil 4 in 5.
PriStevanje §tevila 4.

Zdaj se hoCemo uciti, kako priStevamo Stevilo 4 Se
krajSe.

1. 2 obrocka - 4 obrotke = ?

Na racunalu porinemo 2 obroc¢ka na levo, potem pa Se
4 obrocke, vendar malo pro¢ od prvih. 4 obrocke razstavimo
na 3 obroc¢ke in 1 obrocek. 2 obroc¢ka in 3 obrocki je 5 ob-
ro¢kov in 1 obrocek je 6 obroc¢kov. 2 obrocka - 4 obro¢ki = 6
obro¢kov (ucitelj kaZe in govori).

To hofemo tudi na tablo narisati, in sicer s pikami:

o® - 6®¢ O

2. 5 obrockov 4 4 obro¢ki = ? Sli¢no kakor 1. nalogo.
3. 3 obro¢ki -} 4 obro¢ki = ? 3 e i R

Na tabli postane obrazec:

e - 000 o
o®® o0 - 000 o
o900 - 900 ©

Zdaj precita ucitelj ta obrazec.

K 2 obrockoma priStevamo 4 obrocke krajSe, ako pri-
Stejemo najprej 3 obrocke in potem 1 obroc¢ek; k 5 obro¢kom
priStevamo 4 obrocke krajSe, ako priStejemo najprej 3 ob-
roCke in potem 1 obrofek; k 3 obrotkom priStevamo 4 ob-
rocke krajse, ako priStejemo najprej 3 obrocke in potem
1 obrocek.

,Stevilo 4 pristevamo krajie, ako pritejemo najprej 3
in potem 1.“

Kako moremo priStevati krajSe k 6 obrockom 4 obrocke ?
k 1 obro¢ku 4 obrocke? k 4 obrockom 4 obrocke?

Vaja. 644 = 1+4+4= 444= 244= 54+4=

3+1
3+4= 64+4= 6in3je%inljel0 644 =I0.
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Razvojni obrazec (dinamski princip).
PriStevanje §tevila 5.
1. a) 4 -5, najdaljSa oblika, &) 4 -+ 5, krajsa oblika
2. b) 2 + 5 / " ”
Na raunalu se postavijo 4 obro¢ki in malo pro¢ na
desni 5 obrockov (razstavljenih na 3 obrocke in 2 obrocka);
4 obrocki in 3 obrocki je 7 obroc¢kov in 2 obrocka je 9 ob-
roc¢kov, 4 obrocki -} 5 obrockov = 9 obrockov.

Sli¢no se obravnavajo primeri 2+ 5, 3+ 5. Na tabli
pa nastane obrazec:

oo - 000 00
o0 - 000 00
000 - 900 @O
K 4 obro¢kom pristevamo 5 obroc¢kov krajse, ako pri-
Stejemo najprej 3 obroc¢ke in potem 2 obro¢ka i.t. d., sli¢no
kakor pri priStevanju Stevila 4.

Viaga (Bikb =gt ] dabies o drat b @il By
245=, 54+5=, 5in3je8in2je10, 55— 10,

Spojitev obeh sluéajev (15. natelo).

344 = 445 = 64 = 545 = 244 =

3+5= 5-+4= 145 = 414 = 245 =
’ 144 =
Spojitev vseh znanih slucajev.

545 = 6+3 = 3456 = 144 =
82 = 644 = 5143 = 445 =
Za posredni pouk se dado porabiti vrstne vaje :

1. 14+3+1= 2, 1+342= 3. 1+3+1= alilt+4 =
24341 = 2+3+2= 243+1= , 244 =
3+3+1= 3+3+2= 3+3+1= , 3+4 =

e, g 1t
4



50

4 1+3+2=alil1-+}+5 = 5. 114 = l4+3+1=5, 1+4=5
2+3+2= , 245 = 24+4=  243+1=06, 24+4=6
3+3+2= , 345 = 344 = 3+3+1=7, 344=7

it d; i.t.d

6.1 F5= 14342=6, 14+5=6 71+4= 8 1+45=
k5= 2+3+2=17, 2-+-5=7 244 = 245 =
34+56= 3+3+2=8, 345=38 644 = 545 =

i.t.d. Zneski se naravnost napiSejo.

Zdaj moremo porabiti rac¢unico.
Opomba. Iz dosedanjega je razvidno, da moremo raunico za
kako partijo porabiti Sele, ako smo na njo zadostno pripravljali.

14. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci; merjenje narisanih ¢rt,
risanje ¢rt dolocene dolZine; dopolnitev razvojnega obrazca
za priStevanje Stevil 4 in 5 z najkrajSo obliko, vaja; pono-
vilo (spojitev znanih vaj); zapamcevanje 1 -1 za Stevila
1, 2, 3 (NB. ,pamet“ = spomin, torej: ,pamtiti“ kakor pri
Hrv. = si v spomin vtisniti. Ur.).

45. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 3 -- 4, najdaljSa oblika, &) 3 - 4, daljsa oblika

2.6 445 , 3
¢) 3 + 4, krajsa oblika
c)44+5 4
3.c)2+4 »

Lia)il, 23— 4.5 8,0, 8L A =7 b)id, 567 3l d = 7
¢)3in3jeb6inlije? 344 =17.

Merjenje narisanih &rt, risanje &rt dolo¢ene dolZine.

1. Zmeri dolZino te vrvice! (1 dm, 2 dm, 3 dm).
2. Zmeri dolZino daljice, narisane na tabli! (1 dm, 2 dm,

3 dm.)
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3. Narisi daljico, 1 dm dolgo! (NariSe se na tablo da-
ljica po vidni meri, meri se z decimetrom; izbriSe se, za
kolikor je predolga. Takisto se postopa pri risanju 2 dm,
3 dm dolgih ¢rt.)

4. Nari§i 4 (5) dm dolgo daljico! — Risejo se tudi
daljice, dolge 6, 7, 8, 9, 10 dm.

Ponovilo vaje 1 4 1 za Stevila 1, 2, 3 @) po vrsti, &) izven vrste
Z uporabo table &) (9. nakelo). — 1 -} 1 se ponavlja o vsaki priliki.

46. lekcija.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

PriStevanje Stevil 4in 5.

1. a) 2 -} 4, najdaljSa oblika, &) 2 -~ 4, daljSa oblika

g el e
¢) 2 -+ 4, krajSa oblika, d) 2 - 4, kratko.
445 , " e

e i e W B ) el

Asr ) Dleels Bt

Primerjaj 45. lekcijo! 1. d) 2 4+ 4 = 6.
Vaje (kratko).
. 1-L4 = 2. 315= 8 614= 4 515=

Vrstne vaje.

144 = 145 =
214 = 245 =
34— 345 =
TRy 445 =
644 = 545 =

Te vaje naj se pamtijo a) po vrsti, &) izven vrste.

NeZika ima 6 (3) jabolk in mati ji da Se 4 (5) jabolka; koliko
jabolk ima potem? (Sklep ,in*, primerjaj 36. lekcijo!)

47. lekcija.

Spojitev znanih vaj (15. nacelo).

1. Kaj moremo Steti v Solski (domaci) sobi, na hisi, v hlevu?
2. Stej obrotke, kakor dale€ znad Steti!

4%
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3. Stej do 10 (6)! Stej do 4 (6) in od tod do 7 (10)! Stej od
2 (5) do 6 (9)! Stej do 6 (3) in od tod za 2 (4) dalje! Stej od 5 (3)
za 3 (5) dalje!

4. Katero Stevilo pride za 4 (7, 9)? Katero Stevilo je pred 5 (8, 3)?
Katero 3tevilo je med 6 in 8 (4 in 2, 7 in 9)? Katera Stevila so med 1
in 5 (4 in 8, 6 in 10)? %

5. Kaj je ve¢, 4ali 5 (8ali 2, 6ali 1)? 3-}-2 ali 4 (6 ali 24 2)?

6. Kaj je manj, 3ali2 (7ali9, 8ali6)? 541 ali 9 (8 ali 44 2)?

7. Primerjaj 4 2 s 6! 543 z 8!

8. 5+. =6, 8§+ . =10, 4 =34 ., 5=3+.,
6 =1, 8§=5-+F.

9. Koliko komadov ima 1 par?

10. Koliko vinarjev ima 1 dvovinarnik ?

11. Kaj merimo z metrom (decimetrom)?

12. Ivan ima 3 knjige, Karel 2; koliko knjig imata oba skupaj?
(Sklep ,in“, primerjaj 36. lekcijo!)

Vrt. Zraven hiSe je mnogokrat vrt, na katerem rastejo vrtnice,
zelenjava, drevesa i.t. d. — Kaj moremo na vrtu 3teti?

1. Minka utrga na vrtu 5 roZ, njena sestra Anica pa 4; koliko
roZ utrgata obe?

2. Z jablane padejo: 3 jabolka, pozneje 5; koliko jabolk pade z jablane?

3. Na vrtu delajo 3 delavci, zraven pa Se pridejo 3; koliko de-

lavcev dela potem na vriu?

15. teden.

Uéna snov. Uporabne naloge ; priStevanje $tevil 6, 7, 8; centi-
meter; ponavljanje vaje 1 - 1, kolikor je znano, na tabli a) po vrsti,
b) izven vrste.

48. lekcija.
Uporabne naloge. (Primerjaj 36. lekcijo!)

Kaj lahko kupim za denar?

1. Anica kupi za 4 h hrusk in za 2 h sliv; koliko vinarjev mora dati?

(Nadomescaj v tej nalogi Stevila z drugimi, oziraje se na 10. nacelo!
N. pr. namesto 4 h postavi 3 h i. t. d.)

2. Francek kupi zvezek za 6 h in za 4 h peres; koliko vinarjev

mora dati?
3. Anica kupi kamen&kov za 2h in za 5 h papirja; koliko vinarjev izda?
4. Matijéek in Francek kupita jabolk, Matijéek za 4 h, Francek za
5 h; koliko vinarjev izdasta oba?
Ponavljanje vaje, 1| 1 kolikor je znana; se zapamti.
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49. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 15, najdaljSa oblika, &) 1-} 5, daljSa oblika

Sl B b S S :
¢) 1-+5, krajsa oblika d) 15, kratko
e G : d)i 44§
8T, 2 SIS G y dy2+4+4 ,
4, d) 45,
1.a)1—2,3,4,56;14+5=06,5)2234506;14+5=86,

¢)1in3jedin2jeb;1+5=6d 1+5=6.

Pristevanje $tevil 6, 7, 8.
1. Stej od 3 obrockov za 6 obrotkov dalje!

k) " w 1 " »
5 o Fobrockaie < 848 7 5

2. IzraCunaj, dalje Stejo¢: 4 obrocki -}~ 6 obrockov = ,
2 obro¢ka -+ 7 obro¢kov = , 1 obrocek -+ 8 obrockov = .

3. 6 obro¢kov = 5 obroc¢kov --.; 7 obrockov = 5 ob-
ro¢kov ., 8 obrockov = 5 obro¢kov --.. Kako izra¢una$
na kratko: 5+ 4, 3457

5 inE3NjeE NS eSO e =4 =0

Zdaj se pa hoCemo uciti, kako priStevamo na kratko
6 obrockov, 7 obroékov, 8 obrockov.

1. 3 obro¢ki -}- 6 obro¢kov = ., 6 obroc¢kov je 5 obro¢-
kov in 1 obrocek, 3 obrocki in.5 obrockov je 8 obrockov
in 1 obrocek je 9 obroc¢kov; 3 obrocki -} 6 obrockov = 9
obrockov.

Ponazoruje se na racunalu in na tabli dobimo obrazec:

00 - 60O00O® ©

2. 2 obrocka -7 obrotkov = . Sliéno kakor 1.

3. 1 obroctek |- 8 obro¢kov = . Sliéno kakor 1.

Na tabli nastane obrazec:

00 - 00000 O
0 - o090® @
® - 000600 ©

b2 Qo



Po tem obrazcu se odgovarja na nastopna vpraSanja:
Kako priSteva$ na kratko 6 obroc¢kov k 3 obro¢kom ?
7 obrockov k 2 obrotkoma? 8 obrockov k 1 obrocku?

3 obrocki in 5 obro¢kov je 8 obrockov in 1 obrodek
je 9 obrockov; 3 obrocki -6 obrofkov = 9 obrockov.

4l =l T L=  O46= iltT—
Befoat S OBas DB Pl g
SRy e R A LR P
446= 4inbje9inljeld; 4-46=10.

Vrstne vaje.

1. 14541 = 2. 1+5+2= 3. 1+5+3 =
()L g Qb 542 = 24+5+3 =
3+5+1= 3+5+2 =
44541 =

4 1+5+1= ali 146 = 5. 145+2= ali 1|7 =
245+1= , 2+6 = 24542= , 247 =
3+5+1= , 3+6= 3+5+2= , 347 =
445+1= , 4+6 =

6. 1+5+3= ali 1|8 =
24+5+3= , 2-}8 =

7. 1486 = 1+5+1= it.d. (primerjaj 4.!)
8. 1+7 = 1+5+2= i.t.d. (primerjaj 5.!)
9.148 = 1+5+38 = i.t.d. (primerjaj 6.!)
10. 1 — Ll === 12.14+8 =
2%.—6: Qiriz 1+—i—9: Zneski se na-
5 Eay piSejo naravnost.

50. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 3--6, daljSa oblika, &) 3-}-6, krajSa oblika
3 e Sl »



;8,9:3-1-6=19, b)3inb5 je8 in
1 je 9,3-16—=19,¢) 3-+6—

Centimeter.

Ponovilo mer. Koliko komadov ima 1 par? Koliko vinarjev ima
1 dvovinarnik ? .

S ¢im merimo dolZine? (meter, decimeter, 15. natelo.)

NariSejo se na tablo daljice, krajSe od 1 dm. Ali
moremo te daljice z metrom ali decimetrom meriti? Zakaj
ne? V ta namen potrebujemo krajSo dolZinsko mero, in
sicer centimeter. PokaZe se.

1. Od te vrvice hoCem s Skarjami odstri¢i ko3cek, ki
je 1 cm dolg.

Odstrizi ti tak koSéek vrvice! A! S! G/

2. Zdaj hofem narisati na tablo daljico, dolgo 1 cm.
Uditelj nariSe ¢rto, jo zmeri s centimetrom in &e je &rta
predolga, izbriSe, kar je preve¢. — NariSi tudi ti 1 cm dolgo
daljico, D/ R! H!

RisejoRseise Hdaljicedolges 2N cm, 3 cms S S l0Ncm,

3. Izmeri debelino obrocka na racunalu! Zdaj se pori-
neta 2 obrocka, 3 obrocki, . . . 10 obroc¢kov skupaj in se
izmeri dolZina cilindra. 3

Vaje v merjenju. Kaj merimo z metrom, decimetrom, centimetrom ?
Ker z metrom, decimetrom, centimetrom merimo dolZine, jih imenujemo
dolZinske mere.

(Stikaje obrotke, budimo misel, da se da ve& zdruZiti v eno celoto;
s tem pripravljamo na enote viijega reda, n. pr. na desetice.)

ollElie et fia.

Ponovilo vaje 1 41, kolikor je znana na tabli b, @) po vrsti,
b) izven vrste (15. nadelo).

Na vrtu stoje 4 hrudke, vrtnar pa vsadi Se 2; koliko hrudk je
potem na vrtu? (Sklep ,in*, primerjaj 36. lekcijo!)
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16. teden.

Uéna snov. Razdelitev metra na decimetre, decimetra na centi-
metre; seStevanje imenskih Stevil; “vaje v zamenjavanju sumandov; po-
novilo vaje 1-}1 v vrstah ; uporabne naloge ; nazajStetje, besedica ,manj*;
pisava besedice ,manj*.

52. lekcija.

Razdelitev metra na decimetre, decimetra na centimetre; seStevanje
imenskih Stevil.

S &im merimo dolZine? PokaZi te mere! Zdaj pa holemo meter
meriti z decimetrom. Izmeri se meterska palica in razdeli na decimetre.
Koliko decimetrov dolg je 1 m? Navadno reemo: 1 m ima 10 dm.

Zdaj pa hotemo 1 dm meriti s centimetrom. Izmeri se decimetrska
pali€ica in razdeli na centimetre. Koliko centimetrov je dolg 1 dm? Na-
vadno retemo: 1 dm ima 10 cm.

Vaja. Ucfenci razdele svoje palifice na centimetre. Sestavi iz ob-
rofkov cilinder, ki je 2 (3, 4, . . . 10) cm dolg! Nari8i na tablo daljice,
2 (3, 4, ... 10) dm dolge! Nariite na svoje tablice daljice, 2 (3, 4, . . .
10) cm dolge!

Vaje v zamenjavanju sumandov.

iy b

= 2. 3+1= 3. 3+2= 4 4+41=
142 = 14-3 = 243 = 14-4 =
oMby = 6y B =0 S o 8 Siedies
214 = 344 = 145 = 245 =
Queih i3 a1 Oh bt di = 111, ubfailt—"F A 236 =1h9 —
3456 = 445 = 146 = —+6 =
13,68 =l 6 diemir sl be it L= 0 il 6: 7 -2 =
346 = 416 = 147 = 217 =
17, 7la="18 84+1= 10 842= B IR0~
g '= 148 = 248 = 149 =
53. lekcija.
Sestevanje imenskih Stevil; vrstne vaje.
1. 4h4+3h= 2. 6h4+2h=
Nazorno.

3. 3cm—+42cm =
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Na raCunalu se iz obroCkov sestavita trocilinder in
dvocilinder, nekoliko oddaljena drug od drugega, pri tem se
govori: 3 cm in 2 cm (porineta se 2 em k 3 cm, da postane
peterocilinder) je 5 cm; 3 cm -+ 2 cm = 5 cm.

4 4cm-}+3cm= 7. 5 dm + 2 dm =

5. 6ecm 42 cm = 8. 6dm -} 3 dm =
(pokaZe se na rac¢unalu). 9. 4m -+ 2m =

6. 3dm 4 2 dm = 10. 7m+43m=

Vaja 141 po vrstah (1—10).

s bl = 24+1= o BTV S i S L [
Dl 24-2 = S O R e T8 —
3 143 = 24-3 = Gleimmm e S e TR
4 144 = 24-4 = 344 — S b el e
5 11+5= 245 = 345 = 445 = 5456 =
6. 146 = 246 = 346 = 446 =

Tl T 24-7 = 347 =

8 148 = 248 =

9. 149=

Tudi za ta obseg naj se pripravita tabla @ in tabla 6. — Vadi se

a) po vrsti, b) izven vrste.

o4. lekcija.

Kaj merimo z metrom, decimetrom in centi-
metrom? T

Za srajce potrebujemo platno, za hlace, suknje i.t.d.
sukno. Vse to dobimo v prodajalnici.

(Uporabne naloge, v katerih se nahajajo dolZinske mere,
priStevamo k 3. normalnemu primeru [Ns]).

Prodajalnica. Primerjaj 36. lekcijo!

1. Sestra kupi 2 m dolg trak in Se 3 m dolg trak; kako
dolga sta oba traka?

2. Kos platna je 6 m dolg in drug kos 4 m; kako dolga
sta oba kosa?
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3. Oce kupi 2 kosa sukna, eden je 5 m, drugi 3 m
dolg; kako dolga sta oba?
(Iz vsake teh nalog se jih da narediti ve¢, treba je le
Stevila nadomes¢ati z drugimi. Oziraj se na 10. nacelo!).

3. razdelek.
Odstevanje.
55, lekcija.
Nazajstetje (B).
(Nastopne vaje pripravljajo na odstevanje.)
Postavimo 10 kock po vrsti in $tejemo: Prva kocka,
druga kocka, tretja kocka ... deseta kocka.
Sli¢ne vaje s pali€icami.
Do zdaj ste Steli zmerom dalje (naprej), zdaj pa ho¢emo
Steti nazaj.
V vrsto postavljene kocke se Stejejo nazaj. Deseta
kocka, deveta kocka ... prva kocka.
Na kratko pa tudi Stejemo: 10, 9, 8, ... 1.
Sli¢ne vaje z obrocki.

Vaje. Stej od 10 nazaj, D! L! P! Vsi! Stej od 10 do 8 (5) nazaj
in od tod do 7 (2)!

Stej od 7 (9) do 4 (6) nazaj! — Stej od 10 do 7 nazaj in od tod
za 1 nazaj! Stej od 10 do 4 nazaj in od tod za 2 nazaj! Stej od 6 za
1 nazaj! od 9 za 2 nazaj! od 7 za 3 nazaj!

Za posredni pouk: vaja 1--1 po vrstah.

Manj.
1. Francek ima 2 h, Anica 1 h; kateri ima ved, kateri
manj vinarjev?
2. Karel ima 4 kamencke, JoZek 3; kateri ima ve¢,
kateri manj kamenckov?

3. Karel ima 5 jabolk in da 2 jabolki svoji sestri;
koliko jabolk ima potem manj?
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4. Franjica ima 7 pletenk in da 3 svoji sestri; koliko
pletenk ima potem manj?

5. Oc¢e ima v Zepu 8 h, 4 h da siromaku; koliko vi-
narjev ima potem man;j?

6. V koSarici ima$ CreSnje in da§ 4 (2, 5, 3, 6, 1)
svojemu prijatelju; koliko ¢reSenj ima$§ potem manj?

Na levo se porine 10 obro¢kov. Porini na desno pro¢
1 obrocek, K/ Koliko obroCkov je zdaj na levi manj?

Porini spet 10 obro¢kov na levo, M/ Porini 2 obrocka
(3 obroc¢ke) na desno pro€ in $tej, VV/ (1 obrocek, 2 obrocka).
Koliko obrockov je zdaj na levi manj?

Stej od 6 obrockov za 2 obrotka nazaj (2 obrocka na
desno pro€)! Koliko obroc¢kov je zdaj na levi manj?

Stej od 8 obro¢kov za 3 obrotke nazaj (3 obrotke na
desno pro€)! Koliko obroc¢kov je zdaj na levi manj?

Kako besedico manj piSemo, vam hocem zdaj pokazati.
Narediti je le kratko, leze¢o &rto: — (Citaj: manjl).

Vaja. Kako torej napiemo: 5 manj 1, 8 manj 2, 7 manj 3, 4 manj 3?

Pile na tablo a) utitelj, &) ulenci, ¢) uéenci na svoje tablice.

17. teden.

Uéna snov. OdStevanje Stevil 1, 2, 3; vrstne vaje; odstevanje

Stevil 4 in 5; liter, deciliter, centiliter.
56. lekcija.
Odstevanje 3tewil 1, 2, 3.

Porine se na levo 10 obrockov in se 3teje nazaj za
1 (2, 3) obrocke.

Ako StejeS za en obrofek nazaj (1 obrofek na desno
proc¢), koliko obroCkov ima$ potem na levi manj? Sli¢no

se postopa, ako 3teje§ nazaj za 2 (3) obro¢ka. — Stej od 5
obrockov za 2 obrocka nazaj!
Koliko obro¢kov je zdaj na levi manj? — Stej od 9

obrockov za 3 obro¢ke nazaj! Koliko obro¢kov je zdaj na
levi manj?
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Zdaj se hocemo uditi, kaj dobimo, ako vzamemo 1
(2, 3) obrocke manj.

Koliko obro¢kov so 3 obrocki manj 1 obrocek?

Na raCunalu se porinejo 3 obrocki na levo in se Steje
za 1 obrocek nazaj (1 obrocek na desno pro¢). 3 obrocki
manj 1 obrocek sta 2 obrocka.

Sli¢no se izvrSita primera: Koliko je 5 obrockov manj
2 obrocka? Koliko je 7 obroCkov manj 3 obrocki? ,Ako
ho¢emo zvedeti, koliko so 3 obro¢ki manj 1 obrocek, Stejemo
za 1 obrocek nazaj; ako hocemo zvedeti, koliko je 5 obrockov
manj 2 obrocka, Stejemo za 2 obroc¢ka nazaj; ako hocemo
zvedeti, koliko je 7 obrotkov manj 3 obrocki, Stejemo za
3 obroCke nazaj. Kako torej racunamo, ako hocemo zvedeti,
koliko je 9 obrockov manj 2 obrocka? 5 obrockov manj
3 obro¢ki? 8 obrockov manj 1 obrocek? 10 obrotkov manj
3 obro¢ki? 6 obro¢kov manj 2 obrocka?

Vaja. 1. Koliko je: 8 obrotkov manj 1 obro¢ek? 6 obrotkov manj

2 obrotka? 9 obrotkov manj 3 obrocki? 5 obrotkov manj 2 obrotka?
7 obro¢kov manj 3 obrotki? 10 obrotkov manj 1 obrocek ?

2.8—1 — 9—1 = geom] imm e de
6—2 = 8—2 = Gorsg =l
5 3 = Tt Bresieh "o aliQieigrs iy

(Vaja 1 — 1 se zapamiuje s pomocjo table a) in &) (primerjaj
pridtevanje!), in sicer najprej za odStevanje Stevil 1, 2, 3, potem za od-
Stevanje ostalih osnovnih Stevil (1 — 10, 1 — 20).

Selekcijal
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 7— 3, daljsa oblika, &) 7 — 3, kratko.
2. b) 8§ —2 2
l.a)7T—3 = b)5 4;7—3=4, b T7T—3=4

Vrstne vaje.

«(Nastopne vrstne vaje se razdele na ves teden.)
1.10—1 = 9—1= B — A==
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v SRS 1) SR S T, RO
IR R
8—2 = i.t.d.

V Solah, kjer leZi teZidte radunskega pouka v posrednem pouku,
se morejo te vrstne vaje, kratko pojasnjene, prav dobro porabiti za po-
sredni pouk. Na rafunalu se porine na levo 10 obrokov, potem proti
desni 1 obrofek pro¢ in ufitelj govori: 9 obrotkov; potem porine Se
1 obrocek proti desni in govori: 8 obrotkov; nato refe: 10 obrotkov
manj 2 obrotka je 8 obrockov ali: 10 — 2 = 8

3. 10 — 3 = 10—1—1—-1=7, 10—3=1T.
9—-3 = 9—1—1—1=6, 9—3 =6
8§ —3 = foteds
410 — 2 = 9—2 = 8§ —2= “ifd" 10—2—28
5. 10 — 3 = 9—3 = 8—3= 1itd 10—3=7
8§ —1 = 5—2 = 10 — 3 = 6—2 = 9—1=
8§ —3 = 9—3 = 7T—2 = 4—1= 10—2 =

1. Lojzika ima 10 robcev, Anica 2 manj; koliko robcev ima Anica?
Utenec odgovori: 8. Uditelj: Reci rajsi: ,Anica ima 8 robcev.* Kako si
to izratunal? Utenec odgovori navadno: Ker je 10 manj 2 — 8. Ugitelj:
Reci, ker je 10 robcev manj 2 robca 8 robcev.

Pri teh uporabnih nalogah se vadijo ucenci le odgovarjati.

2. Josipina ima 8 h, Julika 3 h manj; koliko vinarjev ima Julika?'

3. Karel kupi 7 jabolk, Ivanka 3 jabolka manj; koliko jabolk kupi.
Ivanka ?

58. lekeija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. 9 — 3, daljSa oblika, &) 9 — 3, kratko.
2.6 10—2

Odstevanje 3tevil 4 in 5.

1. Porini 10 obroc¢kov na levo in Stej za 4 (5) obroé&--
kov nazaj!

Prestej najprej 4 obroCke na desni in jih porini za--
poredoma na desno proc!
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2 ?tej od 6 obrockov (9 obro¢kov) za 4 obrocke nazaj! ‘
3. Stej od 8 obroc¢kov (6 obrockov) za 5 obroCkov nazaj!
4, 7 obrockov — 4 obrocki = ?
Porini na racunalu 7 obroCkov na levo, potem S§tej za

4 obrocke nazaj (6 obro¢kov, 5 obroc¢kov, 4 obrocki, 3 obrocki

na desno proc).

7 obrockov — 4 obroc¢ki = 3 obrocki.

5. 9 obrotkov — 5 obrockov = ? Sliéno kakor 4.

Vrstne vaje.
Primerjaj 57. lekcijo!

1.10—4= 10—1—1—-1—1=6, 10—4 =6
9 — 4 — 9—1—1—1-1=5 9—4=25
itad
2. 10 — 5 = 10—1—1—1—1—1=35, 10—5=235
9—5 = 9—1—1—1—1—1=4, 9—5—4
ot

Krajse odstevanje (15. nacelo).

10 —3 = 7—1= 8§ —3 = 5—1=

9—-3= 6—2= 6—3= 3—2 =
4=3-1., 5=3-4.

Izracunaj: 6 obrockov — 4 obroc¢ki = ., (8tej: 5 obro¢-

kov — 4 obrocki, — 3 obroéki, — 2 obro¢ka; 6 obrockov — 4
-obroCki = 2 obrocka).

8 obroc¢kov — 5 obrockov =

Zdaj se pa hoCemo uciti, kako krajSe odStevamo Stevili
4 in 5.

1. 9 obrockov — 4 obrocki =

Na levo porinemo 9 obrockov, priStejemo 4 obrocke na
desni in jih razstavimo na 3 obrocke |- 1 obroéek — 9 ob-
rotkov manj 3 obrocki je 6 obrockov, manj 1 obrocek je
5 obrockov; 9 obro¢kov — 4 obrocki = 5 obrockov.



Se pokaZe na racunalu.

Slicno obravnavaj primere:

2. 6 obro¢kov — 4 obroc¢ki =
3. 8 obrockov — 5 obro¢kov =

4. 10 —5 = 10 manj 3 je 7 i.t. d.

Na tabli postane obrazec:

el ] =) —=aly
9—4=5 6 —4 =2 8 —5 = 10—5=5

»Od Stevila 9 odStejemo Stevilo 4 krajse, ako odstejemo
najprej 3, potem pa Se 1; od 6 odstejemo Stevilo 4 krajse,
ako odstejemo najprej 3, potem pa Se 1; Stevilo 4 odstejemo
krajSe, ako odStejemo najprej 3, potem pa e 1.

Kako odstejemo Stevilo 4 krajSe? R/ T/ A/

,Od 8 odstejemo Stevilo 5 kraj3e, ako odstejemo naj-
prej 3, potem pa Se 2; od 10 odstejemo Stevilo 5 krajse,
ako odStejemo najprej 3, potem pa 3e 2; Stevilo 5 odstejemo
krajSe, ako odStejemo najprej 3, potem 2.¢

Kako odstejemo Stevilo 5 krajse? H! B! M!

Vaja. 8—4= T7—4d4= 1W0—4= 9—4= 6—4—
8—d= 4—4= 6—6= 10—56= 7—5=
9—56= 8—8= b—b=
Spojitev vseh znanih slucajev.
9—1= 6—2= 10—8= 8—4 = 7T—5=
9—2= 7T—=1= 6—3:: 10—4 = 9—5=
§—3= T—d= 8—1 = 7T—3= 10—5=

Vrstne vaje.

V Solah, kjer se poufuje vetinoma posredno, se more z nastopnimi
vajami pouk zaCeti; pokaZeta se kaka dva primera na ratunalu, vse druge
primere naj pa izvrSujejo ucenci sami.

1. 0-1—1—1—1= 10 —4 ==

e e e 9—4 = ji.t.d.

10 manj 1 je 9 (1 obrotek na desno pro¢), manj 1 je 8 (1 obrotek

pro€), manj 1 je 7 (1 obrotek proc), manj 1 je 6 (1 obrotek prot);
10 —4 =
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Py (P e [ —
Yo 9—5= it.d

3 10—d= 10_1-_1—1—1=6 10—4=—56
9—4 — LM o e 9—4—=5 it.d.

410 — 5 ="l r e LR e s =
9— 5 — 9L - S g g 5 A i ]

5 10—4 = 10—3—-1=6 10—4—=6
9—4 = S ) 9—4—=5 itd.

6. 10 —5—= 10—3—2=35 10—5=25
9—b6= 9-3s_9=4 9—5=4

. 10—4 = 9—4 = 8—4= itd.

i

8. 10—5= 9—5= 8—5= itd,

V obeh primerih se napiSe znesek naravnost.

V nastopnih primerih je vaditi le odgovor.

1. Marica izda 9 h, Josipina 2 h manj; koliko vinarjev izda Josipina?

Ob eni mizi sedi 8 oseb, ob drugi pa 3 osebe manj; koliko
oseb sedi ob drugi mizi?

L)

99. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 9 — 4, daljSa oblika, &) 9 — 4, krajsa oblika,

2.6) 8—5 i
c) 9— 4, kratko,
¢ 8—5

3.c)lo—4
1.a) 8, 7,6, 5, 9—4=25, b) 9 manj 3 je 6, manj 1
je5;9—4=25,¢c) 9—4 =5,

Liter, deciliter, centiliter.

ay Liter

Da pozvemo, kako dolga je daljica, jo moramo izmeriti.

Navedi znane dolZinske mere!

Gotovo ste Ze videli posode, napolnjene z vodo ali
z mlekom ali z vinom i.t.d. Vodo, mleko, vino imenujemo
tekocine. Sod drZzi veé tekocCine od $kafa, Skaf ve¢ od
steklenice i.t.d. — Mnogokrat je pa treba vedeti, koliko
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tekocine drZi sod ali steklenica i.t.d. Da to zvemo, moramo
tekoCine meriti. Tako mero vidite tu, imenuje se liter.
Kako se imenuje ta mera? // R/ T/ Vsi!

Z litrom ho¢emo zdaj meriti. To je 1 liter vode; to sta
2 litra vode; i.t. d.

Vaja. Odmeri: 11 vode! 21! 31! i.t.d.

Z litrom moremo meriti Se vino, mleko, kis, tudi suhe
stvari, kakor: Zito, fiZol, grah, moko i.t.d. (Tvoritev izkustve-
nega kroga.)

Ponovilo vrstnih vaj 57. lekcije oziroma nadaljevanije.

b) Deciliter in centiliter.

PokaZe se liter. Kako imenujemo to mero? Kaj moremo
z litrom meriti? — Vc¢asih je zmeriti manj od 11 tekocine;
v to svrho imamo $e manje mere. Ta mera je deciliter.

Vaje v merjenju z decilitrom kakor z litrom.

Ta mera je centiliter it.d.

Liter, deciliter, centiliter imenujemo votle mere, ker
so votle. :

Z merjenjem dobimo: 11= 104dl, 1dl = 10 cl.

Ponovilo vrstnih vaj 58. lekcije oziroma nadaljevanje.

18. teden.

Ué&na snov. Spojitev znanih mer, vrstne vaje 58. lekcije; od-
Stevanje Stevil 6, 7, 8, 9; sklep ,manj“, ponovilo sklepa ,in*.

60. lekcija.

Spojitev znanih mer (15. nacelo).

1. Koliko komadov ima 1 par? — Kako moremo refi namesto:
1 par konj, 1 par &revljev, 1 par volov, 1 par rokavic, 1 par robcev i.t.d.
2. Navedi znane dolZinske mere! Kaj merimo z njimi?

I'm=7?dm Tidmi=Pcm
3. Navedi znane votle mere! Kaj merimo z njimi?
1 —Pidl el — |
Vrstne vaje 58. lekcije.
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Razvojni obrazec (dinamski princip). -
1. a) 8 —5, daljSa oblika, &) 8 — 5, krajSa oblika,

2. b)) 6—4, , i
¢) 8—95, kratko
) 6—4 Y
80) 105 " %
61 lekeiya

Odstevanje Stevil 6, 7, 8, 9.
Stej od 8 za 6 nazaj, od 9 za 7 nazaj, od 10 za 8

(9) nazaj!

Nazorno na racunalu. Otroci morejo, nazaj Stejo¢, rabiti
tudi prste.

6—2= 8§ —3= 10 —4 9—5—

Gl s Pea B b B Ballay a0 s Bl
Zdaj se ho¢emo uciti, kako je odstevati Stevila 6, 7, 8, 9.
1. 8 obrockov — 6 obrockov =

Porini na levo 8 obrotkov, odStej na desni 6 obrotkov in jih
porivaj zaporedoma proti desni. 7 obrotkov, 6 obrokov, 5 obrotkov,
4 obrotki, 3 obrotki, 2 obrotka.

8 obrockov — 6 obro¢kov = 2 obrocka.
2. 9 obrockov — 7 obrockov =
3. 10 obrockov — 8 obrockov =
4. 10 obroc¢kov — 9 obrockov =
Sli¢no kakor 1. primer.

Tako raCunanje je dolgotrajno, a se da krajse izvrSevati

(15. nacelo).
1. 8 obrockov — 6 obroCkov =

Porini na levo 8 obrotkov, odstej na desni 6 obrotkov in jih raz-
stavi na 5 obrotkov in 1 obrotek. 8 obrotkov manj 5 obrotkov so 3 ob-
rotki, manj 1 obrotek sta 2 obrocka;

8 brockov — 6 obro¢kov = 2 obrocka.
Sliéno se obravnavajo 2., 3. in 4. primer.
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Razvojni obrazec (dinamski princip).
l. @) 7—4, daljSa oblika, &) 7 — 4, krajSa oblika,

2,.0) 9—8" ., 2
¢) 7 — 4, kratko
¢) 9—5 )
3.¢c) 8—4 ,,

Vrstne vaje.

Nastopne vrstne vaje moremo v Solah, kjer se pouluje vefinoma
posredno, obravnavati, ne da bi se poprej pefali s poprej$njimi vajami.
Osvetliti je le kaka 2 primera na racunalu.

N. pr.. Na levo porinemo 10 obrotkov, od teh na desno pro¢ naj-
prej 5 obroCkov in potem 1 obrolek.

10 obrotkov manj 5 obroékov (5 obrotkov na desno prog) je 5
obrotkov, manj 1 obrotek (1 obrofek na desno prof) so 4 obrofki:
10 obro¢kov — 6 obrotkov — 4 obrocki.

1. 10—5—1=4 ali 10—6—=4

giasgaai Gelsy Tolamia s Apaas
2. 10—6 = 10—5—-1=4 10—6 =4
9 —6 = Sitpe ot d)
3. 10—5—2—-3 ali 10—7=3
[t e o 9—T =
(e G R y 8—Te=
4, 10 —7 = 10—5—92 =23 10—7=23
G O oan
8o i S B
e O e S el RS
JogESe Nt Nt g
10 —n e . 10—9 =
G080 5o ® I R )
9—8—= 9—5—3=
el ERSRERE (E E

5*
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7. 10—1 = 8. 10—2 = 9. 10—3 =
9—1= 9—2 = 9—3= i.td.
it it.d. o
62. lekcija.
Razvojna obrazca (dinamski princip).
L.
1. @) 7-—3, daljSa oblika, &) 7 — 3, kratko
2.6) 9—2 5
Al

1. @) 9 —4, daljSa oblika, &) 9 —4, krajSa oblika,
2. b) 10"_6 » »

¢) 9 — 4, kratko
¢) 10—6 o
3.¢) 9—7 5

a) Sklep ,manj*.

1. Jakec ima 3 kamentke in porabi 1 (2, 3) kamenéek; koliko ka-
mentkov ima ¥e? (Jakec ima %e 2 kamentka). Kako si to izraunal?
(Ker sta 2 kamen&ka 3 kamenc¢ki manj 1 kamencek) Ponovi Se enkrat
nalogo! Zdaj pa govori: Jakec ima 3 kamentke manj 1 kamencek. —
Ponovi to, B! N! T'! Vsi!

IzviSitev. 3 kamencki manj 1 kamenéek sta 2 kamentka. Odgovor.
Jakec ima Se 2 kamencka.

2. Poldika ima 5 peres in porabi 2 peresi; koliko peres ima Se?

3. Kuharica ima 8 jajec in porabi 3 jajca; koliko jajec ima Se?

(V vsaki teh nalog se da a) prvo $tevilo nadome3éati z drugimi
Stevili (10. nagelo), n. pr. Jakec ima 5 kamentkov in porabi 1 kamentek;
koliko kamentkov ima 3e? b) NadomeS¢ati se pa dasta tudi obe Stevili.
S tem primoramo otroke, da si ogledajo vsebino nalog prav jasno.

&) Sklep ,in%,
1. Anica ima 6 robcev in mati ji da Se 4; koliko robcev ima potem?

— Potem ima 6 robcev in 4 robce i.t.d. ;
Ponovi nalogo, nadomesti Stevili 6 in 4 z drugimi 3tevili in ratunaj

kakor poprej!
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2. Na mizi stoji & kupic, kuharica pa dene na mizo Se 4 kupice;
koliko kupic je potem na mizi?

3. Mati ima 5 m platna in kupi Se 4 m; koliko metrov platna ima
potem ?

4. Marica kupi za 6 h papirja in za 2 h peres; koliko vinarjev mora
pladati ?

Vrstne vaje (61. lekcija) za posredni pouk.

19. teden.

Ué&na snov. Uporabne naloge : a) sklep ,manj“, &) sklep ,manj*
in sklep ,in“; vrstne vaje; $tevilne vaje Aa do 20 in orientiranje v Stevilni
vrsti; priStevanje, spojeno z odStevanjem.

63. lekcija.

Spojitev vseh znanih slutajev odStevanja.

8—1= 6—2= 8—3= 9—4= T7—56= 10 —6 =
9—7= 1W0—8= 10—9= 4£—3= 8—5= 3—1=
10—=7T=""8—6= 98— 10 —10 =

Uporabne naloge, sklep ,manj“.

1. V neki klopi sedi 5 detkov, utitelj poklice 2 k tabli; koliko
uéencev sedi Se v klopi? (V klopi sedi Se 5 detkov manj 2 defka)
5 detkov — 2 detka — 3 decki. Odgovor. V klopi sedijo Se 3 decki.

2. Na mizi je 10 kroZnikov, kuharica odnese 3; koliko kroZnikov
ostane na mizi?

3. Mati ima 9 h v Zepu in da 4 h uboZcu; koliko vinarjev ima
mati e v Zepu?

4. Od 8 m sukna odreze 5 m; koliko metrov Se ostane?

Vrstne vaje (61. lekeija).

4. razdelek.
64. lekcija.

Stevne vaje Aa do 20 in orientacija v 3tevilni vrsti.

Kaj more$ Steti v Solski, v domaci sobi, na hisi, v hlevu,
na vrtu?
Stej obrocke, kakor dale¢ zna$ Steti!
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Stej obro¢ke do 10! Zdaj pa Stej obrocke do 20!*

Stej do 15 (12, 18, 11, 17)!

Katero Stevilo pride za Stevilom 12 (17, 13, 15)?

Katero Stevilo je pred Stevilom 15 (13, 18, 16)?

Katero Stevilo (katera Stevila) je (so) med 12 in 14,
165 har ey Ilaioaha b IREE b e A el

Kaj je ve¢ (manj), 20 ali 19, 12 ali 15, 13 ali 18?

Ponovilo vrstnih vaj 61. lekcije (15. nacelo).

65. lekcija.
Spojitev priStevanja in odstevanja (15. nacelo).
1. 543 = §—3 =

Nazorno na racunalu. Na tablo se napiSe obrazec:
o®0® 00 000
Sli¢éno se obravnavala primera:
2. 7T4+2= 9—2= 9 Bld = T g
Na tabli nastane obrazec:
o006 o0 [ X X

na njem se ponovijo ti primeri. Pri odStevanju pokrij 3 (2, 4)
to¢ke z roko!
Wi e, 58 % 150 38 50 644010504 415
9 —5.
b) Zdaj pa najdejo ulenci sami k vsakemu primern obratni
ratun: 542, 643, 2-+1, 245, 743

Ved primerov najde$ v racunici.

66. lekcija.

Uporabne naloge, sklep ,in“ in sklep ,manj* (15. nacelo).

1. Lenart poje 3 krompirje, Lizika 2; koliko krompirjev pojesta
oba skupaj?

# Navadno znajo ulenci Ze do 20 Steti, ¢e ne, naj jim pomaga
uditelj.
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2. Gregec kupi za 6 h EreSenj in za 4 h Zemljo; koliko vinarjev izda?

3. Na vrtu stoje 4 jablane in 5 hrusk; koliko dreves je to?

(V teh nalogah naj nadome3€ajo ulenci sami Stevila z drugimi in
naj racunajo.)

4. Paveltek ima 8 h in izgubi 2 h; koliko vinarjev ima Se?

5. Karel ima na svoji suknji 10 gumbov, odtrgajo se mu 3; koliko
gumbov je $e na suknji?

6. Trak je 7 m dolg, Katica odreZe 3 m; koliko metrov je trak
Se dolg?

7. Na vozu je 5 vret pdenice, pridenejo se pa e 3; koliko vret
pSenice je potem na vozu?

8. Kuharica vrze 8 kupic na tla, 4 kupice se ubijejo; koliko kupic
ostane celih ?

9, Ludovik ima 9 h in izda 5 h za papir; koliko vinarjev mu Se
ostane ?

10. Marjetica kupi za 5 h svinénik in za 3 h tinte; koliko vinarjev izda?

Vrstne vaje.

Tl O e U T e R e i (g S
9—1 = 82 = 7—3 = 6—4 =
............ 4—3 =
2—1= 4—2 =
== g

5. 10—=2=" 6. 10—8=
9—2 = 9—38 =
8—2 = 8—3 =
............ Ll
3 —2 = 4—3 =
Deion— 3—3=
20. teden.

Uéna snov. Vaja 1 —1 (1 — 10) se zapam&uje, uporabne naloge;
razstavljalne vaje; Stevne vaje v obsegu 1—20; spojitev vaj tega tedna;
uporabne naloge (votle mere).

67. lekeija.

Vaja 1— 1, uporabne naloge.

Vaja 1 — 1 (1 — 10) se ponavlja na tabli & a) po vrsti, &) izven vrste.
1. Na vrtu so na lehi 4 roZni grmi, na drugi 2; koliko roZnih grmov
je na obeh lehah?
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2. Ob mizi sedi 8 oseb, & jih odide; koliko oseb sedi Se pri mizi?

3. Neki gospod kupi 4 m sukna za svojo obleko in 2 m za obleko
svojega sincka; koliko metrov blaga kupi za obe obleki?

4, Hinko ima 6 h in kupi za 2 h kamenZkov; koliko vinarjev mu
Se ostane?

5. Mati odreze od 9 m platna 3 m za srajco; koliko metrov platna
ima Se?

Spojitev vaj 1+ 1, 1 —1; primerjaj racunico!

68. lekcija.
Razstavljalne vaje.

1. Oce razdeli 2 h (3 h, 4 h) med 2 siromaka; koliko
vinarjev dobi vsak siromak?
@) En siromak dobi 1 h, drugi tudi 1 h. Oc&e razdeli
2o natlEnsin =h
Na tabli: (X e o
b) En siromak dobi 2 h, drugi 1 h. OcCe razdeli 3 h
a2 hsansds :
Na tabli: (XX ®® ©
¢) Sliéno kakor ). Razdelitev se pa more izvr$iti na
dva nacina:
4h=2h-|2h 4h=3h-+1h

(S takimi uporabnimi nalogami prevajamo uéencem
misli na razstavljanje.)
Na tabli postane obrazec:

Ucitelj Cita ta obrazec tako-le: Oce je razdelil 2 h na
1 hin 1 h; mesto tega pravimo: razstavil je 2h na 1 h
il s SRS Al S e ra z sTa v il e S8 a2l
hy 4 hpnai2.hin. 2 hy razstavil,je 4 hina 2 hiin 2 h;
4 hnadinlh razstavil je4 hna3d3 hinl h

Tako hotemo zdaj zazstavljati.
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1. 6 kock = 5 kock |- .

6 kock postavimo po vrsti in jih porinemo na levo;
6 kock = 5 kock |- 1 kocka.

Sliéno nastopna primera:

2. 6 kock = 4 kocke . 3. 6 kock = 3 kocke -|-.

6 kock smo razstavili na 5 kock in 1 kocko, na 4 kocke
in 2 kocki, na 3 kocke in 3 kocke (pove ucitelj).

Zdaj boste pa tudi vedeli, kako razstavljamo Stevila 7,
5 010
7=64+. 7=54+. 7T=4-+4.
§=7-+4. 8=6-}. 8=5+4. 8=4-1}.
9=8-1L., 9=7+4." 9=6-+. 9=5-].
100=9-+}+. 10=8+4. 10=7-+}+. 10=6-4. 10=5-.

Te vaje se ponazorujejo s kockami ali z obro¢i na
rac¢unalu.

(Ucenci si morajo popolnoma prisvojiti razstavljalne
vaje, preden zaénemo s priStevanjem cez 10 (9. nacelo).

69. lekcija.
Stevne vaje v obsegu 1—20.

{(a]‘ mores Steti v Solski, v domadi sotv)i, na hisi, v hlevu, na vr}n?

Stej obrotke, kakor dale¢ zna§! — Stej obroCke do 10! — Stej
obro¢ke od 5 do 10! — Stej od 6 obrotkov za 1 (2, 3) obrodek naprej!

Zdaj pa hocemo Steti obrocke od 10 dalje. 11 ob-
rockov, 12 obrockov, . . . 20 obrockov.

Med Stetjem porivamo obrocke proti levi tako, da po-
stanejo vrstni Stevilni obrazci:

000000000 O® O coeooceoesee o0 iid

Zdaj pa Stej obrocke od zaetka do 20! Takisto Stej
kocke (palicice), postavljaje jih po vrsti v Stevilnih obrazcih.
Zdaj pa Stej obrocke (kocke, palicice) tako, da imen ne iz-
govarjaslt 1, 2, 6, v SR8 00,
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Stej od 11 (15, 18) do 20! Stej do 10 in od tod do 20! do 15 in
od tod do 20! Stej od 8 do 12 (14)! Stej od 10 za 2 (5) naprej! Stej
od 14 za 3 naprej! Vaje v ratunici.

70. lekcija.
Spojitev vaj tega tedna (15. nacelo).

Uporabne naloge z votlimi merami spadajo k 4. normalnemu pri-
meru (NVi).

1. Razdeli se 5 h med 2 otroka; koliko vinarjev dobi eden, koliko
drugi? :

2. Na steno je obesiti 6 slik, na eno steno 4; koliko slik je obesiti
na drugo steno?

3. 843 = 8§ =5+ 44-2 = 6 =44
941 = 10=9+ 74+3 = 10=7-}

4. Stej do 20! Stej od 10 do 20! Stej od 12 za 3 dalje!

5. Ponovi votle mere! Kaj merimo z votlimi merami?

6. Kuharica porabi enkrat 4 dl kisa, drugikrat 3 dl; koliko deci-
litrov kisa porabi obakrat?

7. V sodCku je Se 8 litrov vina; izpijejo se 3 litri; koliko litrov
vina je Se v sodcku? :

8. Lonec drzi 3 litre vode, drug pa 2 litra; koliko litrov vode dr-
Zita oba?

9. Od 8 dl olja se porabi za solato 2 dl; koliko decilitrov olja 3e
ostane ?

21. teden.

Ud¢na snov. Razstavljalne vaje (1 — 10); ponovilovaj 1 + 1, 1—1,
(1 — 10), dopolnilne vaje; Stevne vaje A in B v obsegu do 20, novci iz
niklja; spojitev vaj tega tedna, uporabne naloge; razvojni obrazci.

Tinligkeia

Razvojni obrazci (dinamski princip).
1. @) 4+ 3, daljsa oblika, &) 4 -} 3, kratko.
0By BED
1. a) 8 — 3, daljSa oblika, &) 8 — 3, kratko.
O,
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6
P o S :

3.¢0) 247 X
1. @) 9 — 5, dolga oblika, &) 9 — 5, krajsa oblika,
Qi) 8t »
¢) 9 — 5, kratko.
¢) 10 —8 5
3.¢) 9—7 »
Vaje v racunici.
Razstavljalne vaje.

2 =1, 3= 2" 3=1+4. 4 =3+.
PRI g ey et Bl st
N ot et
Hisig il o T gl il s
6 =44 . 7T =51 8=6-+4. 9=7+.
GBIy s it gl e Gl 0s 0 plald

10=94. 8=514.
10 =8+ 9=24,
10 =7-+. 5=3+4. itd
Primerjaj ratunico!
2 dlelccifa
Ponovilo vaj 141, 1—1 (1 — 10) na tablah &,

Dopolnilne vaje.

1. Lentica ima 1 jabolko; koliko jabolk ji manjka do 2 (5)?

Kako se mora$ torej vprasati, da redi§ ta racun? 1 jabolko . ja-
bolk = 2 jabolki.

2. Markec ima 3 h; koliko vinarjev mu manjka do & (6) h?

3. 1 obrotek + . obrotkov = 2 obrocka, 2 obrotka |- . obrotkov =
4 obrotki, 4 obrofki -} . obro¢kov = 7 obrotkov, 6 obrotkov -} . ob-
rotkov = 8 obrotkov.

Vaja. 1. =2 2+ .=3 It =8 3+ .=4

24 . =4 itd

Primerjaj ra¢unico!

(Utenci si morajo dopolnilne vaje popolnoma prisvojiti, preden
zatnemo s pristevanjem cez 10.)
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73. lekcija.
Stevnie vaje 4 in B v obsegu do 20, novci iz niklja.

Stej obrotke do 20! Stej od 20 obro¥kov nazaj! Stej obrotke do
10 in od tod do 18! Stej od 20 obrotkov nazaj do 12 in od tod do 7!
Stej do 10 obrotkov in od tod za 3 obrotke naprej! Stej od 20 obrotkov
do 15 obrotkov nazaj in od tod za 2 obrotka nazaj! Stej od 12 obrogkov
za 3 obroCke naprej! Od 8 obrotkov za 2 obrotka naprej! Od 9 obrotkov
za 4 obrotke naprej! Stej od 5 obrotkov za 2 obrotka nazaj! Od 10 ob-
rockov za 3 obrofke nazaj!

Kaj Stejemo v kuhinji? (NoZe, vilice, kupice i.t. d.)

Abstraktno Stetje.

(Ce je za ve¢ nego za 3 Steti naprej ali nazaj, rabijo
ucenci prste ali racunalo.)

Stej do 20! Od 20 nazaj! Do 10 in od tod do 20!
Od 20 nazaj do 12 in od tod do 8!

Stej od 7 za 3 naprej! Od 10 za 2 naprej! Od 8 za
4 naprej! Od 13 za 5 nazaj! Od 12 za 6 naprej! Od 18
za 4 nazaj!

Novci iz niklja. Katere novce Ze poznate? Zdaj vam
ho¢em pokazati Se druge novce, ki ste jih gotovo Ze videli.
PokaZejo se desetvinarski in dvajsetvinarski novci. Na eni
strani vidite cesarskega orla, na drugi Stevilo 10 (20). Ti
novci so iz niklja.

74. lekcija.
Spojitev vaj tega tedna (15. nacelo), uporabne naloge.
1. 6=3+. 9=5+. 8=3-+.

2. 3+.=5 64+.=19 3+.=28

3. Navedi novee iz brona in iz niklja!

Vaje v izmenjavanju teh novcev.

4. Stej do 20! Zdaj nazaj! Stej do 6 in od tod do 15! Stej od 20
do 14 nazaj in od tod do 1! Stej od 6 za 2 naprej! Od 15 za 1 nazaj!
Od 18 za 4 nazaj! Od 12 za 3 nazaj!

5. Krémar prinese na eno mizo 3 litre vina in na drugo 2 litra;
koliko litrov vina prinese na obe mizi?

6. Od 8 dl olja se porabi 5 dl; koliko decilitrov olja e ostane?

Vaje v pristevanju in od$tevanju (prim. ratunico!).
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22, teden.

Ucéna snov. Ponovilo znanih mer, lega, ratunanje z enoimenskimi
Stevili; ponovilo vaj 11, 1 — 1, 8tevne vaje A in B do 20; vrstne vaje
o nastajanju Stevil 10—20, B, y-vaje; pisava Stevil 11—20.

75. lekcija.
Ponovilo znanih mer, lega; ratunanje z imenskimi $tevili.
1 par = . komadov, 1 dvovinarnik = . h, 1 desetvinarnik = . h,
I dvajsetvinamik = . h, 1m = .dm, ldm=.cm, 11 = .dl, 1 dl == .cl?

PokaZe se zaporedoma ve¢ pol papirja, zloZi se 10 pol
in se re¢e: To imenujemo 1 lego.

1 lega = 10 pol.

Katero ime ima Stevilo 5v 5cm, 3 v 3'h, 8 v 8 litrov
e

Stevila 5 cm, 3 h, 8 litrov i.t.d. imenujemo imenska
Stevila.

Navedi imensko Stevilo, M/ K! R!

(Pojem ,enoimenska Stevila“ se razloZi Sele, ko na-
stopijo dvoimenska Stevila).

Z imenskimi $tevili hoemo zdaj ratunati.

Na radunalu se ponazorujejo Stevila 3 e¢m, 5 cm, . ..
2 dm, 4 dm i.t.d. tako, da se stikajo 3 obrocki, 5 obroCkov i.t.d.

3 cm -+ 2 cm,= . Nazorno.
2dm 4 5dm =. :
lh4+3h=., 6parov|{2para=., 8m-+41m.,
5 littov 44 litti =., 6dl4+3dl=., 4cl44cl=.,
7 pol + 3 pole = ., 6 pol | 4 pole =.
8 cm — 2 cm = . Nazorno.
9dm — 5dm = . 5
4m—2m=., 100h—5h=., 9dl—3dl=.,
10 litrov — 3 litri = ., 7 parov — 4 pare = ., 8 pol — 5

pol=., 6pol —4pole=., 7cl—3cl=.
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76. lekcija.

Ponovilo vaj 1--1, 1 — 1 (1—10). Stevne vaje A in B v obsegu do 20.

Pomni: Pri Stevilu 10, torej pri prehodu ¢rez 10, je premolkniti.
N. pr.: Stej od 8 za 3 naprej! 9, 10, — 11. Stej od 12 za 3 nazaj! 11,
i ey

Stej do 20! Zdaj nazaj! Stej do 15 in od tod nazaj! Stej od 6
do 11! Od 10 do 18! Stej od 15 do 8 nazaj! Od 12 do 4 nazaj! Stej
od 5za 3 naprej! Od 7 za 2 nazaj! Od 8 za 4 naprej! Od 11 za 3 nazaj!

gtej ploskve (ogle, robe) na kocki (prizmi, piramidi)!

Kaj moremo Steti a) v Soli, &) doma? Kaj merimo z metrom, deci-
metrom, centimetrom ?

Pri merjenju z metrom, decimetrom, centimetrom tudi $tejemo. Kaj
merimo z litrom, decilitrom, centilitrom ?

Pri merjenju z litrom, decilitrom, centilitrom tudi $tejemo. Kaj mo-
remo z denarjem Kkupiti? Pri kupovanju Stejemo novce.

s lekera
Vrstne vaje o nastajanju Stevil 10—20; 2, y-vaje.

Ponazorovanje. Porinejo se obrocki blizu drug zraven
drugega, vendar ne tako, da bi se dotikali, in sicer najprej
10 in malo pro€ ostale. N. pr.:

eoeo000000 000 (13

10 obrockov - 1 obro¢ek = 11 obro¢kov, 10 obrockov
—+ 2 obro¢ka = 12 obroc¢kov i.t.d. do: 10 obroc¢kov - 10 ob-
ro¢kov = 20 obrockov.
Na tabli nastane obrazec:
00000000 OO ®

i. t. d.
20006000000 e000O0OGGOOS
Ze iz obrazca spoznamo §tevilo. Tak obrazec imenujemo
vrstni Stevilni obrazec.
#-vaja. Ucitelj tvori z vrstnimi Stevilnimi obrazci Ste-
vilo 11, 12, 13 i.t. d. in vpraSa: Koliko kocek je tu?
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y-vaja. Tvori vrstni Stevilni obrazec za: 11 kocek,
13 kocek, 16 kocek i.t. d.

Vrstne vaje.

1. 1041 = gty ST 111 s
2. 1410= 2L10= ... 10110 =
3. 11=10+4. 12=10-+.... 20=10-4

78. lekcija.
Pisava $tevilk 11 do 20.

Stej obrocke od 10 do 20! Do zdaj ste se uéili, kako
se piSejo Stevila do 10, zdaj vam pa hoCem pokazati to za
Stevila do 20.

1 10 =]
(0D =0
1043 =13
itd :
10410 = 20

S to vajo se nauce ucenci obenem pisave Stevil do 20.

Zdaj se napiSeta Se vrstni vaji 2. in 3. 77. lekcije.

Napisi zaporedoma Stevila do 20! Zdaj narekuje utitelj Stevila izven
vrste in ufenci jih napisujejo na Solsko tablo, potem pa na svoje tablice.

Vaje v ratunici.

23. teden.

Ué¢na snov. Uporabne naloge, dolotitev Stevilnega mesta v $te-
vilni vrsti; razstavljalne in dopolnilne vaje, primerjaj 71. in 72. lekcijo;
dvoimenska Stevila; vaje kakor je: 1. 1dm 4 cm -3 cm, 2. 1443 =

79. lekcija.

Uporabne naloge, sklep ,in“ in sklep ,manj“.

1. Karel kupi za 6 h jabolk in za 4 h hrusk; koliko mora plagati?

2. Anica ima 9 h in izda za &reSnje 6 h; koliko vinarjev ji Se
ostane ?

Dolocitev Stevilnega mesta v Stevilni vrsti.

Opomba. 1. in 2. vaja se izvrSujeta z napisano Ste-
vilno vrsto.
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1. Katero $tevilo je a) pred, &) za Stevilom: §, 10, 13, 15, 19...?

2. Katero Stevilo (katera Stevila) je (so) med: 6 in 8, 12 in 14,
17 in 19, 8 in 11, 9 in 13 i.t.d ?

3. Napidi Stevilno vrsto do 20 petkrat in podértaj a) vsako drugo
Stevilo ) zaenSi pri 1, @) pri 2, &) vsako tretje Stevilo zacensi @) pri 1,
g) pri 2, ¥) pri 3.

80. lekcija.

Razstavljalne in dopolnilne vaje, primerjaj 71. in 72.
lekcijo!

81. lekcija.
Dvoimenska $tevila.

Merijo se vrviéni konci, natanéno 2 m, 3 m, 3 dm,
4 dm, 5 cm, 6 cm dolgi.

Ko smo konec izmerili, reemo n. pr.: 2 m je mersko
Stevilo tega vrvicnega konca, 3 m je mersko Stevilo tega
vrvi¢nega konca i.t. d.

Merska Stevila 2 m, 3 m, 3 dm so imenska Stevila.

Zdaj se pa merijo vrvice, dolge n.pr. 2m 1 dm, 3 m
4 dm, 5 dm 4 cm, 8 dm 5 cm. Mersko Stevilo prve vrvice
je 2m 1 dm, druge vrvice 3 m 4 dm i t. d.

Na tabli nastane obrazec:

@) 2m, 3m, 3 dm, 4 dm, 5cm, 6 cm,

5 2m 1dm, 3m 4dm, 5dm 4 cm, 8 dm 5 cm.

Merska Stevila 2 m, 3 m, 3 dm, 4 dm, 5 cm, 6 cm imajo
samo eno ime, imenujemo jih enoimenska Stevila;
mersko $tevilo 2 m 1 dm ima imeni meter in decimeter, to
je dvoimensko $tevilo; mersko Stevilo 3 m 4 dm ima
imeni meter in decimeter, to je tudi dvoimensko §te-
vilo; mersko $tevilo 5 dm 4 cm ima imeni decimeter in
centimeter, to je tudi dvoimensko Stevilo it d.

Zdaj se tvorijo iz obrotkov cilindri, dolgi a) 2 dm, 5 dm, 7 dm,
3cm, 4cm, 8cm, #) 2dm 3 cm, 4 dm 5 cm, 8 dm 7 cm.

V posodo se usuje peska (vode):

a) 21, 74dl, 6 cl (enoimenska Stevila),
) 11 3dl, 4dl 5cl (dvoimenska Stevila).



81

Kolikoimensko Stevilo je:

@) 4m, 6 dm, 5cm, 31, 2dl, 8cl, 9h, 1 komad, 7 parov?
b)) 2m 3dm, 5dm 2cm, 21 4dl, 6dl 8cl?

¢) 315dl, 2 legi Tpol, 6 d, 5h, 6m 2dm, 51, 7dl 8cl?

82. lekcija.

Vaje, kakor n. pr. 1.: 1 dm 4 cm -3 cm, 2.: 144 3.

(Take vaje razjasnjujejo zmerom bolj desetinski sestav
na konkretni podlagi; ponavljajo se mere in razjasnjujejo
se Zivo vaje, ki so z njimi v zvezi.)

1

3h+4+2h= 3em—+5cm = 4pole 3 pole =
6dl+3dl = 2legi -+ 5 leg = lcd+48cl=
4 dm -2 dm = 5 komadov -1 komad = 2m |8 m=
5 parov |- 4 pari =
(Te primere napiSemo na tablo.)

Zdaj smo priStevali enoimenska Stevila k enoimenskim
Stevilom.

IzvrSevati je pa tudi naloge, kakor n. pr.: 1 desetvinar-
nik 1 h-+1h, 1 desetvinarnik 1 h-2h. Kako je pri tem
postopati, tega se ho¢emo zdaj uiti.

Predvaja.
1. PoloZi na mizo 1 desetvinarnik 3 h, 1 lego 5 pol! Porini na levo
1dm 2 cm!

2. PoloZi na mizo 1 desetvimarnik 2 h in 3 h, 1lego 1 polo in -
4 pole! Porini na levo 1 dm 4 ¢cm in 2 cm!

1. Ti ima$S 1 desetvinarnik 1 h in dam ti 1 h; koliko
denarja ima§ potem?
(Vse take naloge je ,oble¢i%, da z njimi zbujamo v
uencih misli.)
1. 1 desetvinarnik 1 h—+1h =
1 : lh4-2h=
1 % 3h+4+2h=
Se ponazoruje in riSe na tabli.



Obrazec na tabli:

DioeswiBiis: &ee
(Do« + o =L leooe
Qooo + 00 = Qooooo

Vedji krog pomeni desetvinarnik, manj$i pa vinar.

K 1 desetvinarniku 1 h priStejemo 1 h, ako priStejemo
1h k 1h; k 1 desetvinarniku 1 h priStejemo 2 h, ako pri-
Stejemo k 1 h 2 h; k 1 desetvinarniku 3 h priStejemo 2 h,
ako priStejemo k 3 h 2 h. (Pove ucitelj.)

2. 1 lega 2 poli -+ 3 pole =

Se pomnazoruje.

K 1 legi 2 polama priStejemo 3 pole, ako priStejemo
k 2 polama 3 pole.

1 lega 5 pol -} 4 pole =

Sli¢éno, kakor prejSnji primer.

3.1dm 1cm—+1cm =

Ponazoruje se na racunalu. Porine se na levo cilinder,
dolg 1 dm 1 cm, (obrocki se stikajo) in malo pro¢ na
desni 1 obrocek. Potem je govoriti: 1 dm 1 cm in 1 cm je
— obrocek se porine k cilindru — 1dm 2 cm.

Kako smo k 1dm 1 cm pristeli 1 cm?

ldm 1ecm 42 cm =
l1dm 3cm—+2cm =

Sli¢no, kakor prejSnji primer.

Vaje. 1 desetvinarnik 6 h+3 h = 1 liter 2 dl+3 dl =
1 lega 5 pol -3 pole = Im3dn—+5dm =
1dm 3cm-+4cm = 1dl Scl+44cl =

Te vaje ne delajo, kakor kaZe izkuSnja, nobenih teZkot ; razjasnjuje
se z njimi desetinski sestav in ratunanje ez desetico.

2.
1442 =
Opomba. Ce je treba, se smejo te vaje preloZiti na
prihodnji teden.
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Stej od 14 za 2 dalje! Koliko je 14 4-2°?
e Lo M o L
n ” 13 n 6 » " »n 13+6?

Zdaj ste, dalje StejoC, izracunali, koliko je 14 -2,
12+ 5, 13-}-6.

Taki racuni se pa morejo tudi krajSe izvrSiti; kako se
to zgodi, tega se hoCemo zdaj uiti.

Izracunaj najprej:

1 desetvinarnik 3h+42 h =
1 . 5h+2h =
1 ’ 2 h4-7h =

Zdaj pa hoemo izra¢unati, koliko je 14 obroCkov in
2 obrocka.

Ponazoruje se na racunalu. Naredi se vrstni Stevilni
obrazec iz 14 obrofkov, malo pro¢ na desno pa se deneta
2 obrocka; zdaj se porineta 2 obroc¢ka k 4 obrockom in se
govori: 4 obro¢ki in 2 obro¢ka je 6 obrockov; 14 obrockov
in 2 obroc¢ka je 16 obroCkov. Na tabli nastane obrazec:

2000000000 0000 - 00 —
-~ 0000000000 00O0OGOO

Sli¢no se postopa pri primerih:
15 obro¢kov - 3 obro¢ki = 13 obroCkov - 4 obrocki =
Iz vseh teh primerov nastane na tabli obrazec:

0000000000 0000 - 00 —
~— 0000000000 00O0O0CO®O

2000000000 00O0OGO® - 00 =
-~ 000000CO0COO O©OOOCOGOOOQOO

00200200006 000 - 0000 —
-~ 0000000000 O0OO0OOOGOO
14 in 2 smo izraCunali, ako smo 2 pristeli k 4; 15 in
3-smo izraCunali, ako smo 3 pristeli k 5; 13 in 4 smo iz-
raCunali, ako smo 4 pristeli k 3. (Pove uéitelj.)
6%
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Vaje. 1448= 443=7 1443=17
Hdd= 144=5 1144=15 i.td

Primerjaj ratunico!
24, teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci, ponovilo, hitro raunanje; pri-
Stevanje k 3teviloma 8 in 9 ez 10 (naprej Stej¢); uporabne naloge, sklep
SIf ANy

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 1lega 2 poli 4+ 3 pole, &) 1243

;) R

Ponovilo, hitro racunanje.

1. Katero Stevilo je za (pred): 4, 8, 12, 15, 19?

2. Katero Stevilo (katera 3tevila) je (so) med 6 in 8, 11 in 13, 17
in 19, 5 in 8, 9 in 12, 11 in 157

3.9=61. S=4p. D=10f.  17T=10-1.

3+ .=28 64+.=10 104 . =15 104 . =19

Na tablah b je ponoviti vaji 141, 1 —1 (1—10), in sicer hitro.
Utitelj pokaZe n. pr. na 5 - 3, ufenec odgovori hitro in kratko: 8; utitelj:
7 —2, ulenec kratko: 5.

84. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 1 desetvinarnik 4 h 43 h, &) 144 3
' 2.6) 1346

Pristevanje k Steviloma 9 in 8 ¢ez 10 (dalje 3tejé).
Daljsi raCunski nacin.
Stej od 9 (8) za (2, 3, 4 .. ) dalje!
Dalje 3tejé, more$ izraCunati
942 913 9-+5
843 815 8 57
Ponazoruj na ra¢unalu tako, da ustvari§ v vsakem slu-
¢aju vrstni Stevilni obrazec za znesek. — To velja tudi za

poznejSe vaje.
10,11 —9 2 =11
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Izracunaj tudi, dalje Stejé:

gt 7 foiila POl e g gR g g FEL Y 8oL g
gL gne L8
Vrstne vaje.

Yarr St de=dlil 9+4+2 =11
Q111 =12 943 =12
94+14+141+1=13 94+4=13
1atid.
8+14+141=11 8§43=11
Bf1+141+1=12  844=12
841+1+1+1+1=13 845=13
; 1.td
3. 92 =" 04 4] 942 =11
94+3= 94i1+14+1=12 943=12
i.t.d.
4 843= B4i14141=11 813 =11
84+4= 8ti1+1+14+1=12 844=12

)

itd.

5. 94-9=11 6. 8-+3=11
943 = 84 =12
044 = 8-45=13
Tt ds i.t.d.

(V Solah, kjer je poucevati velinoma posredno, zadostuje kratko
navodilo za posredno izvrSevanje teh vrst.)

85. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a)1dm 3em +5cn;,  6) 1345
2. 8) 11 46

Uporabne naloge, sklep ,in%, ,manj“.

1. Karel ima 4 knjige in dobi 3e 3; koliko knjig ima potem? —
Nadomesti v tej nalogi Stevili z drugima in izraCunaj!

2. Ton&ek prinese z vrta 9 kumar, mati vzame 3 za obed; koliko
kumar Se ostane ? — Nadomesti v tej nalogi $tevili z drugima in izratunaj!

3. Ivan ima 8 h in kupi za 4 h papirja; koliko vinarjev mu Se
ostane ?

4. Marica kupi za 7 h trakov in za 2 h igel; koliko vinarjev izda?
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5. Od 10 m sukna se proda 4 m; koliko metrov sukna $e ostane?

6. Miza je 8 dm visoka in na njej stojeli cvetnjak 2 dm; koliko
decimetrov sta oba visoka?

7. Gospodinja kupi 8 1 mleka in proda 4 I; koliko litrov mleka ji
Se ostane?

8. Neki veer zgori 5 dl petroleja, drugi veler pa 4 dl; koliko
decilitrov petroleja zgori oba vedera?

25. teden.

Utna snov. PriStevanje k Steviloma 9 in 8 (1—20), kratko po-
stopanje ; ponovilo, uporabne naloge (-, —); hitro raunanje v razstavljanju
in dopolnjevanju Stevil (1—10).

86. lekcija.
Pridtevanje k Steviloma 9 in 8 (1—20), kratko postopanje (15. na&elo).
Izradunaj, dalje Stejé:

GL=s - ey s g aEgs ey

Te ratune moremo krajSe izvrSiti.

a) Pridtevanje k Stevilu 9.

94, =10 2=14. 3=14. 4=11. itd
10+1= 1042= 1043 itd

1. 9 obro¢kov -} 2 obro¢ka = Ponazoruje se na racu-
nalu. VpraSamo se: 9 obroc¢kov -}~ . = 10 obro¢kov, potem:
2 obrotka = 1 obrocek -}~ ., 9 obro¢kov in 1 obrocek je 10
obrockov in 1 obrocek je 11 obroc¢kov; 9 obrockov - 2 ob-
ro¢ka = 11 obrockov.

Obrazec na tabli:

141
942=11

2. 9 obroc¢kov -} 4 ebrocki =

3. 9 obro¢kov -}- 6 obro¢kov = Obravnava se sli¢no
kakor 1. primer.

Na tabli je potem obrazec:

141 1553 145
it B D ol g e O] 3 55 B B 15
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Ponovilo teh primerov a) z imenom, ) brez imena.
Kako smo izratunali: 9 4-2? 9+ 4? 94 67
Vaja 98- 09 570 "7 9EEG g tg o L 5.Iq

Vrstne vaje.
I e S e e sl
O4142=12 943=12
94143=13 9+44=13
it d.
2.9 1-2= 9411 =11 92 =11
9+383= 9t142=12 9-+3=12
9+4= 9414+3=13 9-44=13
Jutdl
Posebno uporabljive za posredni pouk; prim. opombo v 84. lekciji!

b) Pristevanje k Stevilu 8.
§= . =107 ‘8= o Lisb Wt Sotien i@ 5 ol bl

1. 8 obrockov -~ 3 obro¢ki = Ponazoruje se na ra-
¢unalu. VpraSamo se: 8 obro¢kov |- . = 10 obrockov, 3 ob-
roki = 2 obro¢ka - ., 8 obro¢kov in 2 obroc¢ka je 10 ob-
roCkov in 1 obrocek je 11 obro¢kov; 8 obrockov - 3 ob-
rocki = 11 obrockov.

Obrazec na tabli:
241
84+3=11

Sliéno se obravnavata primera:

905 obroékovu—l— 5 obroc¢kov =
3. 8 obro¢kov -}~ 7 obro¢kov =
Na tabli je potem obrazec:
241 243 > 245
1. 84-3=11 2. 8+4+5=13 3. 84+7=15
Ponovilo teh primerov @) z imenom, &) brez imena.
Kako smo izracunali: 8 4-3? 84 5? 8477
Vaja. 814, 846, 818 8-}9 843 8+}7 845
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Vrstne vaje.

1. 84241=11 8+43=11
8+o+2=12 8-14=12
84+243=13 845=13
Lid
2. 843= 842+1=11 843=11
8+4= 84242=12 844=12
8+5= 84+2+3=13 845=13
i tds
(PriStevanje €ez desetico dela otrokom teZkole, treba je to vaditi
dalj Casa, da si ulenci stvar prisvojijo popolnoma. Zgodi se to najbolje,
ako pri slededih lekcijah ponavljaje dajemo take radune ez desetico.)

87. lekcija.
Ponovilo.

. Stej do 20 in od tod nazaj!
. Stej od 7 (8, 9) za 2 (3, 4, 8) dalje!
. Stej od 12 (14) za 3 (5) dalje!
. Stej od 15 (11) za 3 (2) nazaj!
. Katero Stevilo je pred (za) 5, 9, 12, 15, 17, 19?
. Katero Stevilo (kateri Stevili) je (sta) med 5 in 7, 8 in 11, 13 in 167
6+4+.=9 3+.=10, 104.=15.
8=514., 10=6+4., 17=10+.
. Ponovilo vaj 141, 1—1 (1—10) na tablah & izven vrste
(9. nacelo), hitro racunanje.
10. 1443, 1247, 115
11. 943, 945 9-6.
12. 845, 847, 8-4.

©00 N DO N

Uporabne naloge.
Sikelep in®, fomars

1. Francek ima 5 h, stric mu da 2 h; koliko vinarjev ima potem ?

Nadomesti v tej nalogi $tevili 5 h in 2 h z drugima in izratunaj!

2. Anica natrga na vrtu 5 sliv, da pa 2 svoji sestri; koliko sliv ob-
drZi Anica zase?

Uéenci naj nadomestijo te Stevili z drugima

3. Mati porabi od 9 m traku 5 m; koliko metrov ji $e ostane?

4. Rodbina izpije v tednu 4 1 vina, v drugem tednu 3 I; koliko
litrov vina izpije v obeh tednih?
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88. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 92, daljSa oblika, &) 92, krajSa oblika.
2' b) 8_|_3 » »

10 a) 10 11 0= 2P =S 1 = Bk sl Se 0 n 1 el 9=-0 =11,

Hitro raunanje v razstavljanju Stevil.

Tudi za razstavljanje in dopolnjevanje Stevil (1—10) je
imeti tablo &, na kateri se ponavlja.

26. teden.

Ué&na snov. PriStevanje k Stevilu 7 (1—20) a) daljSe, b) krajse
postopanje; ponovilo priStevanja k Steviloma 9 in 8 na razvojnih obrazcih,
razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj (1—10), vaj 141, 1 —1 (1—10),
mer, seStevanja enoimenskih, dvoimenskih Stevil; uporabne naloge.

SOl ietkiciia.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 8-} 5, daljSa oblika, &) 8-} 5, krajSa oblika.
2. 0) 9-+7 5 5

Pristevanje k Stevilu 7 (1—20), daljSe postopanje.

Izratunaj na racunalu, dalje Stejoc:

1. 7 obro¢kov -+ 4 obrocki = .. 8 obro¢kov, 9 obrockov,
10 obrockov, 11 obroc¢kov; 7 obro¢kov - 4 obrocki == 11 ob-
rockov. 3

Sli¢no:

2. 7 obrockov - 6 obro¢kov =

3. 7 obroc¢kov |- 8 obrockov =

Vaja. 74+5=, 74+9=, 747=, 74+6=, 748 =

Vrstne vaje.

S i L s LTS R | 7T+4=11
THi+i4i4141=12 7-456=12
e (o)
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. Fefdem Tai e speilly | 7R4=11
7T4+o5= ltit1414141=12 74-5=12
Tk de

Ponovilo vaje 11 (1—10) izven vrste.

90. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. a) 96, daljSa oblika, &) 9 6, krajSa oblika.
b 849 , s
Pristevanje k Stevilu 7 (1—20), krajse postopanje.
74+ .=10 4=381}. 5=38-+4. 6=38+.itd
04+1= 1042= 104-3=itd
1. 7 obro¢kov |- 4 obro¢ki = Ponazoruje se na ra-
Cunalu. VpraSamo se: 7 obroc¢kov - . = 10 obrockov, 4 ob-
roc¢ki = 3 obro¢ki 4., 7 obro¢kov in 3 obroCki je 10 ob-
ro¢kov in 1 obrocek je 11 obrockov, 7 obro&kov -4 ob-

roCki = 11 obrockov.

Obrazec na tabli: 3+1
7+4=11
Sliéno:

2. 7 obro¢kov -~ 6 obro¢kov =

3. 7 obro¢kov -+ 8 obrotkov = Ponovilo 1., 2. in 3.
primera.

Obrazec na tabli:
341 343 3+5
1.744=11 2.71+6=13 3. 71+8=15
Kako smo izraCunali: 7 4-4? 7-}6? 7 8?
Bere se iz obrazca na tabli.
Vaja. 745, 747, 7+9; 844, 96,748, 945, 746,
Bk
Vrstne vaje,
I T4s+1=11 744=11
T+3+2=12 74-5=12
g
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2 T+4= 7ta41=11 744=11
T4+5= 743+2=12 745=12
Vi b

Primerjaj opombo v 84. lekciji!

91. lekcija.
Ponovilo.

1. Ponovilo vaj 1-4+1, 1 —1 (1—10) izven vrste.
2. Ponovilo razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj (1—10) na tabli &.
3. Ponovilo pristevanja k Stevilom 9, 8, 7 na tabli b.

4. 1 par = . komadov, 1 lega = .pol, 1 m=.dm, 1 dm=. cm,
11=.dl, 1dl=.cl, 1 dvovinarnik=_.h, 1 desetvinarnik = .h,
1 dvajsetvinarnik = . h.

5. a) 1lega 2 poli43pole=, 1m4dmn-|1dn=, 1dm

7em—+-2cm=, 116dl+42dl=, 1dl 2cl+5cl=, 1 desetvinarnik
4h4-5h=, & 12438=, 15+2=, 18456=, 148=,
144-5=, 1743 =

Uporabne naloge.

1. Marica naredi Sopek iz 6 rde&ih in iz 3 rumenih vrinic; koliko
je vseh vrtnic v Sopku?

2. Izmed 10 robcev pridejo 4 v perilo; koliko robcev ostane ?

3. Karlu prinese Jezudtek 8 kamentkov; Karel jih porabi 5; koliko

kamentkov ima Se?
4, Ivan dobi od svoje tete 5h in od strica 9 h; koliko vinarjev

dobi od obeh?

5. Deska je 5 m dolga, odreZeta se od mje 2 m? koliko metrov je
deska Se dolga?

6. Od 8 I petroleja zgorita 2 I; koliko litrov petroleja je $e ostalo?

Spojitev znanih slucajev za pristevanje ez 10.

94+9=, 845=, 7-+8= itd, prim ratunico!

Ako je Se tas, se ponavljajo znane vrstne vaje.

27. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci, priStevanje k Stevilom 6, 5, 4, 3,
2 (1—20); vrstne vaje; ponovilo.



92

92 lekeiya.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 75, daljSa oblika, &) 7 + 5, krajSa oblika.
209 -6 oy »

Pristevanje k S$tevilom 6, 5, 4, 3, 2 (1—20).
a) DaljSe postopanje.

1. 6 obroc¢kov - 8 obrofkov = 7, 8§, 9, 10, 11, 12, 13,
14 obrockov, 6 obrockov - 8 obro¢kov = 14 obrockov.

Ponazoruje se na racunalu.

Sli¢no:

2. 5 obrockov -+ 7 obrockov =

3. 4 obrocki + 9 obrockov =

Vaja. 6-+5, 649, 647, 6+6, 5+6, 548, 549,
e T TR T R

b) KrajSe postopanje (15. nacelo).
(Stopnjevanje racunanja je vecjidel krajSanje. Poucevati
je torej tako, da se zavedo ucenci tega krajSanja; naj se
jim da povod, da sami mislijo na krajSanje.)

Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 7+ 6, daljSa oblika, &) 7 4 6, krajSa oblika.
' sl ) ot e 3

G o=l w8==d i B+ =107 =50.,
4+ .=10, 9=6+.

1. 6 obro¢kov -+ 8 obro¢kov =  Vprasamo se: 6 ob-
rokov -+ . = 10 obro¢kov, 8 obro¢kov = 4 obroc¢ki - .,
6 obrockov in 4 obroc¢ki je 10 obro¢kov in 4 obrocki je 14
obrockov, 6 obrockov - 8 obro¢kov = 14 obrockov.

Ponazoruje se na racunalu.

Obrazec na tabli:
444

6+ 8=14



Sliéno:
9. 5 obrotkov - 7 obrockov =
3. 4 obro¢ki 4+ 9 obrockov =

Iz vseh treh primerov nastane na tabli obrazec:

444 542 6+3
. 6+-8=14, 2 547=12, 3 4-4+9=13

Ponovilo 1., 2., 3. primera.
Kako izra¢unal: 6 4+ 8? 5 4+ 7? 44+ 9?
Izradunaj takisto vaje a v tej lekciji!

Vistne vaje.

1 Gpdte T 65 =11 2 s 115 56 il

Gprago—=12 6-4-6=12 Sy = 2 bR =12
64+4+3=13 6+7=13 5454+3=13 54+8=13
1staid? 54+54+4=14 5-+9=14
3. dyern=11" 447 =11 4. 3+4+7+1= 348 =
44p42=12 448=12 34742 = 39 =
416+3= 449 =
5 6+5= 64+4+1= 645=11
6+6= 6tf442= ok
6. 54+6= S454+1=11 546=11
54+7T= bB45+2= i.t.d.
7. 44+7= 4d46+1=11 44+7=11
448 = i.t.d.
8. 34-8=  384741=11 34 8=1l
349 = it
249 = itd
9. 94-2= 10, 843 = 11. 744 =
94-3 = 844 = 745 =
949 = 8§49 = 749 = itd
Ratuna se e zmerom n. pr.: 942 = .. 9 in 1 je 10 in 1je 11,

942 = 11, napiSe se pa samo znesek. — Primerjaj opombo v 84. lekciji!
Ako pripusta Cas, je ponavljati vaje 91. lekcije.



28. teden.

Ué&na snov. Razvojni obrazci, meSane vaje o pridtevanju ez 10;
dopolnitev vaje 1 -1 (1—20); uporabne naloge ; vrstne vaje, pripravljajoce
na postevanje.

938. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 5} 8, daljsa oblika, &) 5 8, krajsa oblika,
Dl i Byt ;
¢) 5+ 8, kratko.
) 8+7 A
8.0} 96 5

l.a)6,7,89, 10,11, 12, 13; 54+8 =13, ) 5in 5 je 10 in 3
je13, 5+8 =13, ¢ 5+8 = 13.

Mesane vaje v pristevanju ez 10. Primerjaj racunico!

(V radunici je vet skupin o pristevanju ¢ez 10. Da ulenci ne ob-
nemorejo, zadostuje ena skupina za eno uro, ostali ¢as pa izpolnimo s po-
navljanjem [primerjaj 91. lekcijo!] in z uporabnimi nalogami.)

Uporabne naloge.

1. Francek ima 5 robcev, njegov brat Tonek pa 4; koliko robcev
imata oba skupaj?

2. V- neki rodbini je bilo 6 otrok, 3 so umrli; koliko jih Se Zivi?

3. Marica ima 4 pare nogavic, Anica pa 3; koliko parov nogavic
imata obe skupaj?

4. Ivan ima 6 leg papirja, Toncek 5; koliko leg papirja imata oba
skupaj ?

5. Vojteh ima 10 h, 4 h da svoji sestri; koliko vinarjev mu e ostane ?

6. Ofe ima 4 m sukna in kupi $e 3 m; koliko metrov sukna ima
potem ?

7. Od 8 litrov vina so izpili 2 litra; koliko litrov vina je $e ostalo?

8. Od 9 cl olja se je porabilo 5 cl za solato; koliko centilitrov olja
je Se ostalo?

94. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. @) 4 + 7, dalj$a oblika, ) 4 + 7, krajsa oblika,
Beplh) B 2=ty :
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c) 4 + 7, kratko.
c)5+9 "
3.¢)8+ 8 .

Dopolnitev vaje 11 (1—20).

Na tabli a, kjer so tudi zneski napisani, se le Cita; pri porabi
table & navajajo ulenci zneske. Vadi se a) po vrsti, &) izven vrste. Da
ne utrudimo ulencev z enim in istim, vloZimo ponavljalne vaje (primerjaj
91. lekcijo !). 1

95. lekcija.

Ponavlja se vaja 1 + 1.

Vrstne vaje, pripravljajoe na postevanje.
1. stopnja.
242 = 442 = 6+2= .... 1842=
343 = 6+3 = g8l 8 =
444 = 8+4= 1244= 16+4=
S5+56= 10456= 1545=
64+6= 1246 = T+7 = 8§-+8 = 94-9 =
KrajSanje teh vrstnih vaj.

10 20intd e didine 2 je \oNins 2 et B
Sliéno vaje 2., 3., 4. in 5.
BPiSesse:

AT e

2. stopnja.
bt dngt 2 e
i o S
Ed-Ze unki 1 918 mitd
a5 =2

i.t.d. do 20 i.t.d. do 18
NajkrajSa oblika teh vrstnih vaj.
Stejemo po 2, po 3, po 4 i.t.d.

3. stopnja.
il. 2,4,6,,....20
2l ORISR S a8 il tid.

(Te vaje se morejo vr§1ti tudi v 29. tednu.)



29. teden.

Uéna snov. Racunanje z imenskimi $tevili; vaje kakor n. pr.:
1 lega 8 pol — 3 pole, 18—3; ponovilo vaje 141 (1—20), uporabne na-
loge; ponovilo vaje 1 — 1 (1—10).

96. lekeija

Racunanje z imenskimi Stevili.

1 par = . komadov, llega=.pol, 1m=.dm, 1dm=.cm,
Fiter =", dls " Ihdli=".cl;" "lidvoyinarhik =, b, 1 deseivinatniki=""I
1 dvajsetvinarnik = . h.

Kako moremo re¢i namesto ,2 komada“? (1 par). Kako moremo
re¢i namesto 10 pol? Namesto 10 dm? i.t.d.

(Pojem enote visje vrste, t. j., tega, da se more ve¢ zdruZiti v eno,
se poudarja na ta nain bolj in bolj.)

Kaj Stejemo pri kupovanju? Kaj merimo z dolZinskimi merami?
Kaj merimo z votlimi merami?

10m45m = 10 dm + 3 dm = 10 ecm 4+ 6 cm =
10 litrov 4 1 liter = 10dl + 9 dl = 10cl+42cl =
1lega 4 5 leg = 10 leg 4 4 lege = 10h+47h =

Vrstne vaje.

(Ni treba, da bi se pecali z nastopnimi vrstnimi vajami 1 uro, sicer
nam lahko ucenci obnemorejo.)

1. 1lega-1pola=.pol, 1lega- 2poli=.pol, 1lega- 3
pole = .pol, ... 1Iega - 10 pol = . pol?

1lega = 10 pol, 10 pol 4-1 pola = 11 pol, 1lega -1 pola = 11 pol.

Sli¢no nastopne vrste.

2. ldm 4+ lem=.cm, 1ldm+2cm=.cm, ... 10dm -} 10
emi—'emy

3. Ilm+1ldm=.dm, Im+2dn=.dm, .... 1m-10
dm = .dm?

4. 1liter+ 1dl=.dl, 1liter42dl=.dl, ... 1liter4 10
@l = el

5. 1dl-fFilel=.cl, 1dl 4 2¢cl=.cl ... 1dl-410cl=.cl?

6. 1 desetvinarnik + 1 h = . h, 1 desetvinarnik +~2h = .h . . .
1 desetvinarnik 4~ 10 h = . h?

T gtej po 2 do 20, po 3 do 18, po 4 do 20 i.t. d.!

2456485 1051 D iesi )]



97

97. lekcija.
Ponovilo vaje 11 (1—20), uporabne naloge.

Vaja 1-}-1 se ponavlja na tabli & a) po vrsti, b) izven vrste.

1. Mati naredi za Tinceta 8 srajc in za Jur¢ka 6 srajc; koliko srajc
naredi za oba? :

2. Anica ima 10 pletenk in da svoji sestri 3; koliko pletenk ima 3e?

3. Mati ima 9 parov rokavic, 4 pare da snaZiti; koliko parov e
obdrZi?

4. V neki prodajalnici so prodali najprej 9 m sukna,” potem pa 7 m;
koliko metroy sukna so prodali?

5. Od 7 dl kisa so porabili 5 dl; koliko decilitrov kisa Se ostane ?

6. Francek ima v hranilni pudéici 7 desetvinarnikov, stric mu da
4 desetvinarnike; koliko desetvinarnikov ima potem ?

D. razdelek.
OdStevanje (1—20).
98. lekcija.

Vaje, kakor n. pr.: 1 dm — 4 cm — . cm.

1 par = . komadov, 1'lega =" pol, " 1Igm— Sdm," lidm'= . cm,
1 liter = .dl, 1dl=.cl, 1 desetvinarnik = . h.

Kako moremo re¢i namesto ,2 komada*? (1 par). Kako namesto
10 pol? Kako namesto 10 dm? i.t.d.

Kaj Stejemo? Kaj navadno sparoma? Kaj merimo z dolZinskimi
merami? Kaj z votlimi merami?
1. 1lega — 3 pole = 2. 1lega — 8 pol =
3. llega — 5 pol =
Ponazoruje se.
4, 1dm —4cm = 5. 1dm — 2 cm =
6. 1dm —7 cm =

Ponazoruje se na racunalu.

7.:bm—6dn = 8. 1liter — 2dl =
9.1dl —7cl = 10. 1 desetvinarnik — 4 h =

Ponovilo vaje 1 —1 (1—10 na tabli & a) po vrsti,
b) izven vrste.
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30. teden.

U&na snov. Vaje, kakor n.pr.: 1 dm 8 cm — 3 cm =, 18 — 3 —,
odstevanje od Stevila 11 a) daljSa, &) krajSa oblika; ponovilo vaje 1 —1
(1—10), uporabne naloge; razvojni obrazci.

99. lekcija.
Vaje, kakor n.pr.: @) 1 dm 8cm — 3 cm, 5) 18 — 3.
a)

Ponovilo vaje 1 —1 (1—10).

Izvr8i nazorno:

1. 1 desetvinarnik 3h — 2h =, 1 desetvinarnik 7h — 3 h =,
1 desetvinarnik 9h — 5 h =.

2. 1lega4pole — 1 pola=, 1legabpol— 3pole=, 1lega
2 poli — 1 pola —.

3. 1dm8cm —4cm=, 1ldm9cm —lcem =, 1dm5cm —
4 cm =.

Vaja. 1m8dm — 3 dm =, 1dm 7 cm — 4 cm =, 1 liter
9dl —7dl =, 1dl8cl —6¢cl=, 1 desetvinarnik 6 h — 4 h =,

1 lega 5 pol — 5 pol =.
Primerjaj opombo v 82. lekciji!

b)
18 — 3, daljsa oblika.
1. 18 obroc¢kov — 3 obrocki = 17, 16, 15 obrockov,
18 obroékov — 3 obrocki = 15 obrockov.

Sli¢no:

2. 19 obrockov — 5 obrockov =

3. 17 obrockov — 6 obrockov =

18 — 3, 19 — 5, 17 — 6 smo izracunali, nazaj $tejoc,
izvr$iti pa moremo te racune Se krajSe (Pove ucitelj).

Krajsa oblika (15. nagelo).

1. 18 obro¢kov — 3 obroc¢ki = .. Na racunalu naredimo
vrstni $tevilni obrazec. 8 obrockov manj 3 obrocki (3 ob-
rocke na desno pro¢) — je 5 obro¢kov, 18 obro¢kov — 3 ob-
ro¢ki = 15 obrockov.



Sli¢éno:
2. 19 obro¢kov — 5 obrockov =
3. 17 obroc¢kov — 6 obrockov =

Obrazec na tabli.

(Zaradi krajSega hocemo narisati 10 to¢k z [ (de-
seti¢ni cilinder.)

. ] eeecee|oee 18=i8 22 15
2 1 eeee | eeeee 19—5=14
3. [ ] e|eeceee 17— 6 =11

Ponovilo 1, 2., 3. primera, kazaje na obrazec.

18 — 3 izracunamo, ako odStejemo 3 od 8; 19 —5 iz-
ra¢unamo, ako odStejemo 5 od 9; 17 — 6 izraCunamo, ako
odstejemo 6 od 7 (Pove uditelj).

Vaje. Primerjaj racunico!

(Vaje, kakor m.pr.: 11—1—4, 12—2—3, 13 —3
— 5, i.t.d. pripravljajo na odStevanje ez 10.)

100. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 19— 7, daljSa oblika, &) 19 —7, krajsa oblika,
G Byl BB s ;
¢) 19 —7, kratko
gt
3.¢0) 16 —4 »

1. a) Stej: 18, 17, 16, 15, 14, 13, 12; 19—7 —12: ) 9—T7 —2,
19—7=12; ¢) 19—7 =12,

Ods3tevanje od Stevila 11.
a) DaljSe postopanje.
- Stej od 11 obrotkov za 2 (3, 4, 5, .. 9) obrokov nazaj!
Nazaj Stejo¢, moremo izracunati:

1. 11 obro¢kov — 3 obro¢ki =
7*
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2. 11 obrockov — 5 obrotkov =
3. 11 obro¢kov — 7 obrockov =
Kako, o tem se hofemo uciti zdaj.
1. 11 obrockov — 3 obrocki =

Stej: 10 (odmor), 9, 8 obrotkov, 11 obrotkov — 3 obrotki = 8
obroctkov.

Sliéno: 3
2. 11 obroékov — 5 obrockov =
3. 11 obro¢kov — 7 obrotkov =

To pa moremo izvrSiti Se krajSe.

- b) KrajSa oblika (15. nacelo).
LR Rl Sl gl U il (P
1. 11 obro¢kov — 3 obro¢ki =

11 obrofkov manj 1 obrotek je 10 obrotkov, manj 2 obrotka je 8
obrockov; 11 obrotkov — 3 obrocki = 8 obroékov.

Sli¢no:

2. 11 obro¢kov — 5 obro¢kov =

3. 11 obro¢kov — 7 obrockov =

Na tabli nastane obrazec:

SRR 0) — i Lot

1. 11 =3 =, 2 Blletis =ity 3. 11 —7 =,

Ponovilo 1., 2., 3. naloge.

11 — 3 izrac¢unamo, ako od3tejemo najprej 1, potem 2;
11 — 5 izraunamo, ako odstejemo najprej 1, potem 4; 11 —7
izratunamo, ako odStejemo najprej 1, potem 6 (Pove uditelj).

Vialjia, 11— 25 1F—8 1M1 g

Vrstne vaje.
Primerjaj 84. lekcijo!
Lol =09 11—2=29
11—1—2= 11 —3 =
J =g 11 —4 =
L.tad.
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2 1Tl 2i— Il—1—~1=9 11—2=09
11 —3 = i [, T 1] —=35 =
11 —4 = I =gae = 1] —4 —

itteids

S ll—2 = 1L 3=, 11 —di=1 "l 1.d.

Znesek se pove (napiSe) naravnost.
Ponovilo vaje 1 —1 (1—10), uporabne naloge (97. lekcija). Ucenci
naj nadomeS¢ajo Stevila teh nalog z drugimi!

31. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci, oditevanje od Stevila 12 (13, 14,
15, . . 18) &ez 10; mere, na novo ,ducat*; ponovilo vaj 141 (1—20),
1—1 (1—10).

101. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 11 — 4, daljSa oblika, &) 11 — 4, krajSa oblika,
A 5 5 b .

1. a) Stej: 10, 9, 8, 7: 11 —4 =7, b) 11 manj 1 je 10, manj 3

jie7; 11 —4=17.
Odstevanje od 3tevila 12.

Stej od 12 obro¢kov za 3 (4, 5, 6, . . 9) obrotkov nazaj!
11, 10 (odmor), 9 obrockov.

Izracunaj:

1. 12 obro¢kov — 4 obrocki =

2. 12 okroc¢kov — 6 obroCkov =

3. 12 obrockov — 8 obrotkov =

a) Daljsa oblika.

1. 12 obroc¢kov — 4 obroc¢ki = .. Ponazoruje se na ra-

Cunalu.

11, 10 (odmor), 9, 8 obrotkov; 12 obrotkov — 4 obrotki — 8 ob-
rofkov.

Sli¢no:

2. 12 obrockov — 6 obrockov =

3. 12 obrockov — 8 obrockov =



il
12 —4, 12—6, 12— 8 smo izraunali, nazaj $tejo¢;
te ratune pa moremo izvrSiti Se krajSe.

b) KrajSa oblika.
Izra¢unaj: 11 — 5, 11 — 7 v kraj$i obliki.
12 —.=10, 4=2-}., 6=24.,,8=2.-.
1. 12 obrotkov — 4 obrocki = .. Ponazoruje se na ra-

Cunalu.
12 obrotkov manj 2 obrocka je 10 obrotkov, manj 2 obrotka je 8
obrotkov; 12 obrotkov — 4 obrotki — 8 obrotkov.

Sli¢no 2. in 3. primer. Na tabli nastane obrazec:
- Ny S p

L 12—4=, 2.12—6=, 3 12—8—.

Ponovilo teh primerov. — 12 manj 4 izra¢unamo, ako
odStejemo najprej 2, potem Se 2; 12 — 6 izratunamo, ako
odStejemo najprej 2, potem Se 4; 12 — 8 izraCunamo, ako
odstejemo najprej 2, potem Se 6 (Pove ucitelj).

Vaja. 12—3, 12—7, 12—5, 12—9; 11—4, 11 —7, 11 —9.

Vrstne vaje.

Primerjaj opombo 84. lekcije!
1 il e e i) 12—3=9

129 9 — 12 —4 —
1293 = 12—5 =
Tabads
2. 12—3= 12—9—-1=9 12—3=9
12— 4 = |20 A e 12— 4 =
12—5 == 1o alie 12 —5 =
1A
312—-3=, 12—4=,"12—8 =, . . "12—0=,

102. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 11 —7, daljSa oblika, &) 11 —7, krajSa oblika,
2. fpy-aguitgido S
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1. a) Stej: 10 —9,8,7, 6, 5, 4; 11 —7 — 4, b) 11 manj 1 je 10,
manj 6 je 4; 11 — 7 = 4.

Odstevanje od stevil 13, 14, . .. ez 10.

Bistvo krajSe oblike so ulenci Ze spoznali, torej mo-
remo brZz zaceti s kraj$im racunanjem.

18— =10, 1A =10, A5 . — 10, 16 —.=10,
LT [0, 18— 10

Bl 8o A et Al B ek S
e

1. 13 obroékov — 5 obrockov =

13 obrotkov manj 3 obrofki je 10 obrotkov, manj 2 obrocka je 8
obrotkov; 13 obrotkov — 5 obrotkov — 8 obrotkov.

Sliéno:
14 obroc¢kov — 7 obrockov
15 obrockov — 6 obroc¢kov
16 obroc¢kov — 9 obrockov
17 obro¢kov — 8 obrockov
18 obro¢kov — 9 obrockov

(|

DRSS SCORE)

I

Vistne vaje.

Primerjaj opombo v 84. lekciji!

1. 183—4= 18—3-1=9_  13—4=9
18— b= 13—5 =
13—6= 13—3-3= 13 G

{t

2. 14—56= 14 24 Sp ks T et
14—6= 14—4_2- 14—6 =
4—7—= 14_4_3- 14—7 —

i.1.d.
Sli¢éno nastopne vrste 3., 4. in 5.:
3. 16—6— 4 16 —7 = 5. 17T—8 =
15—7 = 16 — 8 — 17==0 w=
15 —8 = 16 — 9 = 18 —9 =
15—9 =

Zdaj se da ratunica porabiti.



103. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

1. a) 13 —7, daljSa oblika, &) 13 —7, krajSa oblika,
DispillG <sigit 4 e
¢) 13 — 17, kratko
g 15—6 ,
g o3 Bl
1. @) Stej: 12,11,10—09, 8,7, 6; 13 —7 = 6, &) 13 manj 3 je 10,
manj 4 je 6; 13 —7 =6, ¢) 13—7 = 6.

Ponovilo mer, iznova ,ducat® (15. naCelo).

1’ pat'= . komadevy ¥l l8ga = spoliie ' m =cidm o 1 dol=i<ct
1oliter = Jidl S 1tdiE=rel S lidvovinarnil = - h; - 1 desetvinarail = . h;
1 dvajsetvinarnik = . h.

Kako moremo $e re¢i namesto 2 komada? Kako namesto 10 pol? i.t.d.
Kaj merimo z dolZinskimi merami? Kaj z votlimi merami? Kaj moremo
z denarjem kupiti? Kaj Stejemo komadoma, kaj paroma?

Komad in par imenujemo Stevne mere.
Zdaj hocemo upoznati Se vecéjo Stevno mero, t.j, ducat.
1 ducat noZev je toliko, kolikor 12 noZev (12 komadov),
1 ducat Zlic je toliko, kolikor 12 Zlic (12 komadov),
1 ducat vilic je toliko, kolikor 12 vilic (12 komadov),
1 ducat ima 12 komadoy.
Kaj pomeni: 1 ducat kroZnikov, 1 ducat robcev, 1 ducat
otira¢ i.t.d.?
Papir Stejemo po polah in legah; pole in lege so tudi
Stevne mere.

Vrstne vaje 102. lekcije se eventualno nadaljujejo. — Ponavljata se
vaji 14+ 1 (1—20), 1 —1 (1—10) a) po vrsti, b) izven vrste.

32. teden.

Uéna snov. Vrstne vaje za odstevanje ez 10 se eventualno na-
daljujejo; me3ane vaje za oditevanje ¢ez 10; uporabne naloge (sklep v
zvezi z mehanizmom).
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104. lekcija.

Vrstne vaje za odstevanje cez 10.

Primerjaj 102. lekcijo!

Mesane vaje za odstevanje cez 10.

12 — 3 i.t.d. Primerjaj ratunico!

105. lekcija.
Vaje v pristevanju in odStevanju (Primerjaj racunico!).

Uporabne naloge, sklep v zvezi z mehanizmom.
a) Sklep ,in“ v zvezi z mehanizmom.

(Vaje 104. lekcije moremo tako porazdeliti, da se jim pridruZijo
zmerom uporabne naloge. Velinoma se morejo uporabne naloge tako pre-
drugatiti, da nadome3tamo dana Stevila z drugimi.)

1. Jakec ima 5 pol papirja, Francek 3 pole; koliko pol
papirja imata oba skupaj?

Utitelj: Oba skupaj imata 5 pol in 3 pole papirja, ali:
to izracunamo, ako 5 polam priStejemo 3 pole.

Ponovi to, D! N/ 8! Vsil

(Ugenci se morajo mehanizma navaditi, ker je mehanizem zadnji
cilj vsega ratunanja. Reéits:v sestavljenih nalog se naslanja na mehansko
reSitev enostavnih nalog. Ce si ucenci 8e niso popolnoma prisvojili sklepa,
kar pa ni verjetno, se mora to postopanje odloZiti na prikladen as.

2. Ivan ima 8 desetvinarnikov, teta mu da za god 4
desetvinarnike; koliko desetvinarnikov ima potem?

3. Anica ima 6 m trakov in kupi Se 4 mn; koliko metrov
trakov ima potem?

4. Ako se zmeSa 6 lstrov kisa z 2 litroma vode; koliko
litrov je vsega skupaj?

5. Anica ima 4 pare nogavic in splete Se 2 para; ko-
liko parov nogavic ima potem?

b) Sklep ,manj“ v zvezi z mehanizmom.

1. Dolfe porabi od 9 pol papirja 4 pole za zvezek;
koliko pol papirja mu Se ostane?
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Ucitelj: Ostane mu e 9 pol manj 4 pole; to izratu-
namo, ako od 9 pol odstejemo 4 pole. Ponovi to, A/ I/
T! Vsil

2. Francek izda od 12 h za zvezek 8 h; koliko vinarjev
mu Se ostane?

3. Od 4 m dolge deske se odreZze 3 m; koliko metrov
dolg je Se ostanek?

4. Od 9 litrov moke se porabi 5 litrov; koliko litrov
moke Se ostane?

5. Crevljar proda od 14 parov &revljev 9 parov; koliko
parov Crevljev mu Se ostane?

33. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci, ponovilo vaj 1 4+1, 1 —1 od za-
Cetka vsake ure; uporabne naloge, razstavljalne in dopolnjevalne vaje;
seStevanje ve¢ nego 2 Stevil a) razli¢nih, &) enakih.

106. lekcija.

Razvojni obrazci (dinamski princip).

Il
1. a) 8 + 5, daljSa oblika, &) 8 + 5, krajSa oblika,
L) R e R A
¢) 8 + 5, kratko
(o) T :
3.¢)6+4+5

15 @) Stej =9, LUl SO 8+5 =13, b) 8 in 2 je 10 in
3je13; 84+5=13; ¢) 845 =13.

2
2. a) 15— 9, daljSa oblika, &) 15— 9, krajSa oblika,
2. 6) 13—8 »
¢) 156 —9, kratko
¢c) 13—8

3. %) 15 B 5



1. a) Stej: 14, 13, 12,11, 10 — 9, 8, 7, 6; 15— 9 = 6, b) 15 manj
5 je 10, manj 4 je 6; 15—9 =26, ¢) 15—9 = 6.

Vaje v sedtevanju in odStevanju (Primerjaj ratunicol).

Ponovilo vaj 1+1, 1 —1 po vrsti.

Uporabne naloge.
Sklep v zvezi z mehanizmom.

1. Mati ima 8 steklenic in kupi Se 2 steklenici; koliko steklenic
ima potem?

2. Na mizi le#i 12 Zlic, Anica nese 3 nazaj v kuhinjo; koliko Zlic
ostane na mizi?

3. Mati porabi za srajce 12 m, za robce pa 2 m platna; koliko
metrov platna porabi mati?

4. Jo¥ko ima 14 h in izda za svinénik 8 h; koliko vinarjev mu
Se ostane?

5. Od 18 litrov mleka porabimo 4 litre; koliko litrov mleka Se ostane?

6. Francek naredi zvezek iz 5 pol papirja, pa $e 1 zvezek iz 8 pol;
koliko pol papirja porabi za oba zvezka?

6. razdelek.
SeStevanje vel nego 2 Stevil.

107. lekcija.

Ponovilo vaj 141, 1 —1.

Sestevanje ved nego 2 Stevil.

5+3+7=  Primerjaj raunico!

(S seStevanjem a) dveh, b) ved razli€nih, ¢) vel enakih Stevil pri-
pravljamo korakoma na poStevanje., Ucenci spoznajo sami, v em se raz-
lotujejo te vaje, in zalnejo sami misliti na krajSanje seStevanja enakih
Stevil (15. nacelo).

108. lekcija.

Ponovilo vaj 14+ 1, 1 —1.

Uporabne naloge, v katerih je ve¢ nego 2 Stevili.

(Od zaZetka je Stevila pisati na tablo, da podpiramo uencem spomin,

in sicer tako:
Toss 2

6
3 3
g A
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1. Okoli mize stoje 4 stoli, okoli druge mize 3 stoli in okoli tretje
mize 2 stola; koliko stolov je to skupaj?

Skupaj je: 4 stoli in 3 stoli in 2 stola; 4 stoli in 3 stoli je 7 stolov,
in 2 stola je 9 stolov. Skupaj je 9 stolov?

Nadomesti $tevila te naloge z drugimi in postopaj takisto!

2. Karel da v perilo 6 robcev, Ivan 4, Anica 5; koliko robcev je to?

3. Mati izda enkrat 4 h, drugikrat 7 h, tretjikrat 8 h; koliko vi-
narjev izda skupaj?

4. Trgovec odreZe od komada sukna enkrat 4 m, drugikrat 6 m,
tretjikrat 5 m; koliko metrov sukna odreZe v vsem?

5. Mati porabi za otroka 6 dl mleka, za drugega 5 dl, za tretjega
4 dl; koliko litrov mleka porabi v vsemi?

Dopolnjevalne in razstavljalne vaje.

1 SBisp = o o el ox aibig g A emd el e
6+.=12 74.=12 8+.=12 9. =12
64+.=13 74.=13 84.=13 94 .=13

|
I

| e T L e TS e P i N

11=8+. 12=8-}F, 13=8-+. 14=84.
e =7 13=74. 14=7.
.............. LB 14=6-4.
11=24. 12=34. 13=4-4. s
9. 15=94. 10. 16=94. 1. 17=94. 12. 64.=13
15=8. 16=8-. I7=8%. g1 =11
15="74+. 16=7+. 18=9-+. gl iy
15 =6} . :

1 1= A TR RN 18

15=7-+. 18= 6.

13=54. 94.=15

11=81. 14=6+.

Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk.

109. lekcija.
Sestevanje enakih Stevil a) dveh, b) treh.
(Troji¢ni princip.)
Ponovilo vaj 1 4+1, 1 —1.
242=, 2+4+242=, 3+3=, 34+34+3=, 444=,
4+4+4=, 5+5=, 6+4+545=, 646=, 64646=
7T+7=, 848=, 949=, 10410 =



34. teden.

Uéna snov. Uporabne naloge, vrstne vaje za seStevanje enakih
Stevil, v zafetku vsake ure se kratko ponavljata vaji 141, 1—1, ako
ju ucenci Se niso popolnoma zmagali.

Uporabne naloge z 2 enakima $teviloma.

242=,34+83=,44+4=,5+4+5=,64+6=,
7T+7=,8+8=,949=, 104+ 10=

Primerjaj opombo v 108. lekciji!
Obrazec na tabli za nastopne naloge:

LRGS0
g St

1. Francek ima 2 kamencka, njegov brat tudi 2; koliko kamenckov
imata oba skupaj?

2. Na vrtu stoje v eni vrsti 3 roZni grmi, v drugi vrsti tudi 3;
koliko roZnih grmov je v obeh vrstah?

3. Poldek kupi 2 svincnika, za enega plafa 5 h, za drugega tudi
5 h; koliko vinarjev plata za oba svin&nika?

4, Mati porabi za srajco 4 m platna, za drugo srajco tudi 4 m;
koliko metrov platna porabi za obe srajci?

5. Mati porabi za otroka 6 dl mleka, za drugega tudi 6 dI; koliko
decilitrov mleka porabi za oba otroka?

LIt e koiya
Vrstne vaje.

e e = 2. 343 = 3. 444 =
24+242= 3+343 = 44444 =
24+24+242= 34+3+4+343= 4444444 =

1.t di"do 20; i.t.d. do 18. 444444444 =
4 545 = 5. 6+6 =
5+5-+5 = 64+6+6=
545645456 =
6. 7+7=, 84+8=, 949=, 104 10=
Opomba. Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk.
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112. lekcija.
Uporabne naloge z enakimi Stevili.

Primerjaj opombo v 108. lekciji; obrazec na tabli, primerjaj 110.
lekcijo!

1. Trije decki trgajo slive, prvi jih natrga 6, drugi tudi 6, tretji
tudi 6; koliko sliv natrgajo vsi trije decki?

2. Otrok ima 4 pare nogavic, drug otrok tudi 4 pare, tretji tudi
4 pare; koliko nogavic imajo vsi trije ofroci?

3. Ofe da siromaku 3 h, drugemu tudi 3 h, tretjemu tudi 3 h,
Cetrtemu tudi 3 h; koliko vinarjev da vsem 4 siromakom ?

4. Mati porabi nekega dne 2 litra mleka, drugega dne tudi 2 litra,
tretjega tudi 2 litra, &etrtega tudi 2 litra in petega tudi 2 litra; koliko
litrov mleka porabi v vseh 5 dneh?

5. Utitelj naredi 3 zvezke, za prvega porabi 5 pol papirja, za dru-
gega tudi 5 pol, za tretjega tudi 5 pol; koliko pol papirja porabi za vse
3 zvezke?

I3 lelceija:

Uporabne naloge (spojitev vseh znanih stopenj za pritevanje in od-
§tevanje). Sklep v zvezi z mehanizmom.

1. Mati ima 8 ofira& in naredi $e 6 otira¢; koliko otira¢ ima potem ?

2. 0d 19 m platna se porabi 8 m za rjuhe; koliko metrov platna
$e ostane?

3. Mati da otroku 6 ¢reSenj, drugemu 5, tretjemu 4; koliko EreSenj
<da vsem otrokom ?

Mati da vsem 3 otrokom 6 CreSenj in 5 ¢reSenj in 4 CreSnje; to
izratunamo, ako seStejemo 6 CreSenj, o Cresenj in 4 Erednje.

4. V posodo se vlijejo najprej 3 litri vode, potem zopet 3 litri in
potem zopet 3 litri; koliko litrov vode se vlije potem v posodo?

5. Karel naredi 4 zvezke, za prvega porabi 4 pole, za drugega tudi
4 pole, za tretjega tudi 4 pole in za Cetrtega tudi 4 pole papirja; koliko
pol papirja porabi za vse 4 zvezke?

35. teden.

U&na snov. Ponovilo vaje 11, hitro ratunanje; razstavljalne
in dopolnjevalne vaje v vrstah; pripravljalne vaje na sklep ,krat*; me-
Sane razstavljalne in dopolnjevalne vaje; uporabne naloge.



114. lekcija.

Ponovilo vaje 11, hitro ratunanje; razstavljalne in dopolnjevalne
vaje v vrstah. Primerjaj 108. lekcijo!
Opomba. Te vaje je vloZiti na ve& ur.

115. lekcija.
Razstavljalne in dopolnjevalne vaje (Prim. 108. lekcijo!).

Pripravljalne vaje na sklep ,krat“.
1. Karel dela zvezke:

a) za 1 zvezek porabi 4 pole papirja
inSezal S »

Koliko zvezkov naredi? Koliko pol papirja porabi?

b) za 1 zvezek porabi 5 pol papirja
» 1 » ” 5 n n
» l n n 5 n n

Koliko zvezkov naredi? Koliko pol papirja porabi?
Troji¢ni princip.
Opomba. NapiSe se na tablo kot obrazec.

2. a) V 1 klopi sedita 2 uCenca
” 1 » » 2 n

V kolikih klopeh sedijo ti ucenci? Koliko uencev sedi
v teh klopeh?

b) Sli¢no kakor 1. b).

3. a) Na dvorid¢e neke kréme se pripelje 1 voz in ta
ima 4 kolesa, pozneje se pripelje zopet 1 voz in ta ima tudi
4 kolesa; koliko voz se pripelje na dvorisce? Koliko koles
imata ta vozova?

b) Sli¢no kakor 1. b).

Obrazec na tabli sli¢no kakor v primeru 1.
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116. lekcija.

Ponovilo vaje 1 — 1, hitro ratunanje.

Megdane vaje za razstavljanje in dopolnjevanje 3tevil (1-—20). Pri-
merjaj ratunico!

Uporabne naloge.

1. V hlevu stoji 9 krav, 4 voli in 2 konja; koliko komadov Zivine
stoji v hlevu?

2. Od 13 dvajsetvinarnikov izda mati 6 dvajsetvinarnikov za platno;
koliko dvajsetvinarnikov ji ostane Se?

3. V neki rodbini imajo vsi otroci istotoliko robcev, in sicer Pavel 6,
Otmar 6 in Ljudevit 6; koliko robcev imajo vsi?

36. teden.

Utna snov. Vaje kakor n. pr.: 3 + 1 desetvinarnik 2 h, 3 12;
meSane vaje za priStevanje in odStevanje; razstavljanje sodih stevil do 20
na 2 enaka dela; ponovilo.

117 dekoija.
3 h -+ 1 desetvinarnik 2 h, 3 h 4 12.

1. 1 h 4 1 desetvinarnik 2 h =

3 h in 1 desetvinarnik je 1 desetvinarnik 3 h, in 2 h je
1 desetvinarnik 5 h; 3 h 4+ 1 desetvinarnik 2 h = 1 deset-
vinarnik 5 h. Ponazoruje se.

Sli¢no:

2. 4 pole + 1 lega 3 pole =

3. lcm+1dm4cm =

4, 3+ 12 = :

3in 10 je 13, in 2 je 15; 3 4+ 12 = 15. Ponazoruje se
na racunalu. ;

Sliéno kakor 4.:

5 4415 =

6. 24 14 =

Vaja. Primerjaj racunico!

Opomba. Ta stopnja se more preloZiti v Stevilni obseg
1—100 (13. nacelo).



118. lekcija.
Mesane vaje za pristevanje in od3tevanje.
Primerjaj racunico!
(Te vaje je razdeliti na ves teden).

Razstavljanje sodih Stevil do 20 na 2 enaka dela.
(S temi vajami za¢nemo pripravljati na razStevanje).
2=l id =0 L 6 =231 20= 10"
Stevilo 2 smo razstavili na 1 in 1, ali: na dva enaka

dela. Koliko je vsak del? Takisto je pretresavati razstavljanje
ostalih sodih Stevil. Ponazoruje se na racunalu.

119. lekcija.

MesSane vaje za priStevanje in odStevanje. Primerjaj
racunico!

Razstavi Stevila 2, 4, 6, 8 ... 20 na 2 enaka dela!

2=1-+F1, 4=242 itid!

Opomba. Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk.

120. lekcija.

Ponovilo (15. nacelo).
1. Ponovilo mer.

Kaj Stejemo ? Kaj merimo z dolZinskimi merami? z votlimi merami?
Kaj kupimo z denarjem? g/

Navedi znane Stevne mere! dolZzinske mere! votle mere! znane
novcee !

Navedi enoimenska $tevila! dvoimenska Stevila!

Stej po 1 do 10! po 2 do 20! po 3 do 18! po 4 do 20! po 5 do
20! po 6 do 18!

2. Ponovilo o doloditvi mestne vrednosti Stevil

Stej obrotke, kakor dalet znas!

(Skoro gotovo zna vefina ufencev $teti do 100.)

Stej do 20! Katero Stevilo je pred (za) Stevilom 3, 7, 15, 19?
8
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Katero $tevilo (katera Stevila) je (so) med 3 in 5, 8 in 10, 9 in 11,
15 in 17, 4 in 7, 8 in 12, 10 in 18, 14 in 20?

Stej po 2 (3, 4, 5, 6)!

(Ako pri teh vajah kak utenec prekorati tevilo 20, je to toliko bolje.)

37. teden.

Ut¢na snov. Ponavljanje razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj v ob-
segu do 20 v tolikih skupinah, kolikor ima teden ur; zlasti je 3e vaditi
razstavljanja na enake dele.

121. lekecija.
Ponovilo razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj (1—20).

Na tabli & a) po vrsti, b) izven vrste.
Zlasti 2 =1+ ., 4=2-Liitd do 20 = 10"

122. Tekeija.

Nadaljevanje razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj (1—20).
Razstavi soda Stevila po vrsti na 2 enaka dela!

123. lekcija.

Nadaljevanje razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj.

2 komada = . parov, 12 komadov = . ducatov, 10 pol = . leg,
100dm'= . m, 10 cm = .dm,; 10idl = . litrov, 10cl= .dl, 10h=.
desetvinarnikov, 20 h = . dvajsetvinarnikov?

124. lekcija.

Nadaljevanje razstavljalnih in dopolnjevalnih vaj.

Mati razdeli 2 (3, 4, .. 20) h med 2 siromaka; koliko da vsakemu?
Pri razdelitvi 6 vinarjev n. pr.:

a) vsakemu siromaku da 3 h.

Kako pa more Se razdeliti 6 h med siromaka?

b) Enemu siromaku da 5 h, drugemu 1 h.

C) n » n 4 » » 2

38. teden.

Ué&na snov. Ponovilo vaj 1-+1, 1—1 od zaletka vsake ure;
tvoritev dvo-, trocilindrovnikov i.t.d. iz obrotkov, deseterocilindrovnikov
iz vseh obrockov do 100.




Clior

125. lekcija.

Ponovilo vaj 1+ 1, 1—1, hitro ratunanje; tvoritev dvo- in tro-
cilindrovnikov.

(Tvoritev cilindrov iz obro¢kov pripravlja na misel, da
se more zdruZiti mnoZina v eno celoto, torej na pojem enote
viSje vrste.) :

Porineta se dva obrocka skupaj, tako da se dotikata;
potem tvorita dvocilindrovnik ali dvojico. Racunalu
je pridejan cel, nerazdeven dvocilindrovnik, s katerim se pri-
merja sklopljeni dvocilindrovnik.

Tvori dvojico, A/ Se eno, S/ Se eno, R/

Takisto se tvori trocilindrovnik ali trojica. Na-
daljnje postopanje kakor z dvojico.

126. lekcija.

Ponovilo vaj 11, 1 —1, hitro radunanje, tvoritev &etverocilin-
drovnika ali Cetvorice in peterocilindrovnika ali petice.

Sli¢no kakor 125. lekcija.
127 lieiceial

Ponovilo vaj 141, 1—1, hitro ra¢unanje; tvoritev Sestero-, sed-
mero-, osmero-, deveterocilindrovnika ali Sestice, sedmice, osmice,
devetice.

Sli¢no kakor 125. lekcija.

128, lekcija.

Ponovilo vaj 1-}-1, 1—1, hitro radunanje; deseterocilindrovnik ali
desetica.

Slicno kakor 125. lekcija.

Zdaj se narede iz vseh obroc¢kov (100) na racunalu
deseterocilindrovniki ali desetice in se prestejejo. 1 decetica,
2 desetici, 3 desetice ... 10 desetic ali tudi: 10 obrockov, 20
obrotkov, 30 obrockov, ... 100 obrockov.

(Ko stejemo 10 obro¢kov, 20 obrockov i.t.d., razdenemo
obroke vsakega cilindra, rahlo jih tipaje. S temi vajami

8=k
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zbudimo misel na Stevilni obseg do 100, da si ga morejo
udenci med pocitnicami samostojno prisvojiti. Navadno se
ne prekoraci v tem 3olskem letu Stevilni obseg 1—20.)

39. teden.

Utna snov. Stetje do 100; desetice in ednice; krajSe in dalje
Stetje pol, centimetrov, centilitrov; osnovna Stevila, desctitna Stevila; be-
sedica ,krat*.
129. lekcija.
Stetje do 100.
Stej do 20! Zdaj nazaj! Stej od 5 do 11, od 13 do 18!
Stej od 8 za 3 dalje! od 15 za 4 dalje! Stej od 12 do 7

nazaj! od 18 do 13! Stej od 11 za 3 nazaj! od 15 za 5 nazaj!
Tvori iz obrokov 10 deseterocilindrovnikov! Prestej

desetice! 1 desetica, 2 desetici, ... 10 desetic ali 10, 20,
305 .. 100.

Stej obrotke do 30! do 40! do 50! i.t.d. do 100! (10,
20, 30).

Pri tem S3tetju se iz obroCkov tvorijo vrstni Stevilni
obrazci, n. pr.:

000000600000 o00000GOOOGS®
eoceo0o0o00e iid

Obrocki se nahajajo tesno drug poleg drugega, po 10
v prostorih, na racunalu s ¢rtami zaznamovanih, dotikati pa
se ne smejo.
Stej obrotke do 40 in od tod dalje do 80! do 30 in
od tod do 90!
130. lekcija.

Desetice, ednice.

Narediti je deseterocilindrovnike! 1 deseterocilindrovnik
— obro¢ki se zrahljajo s potipanjem — ima 10 poedinih
obroc¢kov ali kratko: 1 deseticaima 10 ednic. [sto se stori
z 2. deseterocilindrovnikom ; 2 deseterocilindrovnika imata 20
poedinih obro¢kov ali kratko: 2 deseticiimata 20 ednic.
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Tako postopanje se nadaljuje do 10. deseterocilindrov-
nika, iz ¢esar dobimo: 3 desetice imajo 30 ednic, 4 desetice
imajo 40 ednic i.t.d.

(Za kratko zaznamovanje rabimo znaka: desetica = D,
ednica = E.)

Vaja, 4D=?E, . 7D=7E, 3D=3?E, 8D=3E 5D =3F,
ZHDE=siE s G ie— R 0D =— 3

Tvori iz 30 obrotkov deseterocilindrovnike! iz 50 obrotkov! iz
80 obrotkov i.t.d.

WE=7"D, 0E=2D 80E=7D, . 4E=7D0,  NE="10);
60 E=a Dyt 20 H— 7 B 70 =2 1),

131. lekcija.

Kraj$e in daljSe 3tetje; osnovna $tevila, deseti¢na Stevila; krajSe in
daljSe Stetje pol, centimetrov, centilitrov.

Vzame se 10 leg papirja in se Steje kratko: 1 lega,
2 legi, 3.lege, ... 10 leg ali 10 pol, 20 pol, 30 pol, ...
100 pol.

Zdaj pa $tej poedine pole! 1 pola, 2 poli, ... 10 pol,
11 pol, ... 100 pol. Tako Stetje je dolgo.

Stej na racunalu kratko: 1 dm, 2 dm, 8 dm, ... 10 dm
alis 10 ccmy 200 emy 305em,: .t « 100 cin.

Stej dolgo: 1 cm, 2 cm, ... 10 cm, 11 cm, ... 100 cm.

Sliéno se postopa pri Stetju centilitra. Pri tem moremo
prelevati vodo v posodo iz decilitra ali iz centilitra.

Vsaka lega je 1 D iz pol (E), vsak decimeter je 1 D iz
centimetrov (E), vsak deciliter je 1 D iz centilitrov (E),

BB
Stevila 1, 2, 3, ... 10 imenujemo ednic¢na Stevila
ali osnovna §tevila, Stevila 10, 20, 30, ... 100 pa de-

seti¢na Stevila.
Opomba. Stevilo 10 si moremo misliti kot osnovno
ali pa tudi kot deseti¢no Stevilo.
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1828 ek eija.
Besedica ,krat®.

Na tabli se razvije nazorno s pomocjo rac¢unala nastopni

obrazec: :
.29 -9 94-9-L9 8 2-£9-4-2-12,
4 212194242, B 2424242242,
6. 2424+24+242424-2,
7. 24+24+2+42424242+42,
8 2424+2+242424242+42,
9. 242424242424+ 242+2+2

Na raéunalu postavimo 2 obrocka in 2 obrocka, na iablo
pa napisemo: 2 -+ 2, potem 2 obro¢ka in 2 obro¢ka in 2 ob-
rocka ter napiemo: 2 -2 -2 i.t.d, to delamo toliko Casa,
da postane gornji obrazec. Zdaj Sele se Citajo obrazci.

Citaj 1. primer, M/ (2 obrocka - 2 obrocka). Citaj 2.
prinler K/ 1. L.d.

Tako ¢itanje je dolgotrajno, govorili pa moremo Se
krajSe.

1. Namesto 2 obro¢ka in 2 obro¢ka moremo tudi reci:
2 krat 2 obrocka.

2. Namesto 2 obro&ka in 2 obrocka in 2 obrocka: 3 krat
2 obrocka (Pove ucitelj).

Kako moremo kraj$e re¢i namesto: 2 obrotka in 2 ob-
rocka in 2 obrocka in 2 obro¢ka? L/ i.t.d. do konca obrazca.

Vaja. Beri: 33, 4+4-+4, 54+5-+5-5 6646,
66 7+747 7+7 84848481848
91 949494+9+4+94+919,
10+ 104104104104 10104 10 4~ 10.

Kdo zna to krajSe Citati?

Opomba. Te vaje se napiSejo na tablo, vendar se ne
izraCunajo. :
Besedico ,krat* piSemo >, n.pr.: 2 krat 3 ali 2 >(3.
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Napisi gornje vaje kratko z znakom ><:
31-3=2X3 4+41+4=3X4 itd
NapiSi v dalj$i obliki nastopne vaje:
S e I A
5X2=2-+}+242+42+42.

40. teden.

Utna snov. Pripravljalne vaje za sklep iz enote na mnoZino;
Stevne vaje in dololitev mestne vrednosti, ponovilo mer; vrstne vaje v
prostoru do 20.

133. lekcija.

Pripravljalne vaje za sklep ,krat“.
1. Na nekem trgu stoji ve¢ voz, vpreZenih s konji.
@) v 1 voz sta vpreZena 2 konja

s? »n 1 _)) » T 7” ,,_____?,_,__"_
b) v 1 voz sta vpreZena 2 konja
ge n I » » ”n 2 n
§7e77» 1 » " ” 2 »

Ta obrazec se napiSe na tablo.

Koliko voz je to? Koliko konj je v vse vozove vpre-
zenih? :

a) Odgovor: To sta dva voza, in v oba voza so vpre-
Zeni 4 konji. — Kako moremo Se re¢i namesto ,1 voz in
1 voz“, namesto ,2 konja in 2 konja“?

2 krat 1 voz, 2 krat 2 konja.

Slicno se obravnava primer &).

2. Pri telovadbi so postavljeni ufenci po vrstah.
a) v 1 vrsti stoji 5 uéencev &) v 1 vrsti stoji 5 ucencev

80 sy e i 8 b e ;s :
§? i 1 ) " ,ﬁ§_ » Se ” 1 ” » 5 »
§e ”» I ” ” 5 »

Koliko vrst, koliko ucencev je to?
Se obravnava sli¢no kakor primer 1.
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3. 1 m sukna velja 6 K
1 " ” » 6 n

Koliko metrov je to? Koliko veljajo vsi metri?
4. Delajo se zvezki:
1 zvezek iz 5 pol papirja

] » n 5 ” »
=4
] » » O n

1 » » 5 » »
Koliko zvezkov je to? Koliko pol papirja se porabi
za vse zvezke?
3. in 4. primer se obravnavata sli¢no kakor 1. primer.

134. lekcija.
Stevne vaje in dologitev Stevilnega mesta v tevilni vrsti.

1. Stej obrotke do 100! do 40! 60! 80! 90!
2. Stej obrotke do 28, od tod do 35 in od tod do 42!
(Ozirati se je posebno na prehode Cez desetice!)
. Stej od 46 do 55! od 58 do 63!
. Stej od 69 za 2 dalje! od 77 za 2 dalje! od 88 za 7 dalje!
. Katero deseti¢no Stevilo je pred (za) 30, 60, 80, 90?
. Katero Stevilo je za (pred) 26, 39, 45, 50, 58, 61, 75, 84, 977
Koliko desetic je 20, 30, 40, ... 10 E?
. Koliko desetic in ednic ima 3tevilo 23, 34, 45, 51, 64, 76, 87, 98?
Ta Stevila so me3ana iz desetic in ednic, imenujemo jih meSana
cela Stevila.
(Izrazi: osnovna 3tevila, me$ana cela $tevila, enoimenska, dvoimenska
§tevila i.t.d. omogoéijo za nadaljnji pouk jasno napoved ucnega cilja.)
9. Navedi osnovno Stevilo, M/ U! Z!
10. Navedi desetitno Stevilo, B! R! T/
11. Navedi meSano celo Stevilo? G/ L/ P!
12. Katero desetiéno 3tevilo je med 20 in 40, 70 in 90, 30 in 50,
80 in 1007
13. Navedi meSano celo 3tevilo, v katerem je deseti¢no Stevilo 30
(60, 90)?
14, Katero deseti¢no Stevilo je v 3tevilu 45 (72, 97)?
Ponavljanje mer. (Primerjaj 120. lekcijo, str. 113.!). — Vrstne vaje.
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